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KOČEVJE PRIČAKUJE
Kočevje, 1. dtt. Vse velike pri­

prave za nedeljsko slavnost — 10. 
obletnice Zbora odposlancev so v 
Kočevju in tudi drugod po okraju 
v glavnem zaključene. Terjale so 
velikega in skrbnega dela in so pri­
reditelji labko zadovoljni, da so ga 
uspešno opravili po izbranem na­
črtu in pravočasno.

Danes tega mesta, ki je bilo še 
nedavno zanemarjeno in neureje­
no in so ga kazile stare ruševine, 
skoraj ni več spoznati. Uredili so 
ga tako, da je lahko ponos mešča­
nov in vseh prebivalcev kočevske­
ga okraja. V teh dneh pa ie njegov 
videz še posebej veličasten — eno 
samo morje zastav po hišah in na 
drogovih ob cestah je, en sam vrt 
vencev, zelenja in rož. Na glav­
nem trgu so danes postavili na 
podstavke spomenik — bronaste 
figure, ki prikazujejo simbol naše 
borbe. Ves dan se že zbirajo okrog 
spomenika množice kočevskih pre­
bivalcev, ki si ga ogledujejo od 
vseh strani, motrijo ga in občudu­
jejo. Njihovo splošno in enotno 
mnenje, je da je spomenik, ki ga 
bodo v nedeljo svečano odkrili, ve­
lika stvaritev naših štirih mojstrov 
— kiparjev. In resnično bo težko 
najti še kje drugje lepšega, zato 
so nanj upravičeno lahko ponosni, 
prav tako vzbuja zanimanje sim­
bolična. borbena umetnina mlade­
ga slikarja Ivana Seljaka Čopiča 
na zidu ob stavbi muzeja, ki jo 
prav zdaj izgotavljaio. Jutri pa, ko 
bo muzej NOB svečano odprt, si 
bodo obiskovalci lahko ogledali 
tudi veliko fresko, borbene umet­
niške kompozicije istega mladega 
slikarja, hkrati pa za Kočevje kar 
bogato in pestro muzejsko razsta­
vo narodne osvoboditve.

Prav tako so zaključna cela pri

Kongres Zveze sindikatov 
Srbije
Beograd, 1. oktobra. Kongres 

Zveze sindikatov Srbije bo 28. 
in 29. decembra v Niški Banji. 
Referati, ki se nanašajo na do­
sedanje delo f zikatov, na de­
lovne odnose, socialna - vpra­
šanja, tarifno politiko in živ­
ljenjski standard, bodo vsem 
delegatom dostavljeni že prej, 
tako da jih bodo lahko do kon­
gresa temeljito proučili.

ureditvi šeškovega doma, ki je ves 
prenovljen, le napis nad odrom 
»Narod si bo pisal sodbo sam!« je 
še prav isti kakor tedaj, ko je za­
sedal 1943. leta prvi Zbor odpo­
slancev, le ponekod je obstreljen 
od krogel domobrancev, ki so med 
vojno v svoji brezupni nemoči stre­
ljali nanj.

Kot rečeno, so vse velike pri­
prave za proslavo v glavnem kon­
čane. Do petka zvečer bodo opra­
vili le še zadnje veliko čiščenje po 
hišah in cestah. Davi so v sklopu 
tedna praznovanja v Kočevju od­
prli tudi živinorejsko razstavo naj­
lepše plemenske živine okraja. 
Razstavljeno je okrog 1000 glav 
živine sivorjave pasme in okrog 50 
prašičev, kar je vse lastnina držav­
nega in zadružnega kmetijskega 
sektorja. Razstava vzbuja mnogo 
pozornosti, prav tako kakor gospo­
darska razstava, ki jo je obiskalo 
do danes veliko število ljudi tudi 
iz drugih okrajev. Samo včeraj je 
prišlo 1500 obiskovalcev, vsi pa, 
ki si ogledajo razstavo, se izražajo 
o njej zelo pohvalno in občudu­
joče.

Zdaj hite še z zadnjimi priprav­
ljalnimi deli na Pugledu, koder se 
bo zbralo, kakor računajo, poju­
trišnjem okrog 3000 starih aktivi­
stov iz vse Slovenije. Zdaj postav­
ljajo tamkaj paviljone, čistijo in 
sekajo grmovje, markirajo gozdne 
in peš-poti bližnice, urejajo oko­
lico spomenika v Starem logu, ki

je bil postavljen lani v spomin na 
10. obletnico ustanovitve Tomši­
čeve brigade.

V samem kočevskem okraju je 
prijavilo svojo udeležbo na pro­
slavi okrog 15.000 udeležencev. Če 
b' občine v udeležbi tekmovale 
med seboj, bi bila med prvimi ob­
čina Mozelj, kjer gredo na prosla­
vo vsi prebivalci, razen maiih 
otrok, starčkov in bolnikov. Dobra 
udeležba bo zlasti iz Kolpske doli­
ne, Loškega potoka, Drage in oko­
lice, skiatka iz starih partizanskih 
krajev. Iz ribniške občine gre 
okrog 3000 ljudi, iz Dolenje vasi

1000 itd, dočim se je najslabže od­
zvala Sodražica. Precejšnjo udelež­
bo bosta dali tudi Občini Velike 
l.ašče in Dobro polje ter vsi sosed­
ni okraji, kakor Črnomelj, Novo 
mesto, Ljubljana-okolica, Postojna, 
drugi okraji pa se tudi pridno pri­
pravljajo. Če bo vreme ugodno, 
res ne bo na proslavi mani kot
50.000 ljudi. Vabilu se je odzvala 
tudi sosedna republika Hrvatska, 
zlasti pa se bodo proslave udele­
žili prebivalci Gorskega Kotarja, 
s katerim smo imeli tudi med voj­
no največ tesnih stikov.

V. 5.

Nad 1 0 .0 0 0  Ljubljan­
čanov pojde v Kočevje

Za kočevsko proslavo, katera se 
bo vršila v nedeljo 4. t. m. spre­
jema mestni pripravljalni odbor 
Ljubljana vsak dan več prijav. Ze 
po dosedanjih prijavah se bo samo 
iz Ljubljane udeležilo proslave nad 
10.0CQ ljudi. Samo iz terena Aj­
dovščina se prijavilo 500 in Res­
ljevega terena 300. Veliko zani­
manje za proslavo kažejo tudi sin­
dikalne organizacije. Tako se je 
do sedaj prijavilo samo iz parih 
sindikalnih podružnic trgovcev 
nad 600 članov. Tudi v maniših 
kolektivih se v večjem številu pri­
javljajo za proslavo. Poročali smo 
že, da se bodo masovno udeležile

kočevske proslave tudi Zveza špor­
tov Slovenije, Partizan, gasilci in 
strelska organizacija. Ravno tako 
se bodo masovno udeležila ljub­
ljanska delavska kulturno prosvet­
na društva in prirejala ves čas pro­
slave kulturne prireditve. Tudi za 
prevoz potnikov je poskrbljeno s 
50 odst. popustom. Vozili bodo 
trije izredni in redni potniški vla­
ki. Tako bo vsak lahko potoval s 
tistim vlakom s katerim sam hoče, 
razen prvega izrednega vlaka, ki 
odhaja iz Ljubljane 4. okt. ob 3.45 
uri, ki je rezerviran za razne 
športne organizacije.

V. Vr

Problemi skupnosti - osnovno 
v  volilni kampanji

j e  deja l Laxar K oliševski na ple­
numu SZDL Makedonije

Skoplje, L okt. Včeraj se je vr­
šil plenum glavnega odbora SZDL 
Makedonjie, kateremu je predsedo­
val. Lazar Koliševski. Na dnev­
nem redu je bila razprava o aktiv­
nosti organizacij SZDL v predvo­
lilni kampanji. Na plenumu je 
bilo ugotovljeno, da je predvolil­
na dejavnost zavzela širok razmah,

Železarji in gradbinci iz Štor predlagajo
F ra n ca  L esk o šk a  k o t  
k a n d id a ta  “ ""****poslanca

Celje, 1. okt. Včeraj popol­
dne so imeli člani delovnih ko­
lektivov železarne ter gradbe­
nega podjetja »Beton« iz Štor 
svoj prvi volilni sestanek. Na 
dvorišču železarne se jih je 
zbralo okoli 2.000, kar je za 
Store edinstven primer. Zbra­
nim članom največjih delovnih 
kolektivov v Štorah je najprej 
o pomenu jesenskih volitev 
govoril Andrej Svetek, nato pa 
sta zastopnika sindikalnih pod­
ružnic obeh kolektivov pozvala 
delavce, da naj v času do vo­
litev aktivno sodelujejo na 
vseh zborih ter naj pomagajo 
volivcem v domačem kraju, da 
se bodo pri izbiri kandidatov 
odločili za najzaslužnejše tova­
riše. Na tem sestanku so žele­
zarji ter gradbinci z dolgotraj­
nim ploskanjem sprejeli tudi 
sklep, da bodo podprli kandi-

Zastopstvo Zveze 
sindikatov Jugoslavije 
na obisku v Vel. Britaniji

Beograd, 1. okt. Delegacija 
Zveze sindikatov Jugoslavije, 
ki jo vodi Janko Rudolf, pred­
sednik republiškega vseta sin­
dikatov Slovenije, je odpotova­
la davi z letalom na obisk v 
Veliko Britanijo. V delegaciji 
so Cedomir Komatina, predsed­
nik republiškega sveta sindika­
tov Crne gore, Dušan Sijan, 
sekretar republiškega sveta 
sindikatov Bosne in Hercego­
vine, Slobodan Čirič, predsed­
nik centralnega odbora sindi­
kata trgovinskih delavcev m 
uslužbencev, in Sime Matija- 
ševič, predsednik centralnega 
odbora sindikata pomorščakov.

Jugoslovansko sindikalno de­
legacijo sta povabila na obisk 
britansko ministrstvo za delo 
ln javne službe ter ministrstvo 
za zunanje zadeve.

Tov. Janko Rudolf je izjavil, 
da se namerava jugoslovanska 
delegacija na 22-dnevnem obi­
sku v Vel. Britaniji zanimati 
za delo britanskih ustanov za 
socialno zavarovanje, zdrav­
stveno zaščito, delovne odnose 
in druge probleme ter izme­
njati z britanskimi sindikalisti 
Izkušnje s področja sindikalne 
problematike ,

daturo Franca Leskoška-Luke 
za zveznega poslanca in sicer 
v volilni enoti, ki obsega po­
leg Celja tudi Store, Škofjo vas 
in Šmartno v Rožni dolini. O 
svoji odločitvi so tovariša Le­
skoška obvestili tudi v pismu, 
ki so mu ga poslali s tega se­
stanka. M. B.

vendar ni dovolj razgibala še vasi 
in delovnih kolektivov. Vse raz­
prave so še vedno omejevane na 
odbore in komisije. Vodilni poli­
tični kader v okrajih in mestih se 
je obremenil z organizacijskim in 
tehničnim delom, tako da je po­
litičen karakter predvolilnih pri­
prav zbledel. Zato je redek primer, 
da bi se razpravljalo o posameznih 
pojavih.

Lazar Koliševski je v razpravi 
naglasil, da se celotna politična 
aktivnost v Makedoniji omejuje 
na predavanja, male konference in 
individualna pojasnjevanja, dalje, 
da v predvolilni kampanji prevla­
dujejo lokalni problemi, kar je vse­
kakor važno, toda osnovna naloga 
je razprava o problemih celome 
družbe, vključno republiške in lo­
kalne probleme. »Dvomim v one 
poslanske kandidate, ki tezisce 
predvoljjne agitacije prenašajo sa­
mo na lokalne potrebe. To je obi­
čajna demagogija. Tisti, ki ne vidi 
eplošnih interesov, ne more videti

Izjava avstrijskega zuna­
njega ministra za trgovino
o učvrsti- j gospodarskih odnosov med
A vstrjo  in Jugoslavijo

je dejal minister IUlg. Na raz­
govorih v Zagrebu so proučila 
tudi druge možnosti gospodar­
skega sodelovanja. Dodal je, da 
obstoje vsi pogoji za ureditev 
obmejnega prometa za fctago, za 
izmenjavo električne energije, 
kakor tudi za podaljšanje ob­
stoječe letalske linije Zagreb-^: 
Graz do Dunaja.

Dunaj, 1. oktobra (Tanjug). — 
Avstrijski minister za trgovino 
Illig je dal avstrijskemu listu 
»Wiener Кшт.г« po obisku za­
grebškega velesejma izjavo, v 
kateri je poudaril, da obstoje 
sedaj izredno dobri pogoji za 
učvrstitev gospodarskih odnosov 
med Avstrijo in Jugoslavijo. De­
jal je, da je v razgovorih z dr­
žavnim sekretarjem za gospo­
darstvo FLRJ Dušanom Caljčem 
in s člani izvršnega sveta Hr­
vatske ugotovil veliko priprav­
ljenost Jugoslavtje za povečanje 
•blagovne izmenjave z Avstrijo. 
‘Prav tako je podčrtal zanima­
nje, ki ga je maršal Tito pokazal 
za avstrijski paviljon na vele­
sejmu.

Dobri pogoji za učvrstitev tr­
govinskih odnosov med Avstrijo 
in Jugoslavijo morajo priti do 
izraza tuđi pri gospođa-skih 
razgovorih, ki bodo po z sej ver-

D va nova obrata 
v  Zenici
Sarajevo, 1. okt. Metalurgi 

zeniškega kombinata bodo 15. 
oktobra spustili v pogon dva 
nova večja obrata: električno 
peč za proizvodnjo jekla in 
peč za pripravljanje jekla za 
proiz. končnih izdelkov. Nova 
električna peč bo proizvedla 
letno 10.000 ton jekla, medtem 
ko se bo v drugi peči vsak čas 
lahko segrevalo 40 ton jekla. 
Ta nova peč za segrevanje bo 
omogočala, da bo moderna ln 
edina »bluming« valjarna v 
državi povečala letno zmoglji­
vost za 200/#.
jetrn osti iaključpni to nedeljo«,

Delegati skandinavskih 
transportnih delavcev 
v  Jugoslaviji
Beograd, 1. okt. V Jugoslaviji 

se mudi že več dni delegacija 
federacije skandinavskih tran­
sportnih delavcev. V Beogradu 
so položili venec na grob Ne­
znanega junaka ter nato obi­
skali predsednika Centralnega 
sveta Zveze sindikatov Jugo­
slavije Djuro Salaja. V raz­
govoru so izrazili željo po raz­
širitvi sodelovanja med skan­
dinavskimi in jugoslovanskimi 
sindikati. Bili so tudi na pro­
slavi vojvodinskih brigad v 
Rumi, ki je napravila na njih 
globok vtis. Obiskali bodo tudi 
druge kraje v naši državi.

Trgovinska delegacija 
odpotovala v  skandi­
navske države 

Beograd, 1. oktobra. Sinoči je 
odpotovala jugoslovanska trgo­
vinska delegacija v skandinav­
ske države, da sklene tam nove 
trgovinske in plaä.lne sporazu­
me. Delegacija, ki jo vodi svet­
nik državnega sekretariata za 
zuranje zadeve Miloš Lalovič, 
bo obiskala Švedsko, Norveško, 
Dansko in Fipsko.

tudi lokalnih problemov. In če bo 
izvoljen za ljudskega poslanca, bo 
prišel v nasprotja s svojimi voliv­
ci,« je dejal Lazar Koliševski

Plenum je sklenil, naj bi ne hi­
teli z zbori volivcev, da bi se mo­
gio politično delo dobro razvijati, 
zato naj se termini za zbore vo­
livcev nekoliko odložijo.

Književniki Srbije 
v  volilnih pripravah
Beograd, 1. okt. Sinoči je bil 

plenum članov Društva knji­
ževnikov Srbije, na katerem so 
srbski književniki razpravljali 
o svoji vlogi in sodelovanju v 
predvolilni kampanji. Sklenili 
so organizirati literarne veče­
re v Beogradu in v notranjosti 
republike. Te večere bodo 
prirejale organizacije SZDL. 
Društvo je že doslej prejelo 
veliko vabil za sodelovanje na 
literarnih večerih od mnogih 
delovnih kolektivov iz mnogih 
mest in naselij cele republike. 
Društvo bo organiziralo ekipe 
po 5 književnikov, ki bodo so­
delovale na teh literarnih ve­
čerih. Društvo bo prav tako 
poskušalo doseči sodelovanje z 
enakimi društvi v drugih re­
publikah in izvesti zamenjavo 
gostovanj književnikov. ....

Sprejemi diplomatskih 
predstavnikov
Beograd, 1. oktobra (Tanjug). 

Podpredsednik zveznega izvršnega 
sveta Edvard Kardelj je sprejel 
danes na protokolarni obisk g. Hu­
seina Mansoura, izrednega posla­
nika in pooblaščenega ministra 
Egipta v Jugoslaviji. Državni pod­
sekretar v sekretariatu za zunanje 
zadeve dr. Aleš Bebler je sprejel 
danes g. Ernesta Daviesa, laburi­
stičnega poslanca in bivšega pod­
tajnika v britanskem ministrstvu 
za zunanje zadeve. Podpredsednik 
zveznega izvršnega sveta Milovan 
Djilas je sprejel danes na protoko­
larni obisk dr. Valterja Wodaka, 
izrednega poslanika in pooblašče­
nega ministra Avstrije v Jugosla­
viji. Podpredsednik zveznega iz­
vršnega sveta Moša Pijade je spre­
jel danes na protokolarni obisk iz­
rednega poslanika in pooblaščene­
ga ministra Egipta v Jugoslaviji 
Huseina Mansura in izrednega po­
slanika in pooblaščenega ministra 
Avstrije dr. Valterja Vodaka.

Kmalu bo objavljena 
nova skupina načrtov 
gospodarskih uredb

Beograd, 1. okt. Centralna 
komisija za izdelavo novega 
gospodarskega sistema bo kma­
lu objavila nrvo serijo načrtov 
uredb, ki naj bi določile konč­
no obliko našega novega go­
spodarskega sistema. Tre* j a 
skupina bo vsebovala sledeče 
uredibe: Načrt uredbe o zve­
znem planu, načrt uredbe o 
davčnem sistemu, načrt zakona 
o proračunu in načrt uredibe 
o razdelitvi in obdavčevanju 
dohodkov. Večina uredb je se­
daj predmet diskusije strokov­
njakov in jpričakujejo, da bodo 
uredbe kmalu dobile končno 
redakcijo. Nato bodo načrti 
uredb dani v široko obarvna- 
vo, kakor dosedanji dve seriji 
uredb,

Maketa spomenika prvemu zb oru odposlancev slovenskega na roda v Kočevju, ki ga bodo e  
nedeljo svečarno odkrili. Spomenik sta projektirala Zoran Did ek in Božo Pengov

Italijanske kršitve
F  enem dnevu štirikrat, od začetka 
vojaških dem onstracij ob jugoslo­
vanski m e ji  pa ž e  desetkrat

n a š e g a

zračnega
prostora

Ljubljana, 1. okt. (Tanjug). 
Davi ob 9.30 je na sektorju pri 
Predilskem prelazu v tolmin­
skem okraju italijansko letalo 
kršilo naš zračni prostor. Leta­
lo je priletelo čez mejo nad pla­
nino Jerebica in nato letelo pro­
ti severu do Predilskega vrha, 
kjer je preletelo mejo in se vr­
nilo v Italijo. Letalo je letelo 
200 do 300 m v globini našega 
zračnega prostora 3 km vzdolž 
meje. Nekaj minut kasneje so 
zopet opazili letalo na sektorju 
Rateče—Planica v radovljiškem 
okraju, kE je kršilo naš zračni 
prostor ter nato odletelo v sme­
ri jugoslovansko .  avstrijsko - 
italijanske tromeje. Letalo je 
bilo 150 do 200 m v notranjosti 
našega ozemlja.

Ob 11.58 uri sta naši zračni 
prostor zopet kršile dve italijan­
ski vojaški letali na reakcijski 
pogon, ki sta preleteli čez našo 
mejo na sektorju pri Gorici. Le­
tali sta na redili krog v globini 
200 m nad našim ozemljem, na­
kar se je eno letalo vrnilo v 
Italijo, medtem ko je drugo le­
talo nadaljevalo pot nad našim 
ozemljem v smeri proti St. 
Petru južno od Nove Go- 
prehoda pri Vrtojbi. Na tem 
rice in se vrnilo v Italijo 
v bližini dvolastniškega pre­
hoda pri Vrtojbi. Na tem pod­
ročju je letalo prekršilo naš 
zračni prostor v globini 500 m 
in letelo 4 kg nad našim ozem­
ljem v višin; 400 m. Italijanska 
letala so torej samo v današnjem

dnevu štirikrat prekršila naš 
zračni prostor, medtem ko so 
italijanska letala, odkar so se 
začele italijanske provokacije ob 
naši meji, že desetkrat prekr­
šila nedotaknjenost našega 
ozemlja.

Poverilnice jugoslovan­
skega veleposlanika 
v ZSSR
Moskva, 1. okt. Uradna sovjet­

ska agencija poroča, da je novo 
imenovani jugoslovanski veleposla­
nik v Sovjetski zvezi Dobrivoje 
Vidič izročil včeraj podpredsedni­
ku prezidija vrhovnega sovjeta 
2.SSR Tarasovu poverilna pisma. 
V spremstvu veleposlanika Vidi­
ča sta bila prvi sekretar Žagar in 
tretji sekretar Božič. Od sovjetske 
strani so bili pri izročitvi poveril­
nih pisem navzoči namestnik mini­
stra za zunanje zadeve V. A. Zo­
rin, sekretar prezidija Vrhovnega 
sovjeta ZSSR Pegov in šef evrop­
skega oddelka ministrstva za zu­
nanje zadeve Zimjanin.

Okrnitev slovenskega  
šoflstva v Trstu

Trst, 1. okt. (Tanjug). Kakor 
piše »Primorski dnevnik«, je 
oddelek za prosveto zavezni­
ške vojaške uprave v Trstu 
sklenil, na področju tržaške 
občine ukiniti osem razredov 
slovenskih osnovnih šol in od­
pustiti ustrezno število sloven­
skih učiteljev. Nekateri raz­
redi so prav v Trstu, nekateri 
pa v Barkovljah, Bazovici in

Francoski socialisti
obsojajo sporazum med 
ZDA in Španijo
Pariz, 1. okt. (Tanjug). Vod­

stvo francoske socialistične 
stranke je objavilo resolucijo, 
v kateri obsoja sklenitev ame- 
riško-španskih vojaških spora­
zumov. V resoluciji poudarjajo, 
da bodo ti sporazumi predočili 
fašističnega diktatorja kot za­
konitega zastopnika španskega 
naroda in dopustili dvom, da 
bi mogla biti Francova Špa­
nija, če drugače ne, pa posred­
no vključena v blok svobodnih 
držav. Upravni odbor sociali­
stične stranke obsoja državnike 
nove ameriške diplomacije, za 
katere so strateški intersi važ­
nejši od vseh drugih stvari.

Avstrijski kancler 
odpotoval iz Pariza
Pariz, 1. okt. (AFP). Avstrijski 

kancler ing. Julius Raab, ki je bil 
nekaj dni na uradnem obisku v Pa­
rizu, je danes odpotoval nazaj v 
Avstrijo. Z njim sta odpotovala 
tudi minister za zunanje zadeve dr. 
Karl Gruber in državni sekretar v 
ministrstvu za zunanje zadeve dr. 
Kreisky.

Koledar
»istrskih revizionistov«

Trst, 1. oktobra (Tanjug). — 
Tako imenovano istrsko revizio­
nistično gibanje, čigar sedež je 
v Gotrici, je izdalo »begunski ko­
ledar« za prihodnje leto, кл v 
duhu iredentistične propagande 
napoveduje ponovno italijansko 
zasedbo jugoslovanskih krajev. 
Kakor pravijo izdajatelji, je na­
men tega koledarja »ojačiti du­
ha in tradicije prebivalcev Ju­
lijske krajine«. Poleg iredenti­
stičnega propagandnega gradiva 
je v koledarju objavljenih več 
slik iz Trsta, Pulja, Gorice, 
Zadra, Splita, Rovi nja, Poreča in 
drugih jugoslovanskih mest, češ 
da so italijanska.

Sv. Križu. Slovenske razrede 
bodo odpravili tudi v ulicah 
Sv. Frančiška ' in Donadoni v 
Trstu, kjer so slovenski prebi­
valci zahtevali vrtce za slo­
venske otroke. Pred nekaj 
dnevi je oddelek za prosveto 
ZVU odklonil dovoljenje za 
otvoritev novih otroških vrt­
cev, češ da je to vprašanje »za 
vedno odstavljeno z dnevnega 
reda«. Ta oddelek vodi eden 
izmed rimskih funkcionarjev, 
ki so bili poslani v Trst po skle­
nitvi londonskega sporazuma 
lani.

Po istih virih so zaprli slo­
venske razrede z utemeljitvijo, 
»da ni dovolj slovenskih učen­
cev«, kar pa sploh ni res, saj 
je  število slovenskih učencev 
isto alj pa samo nekaj manjše 
kot lani.

Pogajanja o pogodbah 
med ZDA in Zahodno 
Nemčijo
Bonn, 1. okt. (AFP). Danes 

so se začela v Bonnu pogaja­
nja za sklenitev nove pogodbe 
o trgovini in prijateljstvu med 
ZDA in Zahodno Nemčijo. Ka­
kor je znano, sta 3. junija t. L 
kancler Adenauer in ameriški 
visoki komisar Connant podpi­
sala v Bonnu začasni spora­
zum, po katerem spet velja 
nemško-ameriška pogodba iz 
leta 1923. Ameriško delegacijo 
na pogajanjih vodi Michael 
Harris, načelnik za gospodar­
ske zadeve v visokem komisa­
r ia t^  nemško delegacijo pa Vbn 
Maltzan, šef za ekonomske za­
deve v federalnem ministrstvu 
za zunanje zadeve.

Manevri atlantskega 
pakta

Atene, 1. okt. (Tanjug). Pre­
teklo noč so se v grškem delu Tra- 
kije začel: veliki vojaški manevri. 
To so največje vojaške vaje pod 
vodstvom poveljstva Atlantskega 
pakta za Južno Evropo in so na 
prostoru od Sicilije do Turčije. V 
teh skupnih manevrih petih držav, 
članic Atlantskega pakta (Angli­
je, Grčije, Italije Turčije in ZDA) 
bo sodelovalo 100.000 vojakov, sto

Sestanek med Churchil­
lom in Edenom

London, 1. okt. (AFP). Ministr­
ski predsednik Velike Britanije 
Winston Churchill in minister za 
zunanje zadeve Anthony Eden, ki 
sta se sinoči vrnila v London, sta 
imela davi prvi sestanek v reziden­
ci predsednika vlade. Dobro ob­
veščeni krogi trdijo, da sta pretre­
sala glavne mednarodne dogodke, 
o katerih bodo jutri razpravljali na 
ožji seji vlade. Ni izključeno, da 
bosta Churchill in Eden razmišlja­
la tudi o tem, kako bi si zmanjšala 
breme dolžnosti, ki jih opravljata 
v vladi.

Predsednik francoske 
vlade v  Ankari
Ankara, 1. okt. (AFP). Pred­

sednik francoske vlade Joseph La- 
niel in minister za zunanje zadeve 
Georges Bidault sta prispela danes 
s svojim spremstvom v Ankaro. 
Na železniški postaji sta sprejela 
francoska državnika predsednik 
turške vlade Menderes in minister 
za zunanje zadeve Fuad Köprülü.

in sto ladij, tankov, letal in pod­
mornic. Prvič v zgodovini Grčije 
in Turčije bodo pehotne sile teh 
dveh držav druga ob drugi na 
skupnih vojaških vajah. Grške če­
te bodo, ko bodo na turškem ozem­
lju, pod turškim poveljstvom. Ma­
nevri bodo končani 9. oktobra. 
Operacije na kopnem bo vodil po­
veljnik Atlantskega pakta za Juž­
no Evropo admiral Fechteler, po­
morske operacije v vzhodnem Sre­
dozemlju pa grški admiral Lapas 
in poveljnik pomorskih enot v 
Sredozemlju kapetan Piezy. Ma­
nevrov se bosta udeležila poleg šta­
ba poveljstva Atlantskega pakta za 
južno in jugovzhodno Evropo tudi 
pomočnik poveljnika Atlantskega 
pakta maršal Montgomery in bri­
tanski minister za mornarico 
Thomas.

Razpadanje zadružništva 
na Madžarskem

Dunaj, 1. okt. — Kakor poroča 
AFP, je imel predsednik madžarske 
vlade Nagy govor pred zadružni­
ki v Kečkemetu, v katerem je po­
zival kmete, naj ne izstopajo iz za­
drug, čeprav jim daje tako mož­
nost nedavna vladna uredba. Kme­
te je rotil, naj imajo več zaupanja 
v vlado in partijo in naj se zave­
dajo hudih posledic, ki jih čakajo, 
če bodo izstopali iz kolektivnih 
gospodarstev. V svojem govoru je 
omenil, da je med kmeti organizi­
ran odpor proti kolektivizaciji, da 
pa bo vlada odločno nastopila pro­
ti »sovražnikom, ki nagovarjajo 
kmete, naj izstopajo iz zadrug«.



Nemogoče ]e biti dober član SZDL 
in hkrati sovražno delati proti 
programu in politiki SZDL

O sn ovn e o r g a n iz a c ije  SZDL 
v C elju s e  m ora jo  p o sta v iti 
n a la s tn e  n o g e

Pretlvolilne priprave v lju tom er­
skem okraju  — Ur. Jože Potrč na 
razširjeni se ji okrajnega odbora 
SZDL

Ljutomer, 1. okt. (Po telefo­
nu.) V sindikalni dvorani ULO 
je bila danes dopoldne razšir­
jena seja Okrajnega odbora 
SZDL, ki so se je udeležili tu­
di predsedniki občinskih odbo­
rov SZDL in predstavniki vseh 
množičnih organizacij. Seji, ki 
jo je vodil predsednik Okraj­
nega odbora tovariš Metod Gri­
čar, sta prisostvovala tudi član 
Fredsedstva Glavnega odbora 
SZDL tovariš dr. Jože Potrč 
ter Ivan Kreft iz Vidma ob 
S a vaici.

Na seji, ki je potekala vse 
dopoldne v živem razgovoru, 
so predvsem kritično analizira­
li politični položaj v okraju 
ter presojali politično aktivnost 
posameznih organizacij SZDL. 
Kritična presoja političnega 
položaja kaže, da je v okraju 
najtežje in hkrati v mnogih 
primerih najslabše politično 
delo v vaških odborih SZDL. 
Precej je takih vaških od­
borov, kjer ne zmorejo niti 
dobrega sestanka vaščanov, do­
sti pa je tudi takih, kjer se 
sestankov ne udeležujejo niti 
odborniki. Tu se v kaj čudni 
luči kaže zavest tistih odbor­
nikov vaških odborov, ki sta 
jih v zadnjem času prizadela 
zokon o zemljiškem skladu ali 
pa zakon o novih viničarskih 
odnosih. Ti odborniki nameno­
ma zavirajo politično aktivnost 
ter ustvarjajo med volivci ne­
gotovost in nezaupanje. Na­
vzlic temu so to člani Sociali­
stične zveze iri celo odborniki 
vaških organizacij, delujejo 
proti programu in politiki So­
cialistične zveze ter skušajo 
med delovnim ljudstvom ustvar­
jati nezaupanje proti ukre­
pom ljudske oblasti, ki so v 
prid delovnim ljudem ljuto­
merskega okraja, zlasti v prid 
viničarjem in njihovim števil­
nim družinam. Več kot razum­
ljivo je, da tega razdiralnega 
političnega delovanja večina 
članov Socialistične zveze ne 
more mirno prenašati v svojih 
lastnih organizacijah. Zato vo­
livci, č’ani Socialistične zveze, 
poudarjajo, da bodo v predvo­
lilni dobi temeljito prečistili 
svoje vrste ter izključili vse 
tiste, ki vodijo sovražno poli- 
tako v vaških organizacijah, 
zakaj nemogoče je biti dober 
čtan Socialistične zveze in 
hkrati sovražno delovati proti 
Socialistični zvezi.

Potem, ko so okrajni odbor- 
niki, predsedniki občinskih od­
borov Socialistične zveze ter

predstavniki množičnih organi­
zacij analizirali politični polo­
žaj, je govoril dr. Jože Potrč 
o naših novih ustavnih zako­
nih, o demokratičnosti jesen­
skih volitev ter o izbiri kan­
didatov. K političnemu položa­
ju v okraju je dr. Potrč dodal 
svoje pripombe in mnoge po- 
bude za predvolilno dobo.

Po zaključenih razgovorih so 
na seji sprejeli več sklepov. 
Pri okrajnem odboru Sociali­

stične zveze bodo postavili 
okrajno volilno komisijo, prav 
tako pa bodo postavili volilne 
komisije tudi pri vseh občin­
skih odborih Socialistične zve­
ze. Ker dosedaj množični se­
stanki in zborovanja Sociali­
stične zveze niso bila povsod 
najbolj uspešna, bodo še pred 
zbori volivcev po nekaterih 
občinah oziroma volilnih eno­
tah ponovni množični sestanki. 
V nedeljo 11. t. m. dopoldne pa 
bo v Ljutomeru za ves okraj 
veliko množično zborovanje 
Socialistične zveze, ki se ga 
bo predvidoma udeležil tudi

tovariš Edvard Kardelj. V na­
daljnjih sklepih poziva Okraj­
ni odbor Socialistične zveze vse 
množične organizacije (sindika­
te, AF2, gasilce, mladino itd.), 
naj še aktivneje sodelujejp v 
volilni agitaciji ter se čim šte- 
vilneje udeležujejo množičnih 
zborovanj. Na seji so tudi ugo­
tovili, da se nekateri sindikati 
že sedaj prav živo pripravljajo 
na volitve v okrajni zbor pro­
izvajalcev. Na današnji seji so 
razdelili bloke za zbiranje vo­
lilnega fonda, pri čemer so 
funkcionarji Socialistične zve­
ze poudarili pomen zbiranja fi­
nančnih sredstev, potrebnih za 
volilno agitacijo in izvedbo vo­
litev. (ž)

n a s  s p l o š n i  i n d u s t r i j s k i  r a z v o j  z a h t e v a  t u d i

ustrezen razvoj 
in du strije
Izrabljeni s tro ji in pomanjkanje  
proizvodnih sred štev silno otežko- 
čajo pravočasno izvrševanje naročil 
farmacevtske in drugih industrij, 
ki so se razvile p o osvoboditvi

Pred komaj desetimi dnevi 
je bilo v Ljubljani posvetova­
nje zastopnikov republiških 
združenj grafičnih podjetij 
FLRJ, preteklo nedeljo pa se 
je začela dvodnevna konferen­
ca vseh jugoslovanskih podje­
tij za predelavo papirja, kar­
tona in lepenke. Že na posve­
tovanju grafičarjev je prodrlo 
prepričanje, da bi bilo prav, 
če bi se njihovim združenjem 
pridružila tudi podjetja, ki 
predelujejo karton, papir in 
lepenko, kajti embalaža kot 
glavni izdelek tovrstnih tovarn 
ne more shajati brez tiskarn. 
Vsa večja kartonažna podjetja 
imajo celo lastne tiskarne, ki 
zaposlujejo tudi do 100 in več 
delavcev-tiskarjev. Zato so 
udeleženci omenjene konferen­
ce sklenili, da se odzovejo va­
bilu grafičarjev in pristopijo 
kot člani njihovim združenjem 
po republikah.

Drugo pomembno vprašanje, 
ki so ga obravnavali, je ka­
drovsko vprašanje. V državi 
imamo sicer res le nekaj večjih 
popolnih podjetij kartonaže (v 
Mariboru, Ljubljani, Zagrebu, 
Osijeku in Beogradu), vendar 
je presenetljivo dejstvo, da 
premore ta industrijska panoga 
komaj pet ali šest resničnih 
kartonažnih strokovnjakov. Vsi 
drugi ljudje, ki so zaposleni v 
tej industriji, so priučeni de­
lavci. Zato so zastopniki karto­
nažnih podjetij sklenili, posve­
titi v prihodnje vso skrb 
vzgoji naraščaja, in to v pod­
jetjih, ki imajo možnost, dati 
mladim ljudem vsestransko

strokovno izobrazbo v tem po­
klicu. Vedeti je namreč treba, 
da je splošni razvoj naše indu­
strije zahteval tudi povečanje 
kartonažne proizvodnje. V 
vseh količkaj večjih podjetjih 
te vrste (»Mepa« Maribor, 
Kartonažna tovarna Ljubljana, 
zagrebška Kartonaža, Litokar- 
ton Osijek, Avala Beograd, 
Kuverta Ljubljana in nekatera 
druga) zaposlujejo danes tudi 
po nekajkrat več ljudi, kakor 
pred vojno. Mislimo le na re­
snično velikanski razvoj naše 
farmacevtske industrije, indu­
strije tobaka, industrije svinč­
nikov in barvic, kozmetike itd. 
Vse te nove, še vedno razvija­
joče se industrije potrebujejo 
cele vagone škatlic in drugih 
kartonažnih izdelkov. Never­
jetno povečanim potrebam 
ustrežejo pogosto naše karto­
nažne tovarne le z največjo 
težavo. Zgodilo se je že, da je 
tovarna vžigalic *Drava<t v 
Osijeku, ki se ji je mudilo, 
dobiti iz ljubljanske »Kar­
tonaže*r omote za izvoz vžigalic

v Peru, prišla ponje v Ljub­
ljano direktno s kamionom; 
samo da ne zamudi s Perujem 
pogodbeno določenega dobav­
nega roka. Stiska je namreč 
tako velika, da je dobavni rok 
štirih do pet mesecev za kar­
tonažne in embalažne izdelke 
že prav vsakdanji.

S tem v zvezi so udeleženci 
omenjene konference sprejeli 
ustrezne sklepe tudi glede in­
vesticij. Do srede novembra 
bodo vsa kartonažna podjetja 
izdelala plane za investicije, 
ki naj bi se vsaj delno krile iz 
grafični industriji obljubljenih 
sredstev. Kakor grafičarji, ta­
ko so tudi ljudje iz kartonažne 
industrije sklenili, izločiti iz 
trgovine v zvezi z uvozom po­
trebnih strojev vse tuje zuna­
nje posredovalce, da bi prihra­
nili kar največ deviz. Ker je 
bila vsa pretekla leta tudi 
kartonažna industrija mače­
hovsko obravnavana, so se stri­
njali s sklepom posvetovanja 
grafičnih podjetij, da je treba 
na uvoz opreme za grafično 
industrijo odpraviti vse sedaj 
predpisane faktorje. Končno so 
se zedinili o tem, da je treba 
domačo industrijo zainteresi­
rati za izdelovanje manj kom­
pliciranih strojev, v kolikor je 
to mogoče. S tem bi se dalo 
prihraniti mnogo deviz.

V torek popoldne je  bila seja 
mestnega odbora SZDL v Celju, 
kateri so prisostvovali še za­
stopniki terenskih organizacij 
SZDL. Po ponočilu predsednice 
MO SZDL tov. Olge Vrabičeve 
ter iz razprave, predvsem na ra­
čun metode dela osnovnih orga. 
nizacij v času od jesenskih vo­
litev, so naposled ugotovili, da 
zlasti novoizvoljeni terenski od­
bori SZDL pri delu njso poka­
zali večje aktivnosti. Ta ugoto­
vitev še posebpo velja za teren­
ske organizacije v obrobnfh 
predelih mesta, kjer se novoiz­
voljeni odborniki še niso neti 
sestali ter iz svoje sredine izvo­
lili novega vodstva. To stanje 
je pokazalo še drugo slabo 
stran, ki pa ima lahko v volilni 
kampanji tudi težke posledice 
namreč, da so nedelavni odbori 
terenskih organizacij SZDL iz­
gubili stik s svojimi člani in da 
je zaradi tega od ljudi odrezan 
tudi mestni odbor SZDL. Čeprav 
so volilni, sestanki v veliki veči­
ni zadovoljivo uspeli, vendair 
osnovne organizacije SZDL ni­
so gospodar politične s.tuacije 
na terenih ¡n kot take >o rudi 
nemočne reagjrati na gesla, ki 
jih med ljudmi širijo sovražniki 
nove države.

Razprava je nadalje pokazala, 
da so odbori SZDL na terenih 
in seveda njihovi člani še ved­
no navajeni na direktive: brez 
njih se težko znajdejo To se je 
zlasti videlo v razpravi o kan­
didatih za republiške poslance. 
Ker politični aktivisti tokrat 
riso dob.li »direktiv od zgoraj« 
so ponekod negotovo sledili

predlogom ljudi, ki so se zavze­
mali za ene in druge kandidate,

Sovsod pa za tovar.še, ki so z 
osédanjim delom dokazali, da 
so vredni tega zaupanja.
V vrsti napak, ki so pravza­

prav posledica nesamostojnosti 
v delu, je tudi dejstvo da se 
osnovne orgaru-zacije SZDL na 
terenih niso uveljavile kot poli­
tična predstavništva, marveč 
bolj kot neki 0rganiz.3a.jski šta­
bi za izoolnjevanje nalog, »di­
rektiv« ¿d. Podporo depolitiza­
ciji odbornikov terenskih orga­
nizaos: pa ie v zadnjem času nu­
dil celo sam mestni odbor 
SZDL. ko je zlasti iz vrst prav­
nikov sestavil takojmenovanl 
predavateljski krožek, katerega 
člani so hodili od enega sestan­
ka na drugega, ter govoril, čla­
nom SZDL o pomenu volitev itd. 
To dejstvo je pri terenskih 
funkcionarjih utrdilo zelo
pačno mnenje, da se pomena vo­
litev, njihove tehnične strani 
itd. ne da tolmačiti bre pravne

Te ln druge napake so rodjld
zaključke, da ie treba v prvi vr­
sti organizacijsko utrditi odbo­
je  osnovnih organizacij. Nujno 
je sestaviti delavne kgm sije ter 
ne glede na jesenske voltve iz­
delati načrt dela osnovne orga­
nizacije . , . ,V razpravi o metodah dela so 
bili izrečeni kor.stni predlogi 
zlasti o tem. kako doseči stik > 
člani. Večina zastopnikov teren­
skih organizacij je bila mnenja, 
da bi bilo prav, če bi namesto 
množičnih sestankov terenske 
organizacije pripravljali večerne 
razgovorg za manjši krog ljudi. 
Morda za prebivalce večje b.še. 
neke ulice in podobno. Vsekakor 
pa je prj organizaciji takšnih se­
stankov patiti, da ne bodo pre­
šli okv.r naravnih oblik.

Dejstvo da mnogi člani teren­
skih odborov SZDL še niso do 
podrobnosti seznanjeni zlasti z 
organizacijo volitev, je bilo po­
vod za sklep, da se p.-j mestnem 
odboru SZDL ustanovi posebna 
informad.jska pisarna, ki bo T  
tem pogledu dajala vsa ooiaso-u
la’ M. B.

itev, njihove tehnične 
_td. ne da tolmačiti fc 
znanstvene izobrazbe!

Volitve v mestni zbor 
proizvajalcev v Celja 
bodo 4 . novembra

Na deveti »kupni seji mestnega 
zbora ter zbora proizvajalcev MLO 
v Celju so ljudski odborniki sprejeli 
sklep, da bodo volitve v novi mest­
ni zbor proizvajalcev v sredo 4. no­
vembra t. L Po sklepu te seje bo > 
novem zboru proizvajalcev 35 odbor-

Predvolilne priprave 
v postojnskem okraju

P r a v k a r  je i zš l a k n j i g a

„Kartuzija Pleterje 
in partizan”
1941—1945 — SPOMINI
(S sliko avtorja, 10 slikami iz samostana in 
5 posnetki dogumentov.)
V njej je Josip Edgar Leopold-Lavov, ugledni 
prior kartuzijskega samostana v Pleterjah, nani­
zal, kakor sam pravi, »razne dogodke, doživljaje 
in dejstva objektivno, stvarno, mirno, sine ira 
et studio«.

Ti »SPOMINI« so eno najzanimivejših pričevanj o slo­
venskem partizanstvu, o izdajalskem početju bele 
garde in o vlogi, ki jo je imela kartuzija Pleterje v 
naši narodnoosvobodilni borbi.

Nabavite si takoj to knjigo, 
lepi opremi!

ki je izšla v zelo

Dobite jo v vseh knjigarnah, v časopisnih kioskih 
ter v podružnicah »Slov. poročevalca«. V kartonirani 
izdaji stane 290 din, vezana v celo platno s ščitnhn 
ovitkom pa 395 din.

Revizorska služba zadružnih 
organizacij bi morala 
biti bolj učinkovita

Posvetovanje predstavnikov vseh glavnih 
zadružnih zvez FLRJ

Na pobudo Glavne zadružne 
zveze Hrvatske je bilo pred 
dnevi v Zagrebu posvetovanje 
predstavnikov vseh Glavnih 
zadružnih zvez v FLRJ. Posve­
tovanje je bilo organizirano z 
namenom, da se predstavniki 
glavnih zvez spoznajo z novo 
organizacijo revizorske službe 
v Hrvatski. To je sedaj edina 
republika, v kateri je revizor­
ska služba organizirana po no­
vih načelih, kajti stara revi­
zorska služba ni mogla izpol­
niti osnovnih nalog in je imela 
precej pomanjkljivosti. Fami- 
liamost, uporabljanje revizor­
jev pri raznih kampanjskih 
nalogah itd. so bili temeljni 
vzroki, ki so onemogočili pra­
vilno delovanje revizorske 
službe.

Predstavniki Glavne zadruž­
ne zveze Hrvatske so tovarišem 
iz drugih republik razložili 
organizacijo nove revizorske 
službe, ki je  pričela delovati 
1. julija letos. Vsa revizijska 
služba v Hrvatski je osredoto­
čena v šestih središčih. Revi­
zorji bodo nadzorovali, ko bo 
organizacija izpolnjena, vse za­
družne organizacije. Namesto 
prejšnjih 300 revizorjev, bo 
imela nova organizacija okoli 
100 strokovnjakov. Vsako sre­
dišče bo imelo poleg določe­
nega števila revizorjev še prav­
nika, ki bo na osnovi revizij 
skih ugotovitev reševal prav

na vprašanja, se pravi, da bo 
prijavil javnemu tožilcu ose­
be, ki so oškodovale zadružno 
imovino in podobno. V teh 
središčih bodo tudi agronomi, 
ki bodo reševali agrotehnična 
vprašanja v zadružnih organi­
zacijah itd.

Tudi v Sloveniji ima revizor­
ska služba precej pomanjklji­
vosti. Zato revizorji in zadruž­
ne organizacije že dlje časa 
razpravljajo o tem, kako bi 
bilo treba revizijsko službo 
urediti, da bo bolj učinkovita, 
kar pa bo prav gotovo podrob­
no pokazala nadaljnja raz­
prava.

V sredo je bila seja okraj­
nega odbora Socialistične zveze 
delovnih ljudi v Postojni, ka­
teri je prisostvoval tudi član 
CK ZKJ Ivan Regent. O poli­
tičnih pripravah za volitve je 
govoril predsednik Socialistič­
ne zveze Matevž Hace.

V zvezi s predvolilnimi se­
stanki ljudje sprašujejo, kdaj 
bo ustanovljena okrajna davč­
na komisija, ki bo reševala 
pritožbe glede odmere davkov. 
Zanima jih tudi odobritev se­
kretariata za gospodarstvo o 
sečnji lesa v okraju Postojna.

Nadalje so se pomenili o tem, 
da bo treba prihodnje leto na­
peti vse sile za obnovo poru­
šenih hiš in gospodarskih po­
slopij, ki jih je uničil okupa­
tor. Okrajni odbor Socialistične 
zveze je predlagal okrajnemu 
ljudskemu odboru, da bo sma­
tral to za eno najvažnejših 
nalog prihodnjega leta. Socia­
listična zveza bo s tem sezna­
nila tudi gospodarska podjetja 
in splošne kmetijske zadruge, 
da bodo pomagale pri obnovi.

Nato so obširno razpravljali 
še o kandidatih. Dalje so na 
seji tudi sklenili, da bodo o 
vseh sestankih, ki jih bodo 
Imeli po terenu, obveščali cen­
tralni in lokalni tisk. Poleg

Padanje deviz na deviznih
obračunskih meji.'b 

Beograd, 1. oktobra. Devizna 
obračunska mesta po državi be­
ležijo vse večje padanje deviz. 
Tako računajo, da znaša padec 
na deviznem obračunskem me­
stu v Beogradu v septembru 
povprečno 50 odstotkov, pri ne­
katerih valut pa je dosegel 
tudi 6Q odstotkov. Ta pojav jce- 
njujejo naši gospodarski • stro­
kovnjaki kot dober znak za 
zboljšanje našega gospodarskega 
položaja.

Seja izvršnega odbora SZDL 
v Koprskem okraju
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ŽELEZARNA RAVNE
lovama plemenitih jekel 

RAVNE NA KOROŠKEM 

razpisuje
SKLEPANJE POGODB ZA NAROČILA V LETU 1954

in  s i c e r :

od 5. X. do 10. X. 1953 — Industrija brodogradnje, direktne vojne pošte in podjetja 
vojne industrije:

od 12. X. do 17. X. 1953 — Kovinsko-predelovalna industrija; 
od 19. X. do 24. X. 1953 — Vsa ostala industrija;
od 26. X. do 31. X. 1953 — Delavnice železniških vozil in direkcije železnic; 
od 2. XI. do 7. XI. 1953 — Strojegradnja, metalurgija in rudarstvo; 
od 9. XI. do 14. XL 1953 — Veletrgovine s tehničnim materialom.

Cenjene naročnike vabimo, da pošljejo predvsem pismena naročila s speci­
fikacijami za potrebe I. polletja 1954, medtem ko lahko navedejo potrebe za II. pol­
letje 1954 samo okvirno.

Pismena naročila in specifikacije so potrebne tudi za primer prihoda zastop­
nikov na Ravne.

Eventuelni poslovni obiski naj volijo dnevne vlake, odnosno zvezo s preno­
čišči v Dravogradu, ali v Mariboru.

D i r e k c i j » .

KOPER, 2. okt. Danes j'e bila
seja izvršnega odbora SZDL za 
koprski okraj, na kateri so odbor­
niki razpravljali o volitvah v zbo­
re proizvajalcev, o novem volil­
nem zakonu in pripravah za iz­
obraževanje v zimskem času. So­
glasno so sprejeli sklep, da pošlje 
izvršni odbor koprskega okraja 
OLO v Kopru predlog, naj raz­
piše volitve v zbore proizvajalcev, 
ki so na tem področju možne, na­
dalje dopolnilne volitve v ljudske 
odbore in predlog o uvedbi volil­
nega fonda. Dr. Stane Furlan je 
tolmačil novi volilni zakon, za 
katerega je tu veliko zanimanje. 
Nov volilni zakon bodo tolmačili 
tudi članom Socialistične zveze po 
terenu in tovarnah. Sprejeli so 
sklep, da naj volilni proglas SZDL 
Jugoslavije objavijo vsi lokalni 
listi, tako da bo z njim seznanjeno 
vse prebivalstvo koorskega okraja.

Da bo vsestransko izobraževanje 
v zimskih mesecih kar najbolj 
uspešno, so izvolili posebno komi­
sijo, v kateri so tudi zastopniki 
prosvete, kmetijstva, sindikatov,

V  Beogradu začele 
kandidacijske konference 
za zbor proizvajalcev 
Beograd, 1. oktobra. V beo­

grajskih podjetjih so danes zače­
li kandidacijske konference za 
volitve odbornikov mestnega 
zbora proizvajalcev, ki se bodo 
vršile 1. novembra. Prvo kandi­
dacijsko konferenco je imelo 
tekstilno podjetje »Ftartizan«. Z 
ozirom na število proizvajalcev 
predstavlja podjetje samostojno 
volilno enoto In voli enega od­
bornika. Na današnjem sestan­
ku je kolekt v predložil 8 kan­
didatov, med njimi predsednika 
sindikalne podružnice, predsed­
nika delavskega sveta, več de­
lavcev, ki že dolgo let delajo 
X РоЈјЦш, ¿Ms ^

protiletalske zaščite, RK itd. Na­
loga te komisije je sestaviti celotni 
program vsestranskega izobraževa­
nja ljudstva. E. K.

Drugi oktober praznik 
koprske občine 
Koper, 1. okt. Ljudski odbor 

občine Koper okolica je raz­
glasil 2. oktober za občinski 
praznik, ki ga bodo jutri sla­
vili po vsej občini. 2. oktobra 
1943. leta je divjala po sloven­
ski Istri fašistična ofenziva, v 
kateri je okupator pobil več 
kot 100 ljudi in požgal na de­
setine domačij. V počastitev 
spomina na te dogodke bodo 
jutri po vseh vaseh občine Ko­
per okolica slavnosti, v Deka­
nih pa bodo odkrili spominsko 
ploščo žrtvam fašizma. E. K.

Priprave za volitve 
v zbor proizvajalcev 
na Hrvatskem

Zagreb, 1. oktobra. Zbori vo­
livcev, na katerih se bodo pred­
lagali kandidati za zvezni in re­
publiški zbor proizvajalcev, bo­
do začeli v Hrvatski prthodnji 
teden. Na razš.rjenem plenumu 
mestnega sindikalnega sveta v 
Osijeku je bil izdelan načrt zbo­
rov volivcev. Prav tako so na 
tem plenumu razpravljali o 
kandi datih za zvezni in republi­
ški zbor proizvajalcev. Imenova­
nih je bilo 30 kandidatov, od ka­
terih bodo izvolili za oba zbora 
samo 3. Pri mestnem odboru 
SZDL v Sisku je bil imenovan 
poseben aktiv, ki pripravlja 
zbore proizvajalcev. 2ivahna 
volilna aktivnost za zbore proiz­
vajalcev je prav tako v Karlov­
cu, Varaždinu, Slavonskem Bro­
du in drugih industrijskih sre­
diščih.

tega so odborniki izražali mne­
nje, da naj bi sami kandidati 
prihajali med ljudi in jih se­
znanjali s splošnimi gospodar­
skimi vprašanji okraja in re­
publike ter jim tudi odgovar­
jali na razna stavljena vpra­
šanja. O.

n ¡ko v, od lega 34 iz ргте skupine
(industrija, promet itd.l »er en za­
stopnik kmetijskih proizvajalcev. Mi­
nimalna udeležba kmetijskih proizva­
jalcev je odraz družbenega dohodka 
iz kmetijstva, ki na področju mesta 
Celja ne dosega ni;i enega odstotka 
od celo î nega družbenega dohodka 
ustvarjenega v Celja.

12.400 proizvajal ev v Celju bo 
volilo svoje zastop: ike v drugi mest­
ni zbor proizvajalcev na 20 volilnih 
enotah. V novem rboru proizvajalcev 
bodo imeli največ svojih zastopnikov 
delavci »Tovarne emajli rape posode« 
in sicer 5, nato -ledijo železarji il 
Štor s štirimi, K inkarna« s tremi, 
»Metka« z dvema itd.

Glede na to, ca so se volivci ir 
Štor, Škofje vas! ter Šmartnega v 
Rožni dolini že izrekli za priklju­
čitev k mestu Celju, se bo povečal 
tudi mestni zbor od dosedanjih 40 
odbornikov na 45.

M. B.

V novomeškem okraju 
sprejemajo zadružniki 
kandidate za zbore 
proizvajalcev

Po seji Okrajnega ljudskega 
odbora 24. septembra in skup­
ni seji okrajnega komiteja ter 
okrajnega odbora SZDL 26. 
septembra, so se priprave za 
jesenske volitve v novome­
škem okraju razživele. Do 29. 
septembra so bile na sedežu 
vseh občin konference pred­
stavnikov podjetij, zadrug in 
množičnih organizacij, na ka­
terih so podrobno proučili 
gradivo za volitve v zbore 
proizvajalcev ter se pogovorili 
o pripravah. Ker je rok za 
predlaganje kandidatov za 
okrajni zbor proizvajalcev zelo 
kratek, je težišče na pripravah 
za zbore volivcev v proizvod­
nji, tako kmetijske kot indu­
strijske panoge.

V treh kmetijskih zadrugah, 
to je v Straži, Mirni in Šmar- 
jeti so že bili zbori volivcev 
z izredno dobro udeležbo, na 
katerih so tudi sprejeli kandi­
date za okrajni zbor proizva­
jalcev ter predlagali kandidate 
za republiški in zvezni zbor 
proizvajalcev. Na vseh treh 
dosedanjih zborih volivcev 
kmetijskih proizvajalcev so 
predlagali kot kandidata za 
republiški zbor proizvajalcev

ing. Vilmo Pirkovičevo, za 
zvezni zbor proizvajalcev pa 
Janeza Hribarja. V Straži so 
zadružniki potrdili kot kandi­
data za okrajni zbor proizvajal­
cev dosedanjega člana tovariša 
Jožeta Dularja, kmeta iz Jurke 
vasi. Njihova občina skupno z 
občino Dolenjske Toplice voli 
enega odbornika v okrajni 
zbor proizvajalcev iz kmetij­
ske panoge. O kandidatu bodo 
sedaj razpravljali še volilni 
upravičenci topliške kmetijske 
zadruge in bodo verjetno tudi 
oni predlagali enega kandidata. 
Največ zborov volivcev kme­
tijske panoge bo v nedeljo 4. 
oktobra, v industrijski panogi 
pa imajo prav tako zbore vo­
livcev. Predvidevajo, da bodo 
zbori volivcev za sprejem kan­
didatov za zbore proizvajalcev 
končani do določenega roka.

Na dosedanjih zborih voliv­
cev so bile razprave žive in 
stvarne. Volivci se zanimajo za 
vse gospodarske probleme v 
državi ter na podlagi poznava­
nja istih pretresajo in predla­
gajo kandidate za tako važne 
oblastvene organe, kot so zbori 
proizvajalcev. (r)

IZREDNI VLAKI ZA PROSLAVO 
V KOČEVJU

Izredni vlaki, ki bodo vozili 4. oktotra na proslavo v Ko­
čevje:

Odhod iz Ljubljane: Odhod iz Kočevja:
3.45 18-10
4.15 19.00
4.40 (redni vlak) 20.08
5.10

Posebni vlaki bodo sestavljeni iz potniških vagonov, bi bo­
do pripravljeni pol ure pred odhodom vlaka na glavni postaji. 
Cer.a vožnje v obe smeri je 232 dinarjev Vodje skupin naj ku­
pijo vozovnice na skupno objavo, ki se doti pri potniški biagajni. 
Pripravljalni, odbor pri mestnem odboru SZDL ponovno poziva 
vse politične organizacije, društ va ter sindikate, naj pohitijo s 
prijavami in prodajo spominskih značk. Opozarjamo na tehnična 
navodila uslužbencem proslave, objavljeno v časopisu dne 30. 
septembra 1953. Vse ostale podrobne informacije daje Mestni 
pripravljalni odbor, Resljeva 9- II, soba 16, telefon 20.223, vsak 
dan od 8 do 14 in od 16. do 19. ure.

AVTO PROMET 
ŠKOFJA LOKA

I. V O Z N I  RED
Proga: ŽIRI—ŠKOFJA LOKA—LJUBLJANA—ŽIRI. 

1)
4.20 
5,28 
5.35

Vozni red velja od 1. X. 1953
1) Vozi samo ob nedeljah.
2) Vozi vsak dan.
3) Vozi samo ob delavnikih.
II. V O Z N I  RED

Proga: ZALILOG—ŽELEZNIKI—SK- LOKA—KRANJ 
—ŽELEZNIKI—ZALILOG.

2) 3) 3) 2) D
13.45 5.45 Žiri 17.23 13.18 9.38
14.53 6.53 Sk. Loka-mesto 16.15 12.10 8.30
15.00 — Sk. Loka-kolodv. 15.30

7.15 Sk. Loka-pošta 15.20
7.50 Ljubljana 14.45

1) 2)
5.55

3)
Zalilog

D 2) 3)
17.20

4.35 6.10 14.00 Železniki 9.20 13.00 17.05
5.30 6..55 14.45 Sk. Loka-mesto 8.30 12.15 16.15
5.35 — 15.00 Sk. Loka-kolodv. — 12.10 16.10

— 8.00 — Kranj — 11.30 —
1) Vozi samo ob nedeljah.
2) Vozi samo ob delavnikih
3) Vozi vsak dan.

P r i p o m b a :  avtobus vozi iz Znlega-loga samo ob 
ponedeljkih, sredah in petkih.
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Od srede na četrtek
Sovjetska nota zahodnim velesilam, ki naj bi

bila odgovor na predlog zahodnih velesil za 
četverno konferenco 15. oktobra o Luganu, pravza­
prav na ta predlog ni odgovorila. Namesto od­
govora na predlog zahodnih velesil — katerega 
sovjetska nota sploh ne omenja — so v noti nave­
deni novi predlogi, ki pa so po splošni sodbi 
zahodnih diplomatskih krogov zelo nejasni. V svoji 
noti SZ predlaga dve konferenci: sestanek zunanjih 
ministroo ZDA, Velike Britanije, Francije, Sovjet­
ske zveze in Kitajske, na katerem bi proučili ukrepe 
za zmanjšanje napetosti v mednarodnih odnosih, 
in konferenco Hirih zunanjih ministrov o nemškem 
vprašanju. V ameriških uradnih krogih poudarjajo, 

da ni Jasno, če Sovjetska zveza predlaga sestanek pefíh su kot prvi 
pogoj za četverno konferenco in če ieii, da bi bil sestanek petih pred 
četverno konferenco, ker ga v  noti omenja na prvem mestu. Sodijo, 
d j bo v smislu teh vprašanj sestavljen tudi odgovor na zadnjo 
$(tojcfzko noto.

Prav zaradi teh nejasnosti označujejo o zahodnih presfolntcah to 
noto kot nov primer taktike zavlačevanja, ki se je posluiuje Sovjetska 
zveza. Glede predlažem konference petih velesil so v britanskih krogih 
mnenja. da bi je ne bi bilo mogoče sklicati pred politično konferenco 
o Koreji, ker bi pred iem ne bilo nobenega upanja, da bi ZDA privolile 
na razgovore s Kitajsko Ce Sovjetska zveza vztraja — kar iz note ni 
jasno razvidno — da bi morala biti ta konferenca pred četverno kon­
ferenco o nemškem vprašanju, bi torej njen predlog pomenil odlaganje 
četverne konference o nedogled Zato dokaj upravičeno tolmačijo sovjetsko 
noto kot odklonitev predloga o četverni konferenci o Luganu.

Pravtako negativen, kakor glede četverne konference, je tudi sovjetski 
odgovor glede rešitve nemškega vprašanja. Moskva zopet ponavlja svoj 
predlog o ustanovitvi začasne osenemške vlade pred splošnimi volitvami, 
čeprav so zahodne velesile ta predlog ie odklonile. Po tem odgovoru 
sodijo, da se Sovjetska zveza boji svobodnih volitev o vsej Nemčiji 
kakor tudi razgovora o nemškem vprašanju sploh.

Sovjetski odgovor torej ni premaknil z mrtve točke vprašanja četverne 
konference in rešitve nemškega vprašanja. Po splošni sodbi je nota l* 
ponoven dokaz, da Sovjetska zveza noče s konkretnimi dejanji pokazati 
volje za rešitev mednarodnih perečih problemov in za popuščanje nape­
tosti v svetu, svoje odklonilno stališče pa prikriva z raznimi predlogi 
in zavlačevanjem.

★

Pri volitvah Izvršnega odbora laburistične
stranke na konferenci o Margate je levo krilo z 
Beoanom na čelu odneslo zmago nad uradnimi 
voditelji stranke, ki zastopajo zmernejšo linijo. Od 
sedmih članov izvršnega odbora, ki jih voli kon­
ferenca je bilo izvoljenih 6 bevanisfov in 1 pred­
stavnik zmerne struje, medtem ko Hugk G ait skeli, 
pristaš levega krila, ki se je tudi potegoval za 
izvolitev, ni bil izvoljen. Izvoljeni pristaši levega 
krila, ki so bili osi ie tudi prej člani izvršnega 
odboja, so dobili osi precej več glasov kot lani. 

i Tako so beoanisti precej utrdili svoj položaj o 
izvršnem odboru, v katerem je poleg 7 na kon­
ferenci izvoljenih članov še 20 članov, ki jih volijo

. ...........- kot šef parlamentarne strankine skupine in
Morgan'Philipps kot generalni sekretar stranke Pri tajnem razpravljanju 
o spremembi statuta pa je prodrl tudi predlog sindikata pomorščakov, 
da pride o izvršni odbor kot njegov stalni član še Herbert Morrison, ki 
je bil član izvršnega odbora vse od leta 1931 do lani, ko je pri volitvah 
na laburistični konferenci pogorel.

Zelo živahna je bila razprava o nadaljnji nacionalizaciji 12 panog 
industrije, za katero so se najbolj zavzemali predstavniki metalurškega 
»indikata. Njihov predstavnik je izjavil, da bi bil že čas, da se po nacio­
nalizaciji sedaj še pastone ključne industrije nacionalizira tudi aktivna 
industrija. Zmerno krilo stranke pa je zastopalo stališče, da je treba 
iti z nacionalizacijo počasi in da se mora najprej utrditi položaj ie 
nacionalizirane industrije. Vsi predlogi za razširitev nacionalizacije indu­
strije so bili zavrnjeni, kakor tudi predlogi o udeležbi delavcev pri 
nadzorstvu in v upravljanju nacionalizirane industrije. >Zaradi enotnostU 
gibanja so predlagatelji večino teh predlogov umaknili. Predloĝ  zveze 
železničarjev, da naj konferenca potrdi pravico delavcev do udeležbe pri 
nadzorstvu o nacionaliziranih podjetjih pa so z veliko večino zavrnili.

Zasedanfe političnega 
odbora Generalne skupščine
OZN

Odložena razprava 
o tržaškem vprašanju

Bevan 

Sindikati, ter Atlee

Govor Attleeja na konferenci 
laburistične stranke

Anglija ni samo evropska sila
Margatex, 1. okt. (AFP). Ko je 

začel danes zunanjepolitično de­
bato na letni konferenci laburistič­
ne stranke, je Clement Attiee pou­
daril, da je njegova stranka še ved­
no mnenja, da bi morala biti kon­
ferenca naj višjih zastopnikov šti- 
r.h velikih sil. Pripomnil je, da je 
britanska viada 'lahkomiselno za­
mudila veliko priložnost. Glede 
posameznih velikih mednarodnih 
vprašanj je Attiee izjavil, da nje­
gova stranka še vedno podpira or­
ganizacijo Atlantskega pakta. Za­
vrnil je vsak načrt o nasilni osvo­
boditvi satelitskih držav v Vzhod­
ni Evropi. Glede evropske enotno­
sti je Attlee izjavil, da »Anglija ni 
samo evropska sila in se ne mo"e 
vključiti samo v evropski sistem«.

O problemih Daljnjega vzhoda 
je Attlee deja!, da je smešno ne 
priznavati pekinške vlade za vlado 
Kitajske. Predlaga! je nevtraliza­
cijo Koreje, nevtralizacijo Formo-

Nova indijska država
New Delhi, 1. okt, (Tanjug). 

Jutvi bo začel veljati zakon o 
novi indijski državi Andri. 
Zakon je sprejel indijski par­
lament prejšnji mesec. Andra 
je prva indijska država, usta­
novljena na podlagi jezikovne 
enotnosti in predstavlja tisti 
del države Madras, ki govori 
jezik teiegu. Predsednik indij­
ske republike dr. Rajendra 
Prasad je danes predsedova! slo­
vesnosti ob razglasitvi nove in­
dijske države. Po dolgih parla­
mentarnih debatah je bila usta­
novljena nova država, ki naj' 
bi bila nekak poskus za sistem 
države, temelječe na enotno­
sti jezika.

V nekaj vrstah
LONDON, 1. oktobra (Tanju,?): 

Dopisnik časopisa »News Croni- 
cle*c iz Madrida piše. da bo novi 
ameriško-španski pakt oropal Bri­
tanijo važnih surovin, predvsem 
železni« rude volframa in živega 
srebra. Velika Britanija, katere 
letošnja trgovina s Španijo je 
padla za tretjino v primeri z lan­
skim letom, izgubi svoje posto­
janke v Španiji kot glavni špan­
ski potrošnik.

BONN. i. oktobra (AFP): Za- 
bodmomemška viada je izjavüa 

pomeni sovjetska nota z dne
29. sept. razočaranja. Sovjetska 
zveza s to noto ni pokazala pri­
pravljenosti. da bi med velikimi 
mednarodnimi vprašanji pred­
vsem proučila tudi nemško vpra­
šanje vlada Zahodne Nemčije 
sodi. da je »osnovni smoter sov­
jetske note ovirati pogajanja o 
ratifikaciji pogodbe c? evropski obrambni skupnosti«.

NEW DELHI 1. okt. (Tanjug): 
Protest ministra za zunanje za­
dev? vlade na Formozi proti bom­
bardiranju k no mici tan; kih opo­
rišč v Burmi so označili v Ran- 
gumu kot »nezaslišan cinizem«, v 
uradnih krogih v Ran gumi pou­
darjajo da je vlada na Formozi 
vedno odklanjala odgovornost za 
zločine kuomic-lanskih čet na 
ozemlju Burme sedaj pa j*b «ku­
ša celo zaščititi. Porodilo * ^  
čanih oper.^rfjah proti 
tajniškim četam v Burmi 
v New Delhiju kol znam'n.le od­
ločnost? burmanske vlaie. ho­
če sama obračunat» z napadačem, 
ne da bi čakala na pomoč od zu­
naj. Konferenca zastopnikov 
ZDA. Formoze. Siama in Burme 
v Bangkoku je pokazala, da For- 

. ne želi rešiti tega vprašanja.

ze in plebiscit na tem otoku. 
Končno je izrazil obžalovanje, ker 
je indija izključena iz politične 
konference o Koreji.

Nemški ujetniki iz ZSSR

Berlin, 1. okt. (DPA). Kakor ¡e 
sporočil nemški Rdeči križ, je pri­
spelo s tretjim transportom v 
Nemčijo kakih 900 bivših nemških 
ujetnikov iz Sovjetskih taborišč. 
Dosedaj so izpustili iz taborišč 
ZSSR 2450 vojnih ujetnikov.

New York, 1. okt. (Tanjug). 
Ko je bil sprejet dnevni red po­
litičnega odbora Generalne 
skupščine OZ.N na podlagi pred­
loga kolumbijske delegacije, v 
mnogih krogih Združenih naro. 
dov prevladuje mnenje, da je 
bil kolumbijski predlog navadna 
spletka. To se je pokazalo tudi 
med razpravo v komiteju. Ro 
kolumbijskem predlogu sta nam­
reč vprašanji Maroka in Tunisa 
dobili prednost, čeprav je sam 
egiptovski delegat v imenu arab­
skih držav zahteval, da se raz­
prava o tem odloži za deset dni. 
■Korejsko vprašanje pa je núo 
po kolumbijskem predlogu po­
stavljeno na zadnje mesto, če­
prav se bliža skrajni rok za ko­
rejsko politično konferenco in 
je zadeva premirja čedalje bolj 
v nevarnosti.

Avstralski dodatek, ki je bil 
sprejet k kolumbijskemu pred­
logu, naj bi nekoliko ublažil ta 
kolumbijski poskus, določa pa, 
da je mogoče korejsko vpraša­
nje postavila spredaj na sezna­
mu vprašanj, če glasuje za to 
•navadna večina.

Ameriška delegacija je v skla­
du s svojim stališčem, da v ce­
loti odklanja obnovo razprave 
o sestavi politične konference 
o Koreji, glasovala proti amand­
maju, prav tal-j pa tudi vse de­
legacije držav sovjetskega blo­
ka.

Jugoslovanska delegacija se je 
vzdržala glasovanja o avstral­
skem amandmaju, glasovala pa 
je proti kolumbijskemu predlo-

Prva sodba egiptovskega 
revolucionarnega sodišča
Kairo, 1. akt. (AFP). Bivši pred­

sednik egiptovske vlade Ibrahim 
Abdel Hadi je bil obsojen na smrt 
z obešeniem, najhujšo mogočo ka­
zen. Sodbo revolucionarnega sodi­
šča mora potrditi revolucionarni 
odbor. Revolucionarno sodišče je 
ugotovilo krivdo bivšega predsed­
nika vlade v vseh točkah, ki jih 
navaja obtožnica, vštevši tudi iz­
dajo, odgovornost za vojno s Pa­
lestino, vsiljenje terorističnega re­
žima in nameravan uboi ustanovi­
telja društva muslimanskih bratov. 
Revolucionarno sodišče je razsodi­
lo, da bo vse premoženje Hadija 
zaplenjeno.

Najrobi, 1. okt. Kakor poroča 
Reuter, je včerai skupina pripad­
nikov organizacije Mau-Mau bli­
zu glavnega mesta Kenije Najrobi- 
ja izvedla več napadov. Britanske 
oblasti pošiljajo policijska ojača­
nja iz drugih delov kolonije. Bri­
tanske sile v mestu so včeraj tri­
krat s topovi streljale na napa­
dalce.

Jugoslovanska d elegacija zahteva  
prvenstvo razprave o korejskem  
vprašanju

gu dosledno stališču, ki ga je 
razložil državni sekretar za ino­
zemske zadeve Koča Popovič v 
razpravi v političnem odboru, 
da je korejsko vprašanje take 
narave, da je treba njegovo pra­
vo mesto in pomen poudariti, 
nikakor pa se ga ne sme odkri­
vat- s kakršnimi koli razlogi.

New York, 1. oktobra (AFP). 
Generalni sekretar Združenih 
narodov Dag Hammerskjoeld je 
izjavil pred proračunskim odbo­
rom Generalne skupščine, da se 
čuti obvezanega pred sklepi ad­
ministrativnega sodišča OZN, ki 
je pred kratkim razpravljalo o

odpustu ameriških uslužbencev 
v OZN. Hammerskjoeld je pri­
pomnil, da bo zahteval potreb­
ne kredite za izplačilo odškod­
nine odpuščenim uslužbencem, 
ki so pred ameriškimi organi 
odklonili odgovore na vprašanja 
o njihovi politični pripadnosti 
in aktivnosti. Administrativno 
sodišče je te odpuste ozr.aô.lo 
kot »nezakonite« in sprejelo za­
htevo o odškodnini v skupnem 
znesku okrog 150.000 dolarjev. 
ZDA so napovedale, da se bo­
do uprle plačilu odškodnine, 
ostale zahodne države pa so na 
stališču, da je treba izvesti pri­
poročila sodišča.

RIM, 1. okt. (Tanjug). Seja 
italijanske vlade, na kateri bi 
bili morali razpravljati o tr­
žaškem vprašanju, Je odložena 
za nedoločen čas. Uradno so 
sporočili, da sta zbolela dva 
ministra. V političnih krogin 
pa sodijo, da so sejo odložili, 
ker čakajo na odgovor zahod­
nih sil na italijansko noto, ki 
zahteva plebiscit na Svobodnem 
tržaškem ozemlju. Za to govori 
tudi včerajšnji obisk italijan­
skega veleposlanika Tarcanni- 
nija pri ameriškem veleposla­
ništvu, kjer je italijanski di­
plomat zahteval čimprejšnji 
odgovor zahodnih sil in pa, aa 
v tem odgovoru ne bi bilo no­
vih predlogov za rešitev tr­
žaškega vprašanja razen plebi­
scita, ki ga je predlagala Itali­
ja. Tuji opazovalci ocenjujejo

P red  p a r la m en ta rn im i volitvam i
n a  N o rv ešk em
Norveški parlament — stor­

ting, ki je bil izvoljen leta 1949, 
je končal svojo po ustavi pred­
pisano dobo in bodo nove par­
lamentarne volitve 11. t. m. 
Izid teh volitev ne bo dosti 
spremenil političnega življenja 
Norveške in volilna borba bo 
omejena samo na nekatera go­
spodarska in socialna vpraša­
nja.

Na Norveškem je že dolga 
leta samostojno na vladi so­
cialistična stranka, ki ima tudi 
največje zasluge pri zelo uspeš­
ni obnovi države. Nekaj let po 
vojni so na Norveškem ustano­
vili že mnogo velikih industrij­
skih podjetij, v katerih so 
dobile delo vse delovne moči, 
ki so bile med vojno brez posla. 
Ne samo zaposlitev, temveč 
tudj narodni dohodek je v 
zadnjih štirih letih dosegel vi­
šek v zgodovini Norveške.

Socialistična stranka ima v 
svojem volilnem programu na 
prvem mestu zahtevo, naj dobi 
delovno ljudstvo čim večje ko­
risti od investicij, za katere 
je mnogo žrtvovalo, poveča pa 
naj se kotrola nad proizvodnjo 
sploh, nad velikimi industrij­
skimi obrati ter nad bankami, 
ki jih ustanavljajo lastniki ve­
likih industrijskih obratov, pa 
še posebj.

Sedanje volitve bodo po no­
vem volilnem sistemu, ki ga je 
zahtevala sama socialistična 
vlada. Prejšnji volilni sistem je 
dajal prednosti večinskim 
strankam, socialistična stranka 
kot najmočnejša v državi pa 
takih prednosti nj hotela in je 
zato uzakonila nov volilni si­
stem čistega proporca. Druga 
najmočnejša stranka na Dan­
skem so konservativci, ki pa 
z manjšimi meščanskimi stran-

M ala vrednost
Na tekočem traku velikih 

obljub, ki ga je dvignil Kre­
melj, je poleg mnogih, v na­
glici nametanih vzorcev brez 
vrednosti tudj nekaj primerov, 
pri katerih je treba šele raz­
biti obod propagande, demago­
gije in cinizma, da se ugotovi 
ozadje, bistvo in vrednost ob­
ljub. To se dobro vidi na na­
slednjih dveh primerih:

Kremelj ima že od nekdaj 
navado, da z visokimi števil­
kami preslepi prizadete in 
tudi popolnoma nevtralne oce­
njevalce svojih napovedi in 
obljub. V tem slogu je napoved 
in obljuba zboljšanja življenj­
skih razmer v ZSSR. Da bi ta 
obljuba bolj učinkovala, se je 
Kremelj držal pregovora, da 
nove metle dobro pometajo, in 
zato so postavili na mesto pr­
vega sekretarja CK KP Sovjet­
ske zveze Nikito Hruščeva, ki 
je, kakor Znano, najprej kriti­
ziral odgovorne organe sovjet­
skega gospodarstva, potem pa 
sprožil plaz številk o blaginji, 
ki čaka sovjetske ljudi v letu
1954. V poročilu so navedena 
zvišanja proizvodnje od leta 
1952 do 1954 tudi z naslednjimi 
številkami: mesa od 3 na 4.1 
milijona ton, jajc od 2.6 na 4.3 
milijarde, mleka od 10 na 14.3 
milijone ton itd.

Take številke so impozantne, 
stvarnost, ki jo skušajo pri­
kriti, pa je naslednja: če ima 
ZSSR, kakor pravijo uradni 
podatki, okoli 200 milijonov 
prebivalcev, potem je imel 
vsak prebivalec ZSSR po ob­
javljenih impozantnih števil­
kah v letu 1952 za vseh dva­
najst mesecev 15 kg mesa, za 
leto 1954 pa mu je obljublje­
nih 20 in pol kilograma. V 
ZDA, ki imajo komaj tri četr­
tine toliko prebivalcev kot 
ZSSR, pa lahko kupijo držav­
ljani dvojno količino mesa, ki 
ga vlada ZSSR obeta svojim 
prebivalcem v letu 1954; Fran­
cija, ki ima komaj eno petino 
od števila ruskega prebival­
stva, pa daje svojemu prebi­
valstvu dve tretjini v Rusiji 
obljubljenih količin mesa.

Stvarnost impozantnih šte­
vilk preskrbe jajc in mleka pa 
je naslednja: doslej je imel 
ruski prebivalec na mesec eno 
jajce, obljubljeno mu je dvoje 
jajc, potrošnja mleka pa se mu 
bo baje zvišala od dosedanjih

5 na V litrov na mesec." Podob­
no je tudi z vsemi drugimi ob­
ljubami zboljšanih življenjskih 
razmer ali celo velike blaginje.

o b l j u b

Nakita S. Hroščev

Pri kremeljskih obljubah za 
zunanji svet pa je posebno zna­
čilna obljuba, ki so jo dobili 
predstavniki vzhodnonemške 
vlade v Moskvi. Ko so se vr­
nili domov, so po svojih glasi­
lih in na shodih razglasili, da 
je sovjetska cona Nemčije po 
veliki uvidevnosti in «naklo­
njenosti sovjetske vlade rešena 
plačevanja reparacij. S takimi 
objavami so hoteli vplivati na 
potek volitev v Zahodni Nem­
čiji, zdaj pa je zahodnonemška 
vlada natančno ugotovila, ko­
liko so vredne koncesije in 
dobrote Kremlja. V obširnem 
poročilu, ki ga je izdalo mini­
strstvo za vsenemška vpraša­
nja, je navedeno, kako sovjet­
ska podružnica v Vzhodni 
Nemčiji že od leta 1949 pri­
kriva z lažmi in brezmejnim 
cinizmom velike dajatve Vzh. 
Nemčjie ZSSR.

Ze mesca junija 1949 so ne­
katera glasila sovjetske cone
••••••»•••••••••••»e«*

pisala, da vzhodna cona ne 
plačuje več okupacijskih stro­
škov, leto dni pozneje pa je 
tudi uradno glasilo sovjetske 
cone »Tägliche Rundschau« 
priznalo, da pride na vsakega 
prebivalca sovjetske cone 73 
mark za plačilo reparacij ZSSR 
in Poljski ter za dobave so­
vjetski zasedbeni in nadzorni 
oblasti. Objavljeno je bilo tudi, 
da pride od vseh stroškov se­
dem desetin na reparacije, tri 
desetine pa na stroške za za­
sedbene oblasti. Ker število 
prebivalstva sovjetske cone 
Nemčije ni nobena tajnost, se 
da lahko izračunati, da znašajo 
ti stroški eno milijardo in 300 
milijonov mark in da pride od 
tega samo na okupacijske 
stroške okoli 400 milijonov 
mark.

To pa še ni vse, kajti za vse 
dobave veljajo cene od leta 
1938, čeprav se je v petnajstih 
letih vse že močno podražilo. 
Sele po volitvah, ko hvalo­
spevi naklonjenosti in prija­
teljstvu sovjetske vlade pri 
volitvah v Zahodni Nemčiji 
niso učinkovali, se v glasilih 
sovjetske cone Nemčije pola­
goma pojavljajo nekateri od­
stavki iz zapisnika, ki so ga 
predstavniki vzhodnonemške 
vlade podpisali v Moskvi. Med 
drugim je bilo mimogrede ob­
javljeno, da so dobave Vzhod­
ne Nemčije ZSSR v zapisniku 
označene z vrednostjo 1.6 mi­
lijarde mark. To pa je po ce­
nah iz leta 1938 in je zato prava 
današnja vrednost dobav’ že 
blizu 8 milijard mark. To že 
dovolj dokazuje, kako drago 
je treba plačevati naklonjeno­
sti in darila Moskve. —G.

O K R A J N I  L J U D S K I  O D E O R

O Ž E T I E

kami v vseh povojnih letih niso 
mogli sestaviti niti močne opo­
zicije proti homogeni sociali­
stični vladi. Kominformovci v 
dosedanjem storti ngu niso

Oskar Torp
imeli nobenega mandata, za 
nove volitve pa so prijavili 
svoje kandidature v vseh vo­
lilnih okrajih.

Njihov volilni program je 
navadna kopija moskovskih 
parol ter zelo daleč od norve­
ške stvarnosti. Na splošno go­
vori o znižanju davkov ter o 
zvišanju vseh izdatkov in da­
jatev razen izdatkov za držav­
no obrambo, ki naj bi bili po 
kominformovskem mnenju 
sploh črtani.

Voditelj norveških socialistov 
in predsednik socialistične 
vlade je O s c a r  T o rp , ki je star 
60 let in se je že kot mladenič 
vključil v delavsko gibanje. 
Kot kovinar in pozneje kot 
monter velikih elektrarn je 
delal najprej v strokovnih or­
ganizacijah, takoj po koncu 
prve svetovne vojne pa je bil 
že v osrednjem odboru politič­
ne delavske organizacije. V 
prvih povojnih letih se je ve­
čina norveških socialistov iz­
javila za tretjo internacionalo, 
ko pa so po letu 1924 začeli 
prihajati iz Moskve diktati, ki 
so bili nevarni neodvisnosti 
države in tudi interesom nor­

veškega delavskega gibanja, 
je bilo razkola konec in Oscar 
Torp je že leta 1927 postal 
predsednik obnovljene enotne 
norveške socialistične stranke. 
Socialisti so bili prvič na vladi 
leta 1935 in Oscar Torp, ki je 
bil takrat župan mesta Oslo, 
je postal v tej vladi najprej 
minister za državno obrambo, 
potem minister za socialno po­
litiko, pred izbruhom druge 
svetovne vojne pa je bil finanč­
ni minster. Ko so aprila 1940 
Nemci zasedli Norveško, je z 
drugimi člani vlade tudi Torp 
emigriral in v norveški emi­
grantski vladi v Angliji je bil 
minister za narodno obrambo. 
V prvi delavski vladi po drugi 
svetovni vojni je bil Torp naj­
prej minister za obnovo, po­
zneje Pa predsednik vlade.

— tg .

Mandatar za sestavo nove 
danske vlade

Včeraj je dobil mandat za se­
stavo nove danske vlade Hans 
Hedtoft, predsednik socialnode­
mokratske stranke Danske, ki. je 
bil že dvakrat predsednik dan­
se vlade. Hans Hedtoft je social­
nodemokratsko stranko na Dan­
skem obvaroval pred razkolom 
po prvi svetovni vojni, pozneje 
pa je stranka pod njegovim vod­
stvom dosegla velike uspehe v 
socialnem in gospodarskem po­
gledu. Ko je b.la Danska zasede­
na od Nemcev, je Hedtoft svojo 
domovino vpisal v zgodovino 
tudi s tem, da je bila Danska

Hans Hedtoft
edina dežela, ki je preprečila v 
vzajemnosti vsega svojega pre-.  . — —J •— ^ •'A * H"-

Kongres evropskega sveta bivalstva zločinski nacistični na-
Haag, 1. oktobra. Kakor po­

roča zahodnonemška agencija, 
se bo 400 delegatov zahodnoev­
ropskih držav od 8. do 10. ok­
tobra udeležilo kongresa evrop­
skega sveta, ki bo v Haagu. Na 
tem kongresu bodo izrazili vzne­
mirjenost glede tega, ker še ni 
bila dosežena politična enotnost 
Evrope. Na seznamu govornikov 
so med drugimi v .menu Italije 
de GaspeTi, v imenu Francije 
Schuman, v imenu Belgije Paul 
Henry Spaak, v imenu Zahodne 
Nemčije dr. Von Brentano in v 
imenu Nizozemske prof. Belle.

črt uničenja Zidov. Hans Hed­
toft je ob pravem času zvedel, 
kako so nacisti pripravili svoj 
načrt za uničenje Zidoy na 
Danskem, ter je mobiliziral vsa 
danska brodovja, tudi najmanj­
ša ribiška, ter potem po vseh 
krajih odbore, ki so židovsko 
prebivalstvo še ob pravem času 
spravili na pripravljene ladje, 
da so tako ekipe nacističnih mo. 
Tilcev, ko so točno po svojem 
načrtu prišle v deželo, našle de­
želo brez žrtev, katerim so na­
menile pogin v uničevalnih ta­
boriščih.

N a j n o v e j š e !
P r a v k a r  j e  i z š e l  ro m a n  a n g le š k e g a  p i s a te l ja  
F. M. F o r s te r ja

POPOTOVANJE V INDIJO.
Knjiga obsega 376 strani in stane broširana 
280 dinarjev, vezana v polplatr.o 380 dinarjev, 
vezana v polusnje pa 550 dinarjev.

O b e n e m  sp o r o č a m o , d a  si la h k o  še  p r e s k r b i t e  k n j ig o  
V la d im ir ja  D e d i je r ja

JOSIP  BROZ-TITO,
P R I S P E V K I  ZA Ž I V L J E N J E P I S ,
po ceni 880 dinarjev za knjigo, vezano v pol- 
platno, in 1.280 dinarjev za knjigo, vezano v 
polusnje. Knjiga je tiskana na finem brezles­
nem papirju, vsebuje 820 strani teksta in 40 sli­
kovnih prilog v bakrotisku.

K n j ig i  s i  la h k o  n a b a v i te  v  v s e h  k n j i g a r n a h  
a l i  p a  ju  n a r o č i te  pri C A N K A R J E V I  Z A L O Ž B I ,  
L J U B L J A N A , p o š tn i  p r e d a l  š t e v .  41.

čestita vsem delovnim ljudem ob 10. ob­
letnic Zbora odposlancev Slovenskega 
naroda.
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tudi ta dejstva kot dokaz, da 
je italijanska vlada v škripcih, 
ker ni dobila pričakovane opo­
re v svoji zahtevi za plebiscit 
in z zadnjimi hrupnimi vojaški­
mi diplomatskimi, političnimi 
in propagandnimi koraki ni do­
segla nobenega uspeha.

Izsiljeva n je  
n a  v rh u n cu
Po enem dnevu razpravljanja o 

italijanski zunanji politiki — ali 
bolje: o tržaškem vprašanju — je 
bilo zasedanje italijanskega par­
lamenta nenadoma prekinjeno in 
odloženo na nedoločen čas. Izgo­
voru o obolelosti dveh ministrov 
nihče ne veriame. Znano je, da so 
zunanjepolitično razpravo v itali­
janskem parlamentu že itak zavla­
čevali, ker so pričakovali, da bodo 
še pravočasno prejeli odgovor za­
hodnih sil na noto glede plebi­
scita na STO. Razprava v parla­
mentu se je začela, odgovora z 
Zahoda pa še ni in zato sta mo­
rala zboleti dva ministra.

Vsekakor pa je zanimivo, da 
razprave o zunanji politiki niso 
odložili takoj, temveč so poča­
kali, da so se zvrstili prvi govor­
niki, med katerimi je bil le eden 
pristaš vladne stranke. Govori teh 
bi morali pravtako kot intervenci­
ja veleposlanika Tarchianija v 
ameriškem zunanjem ministrstvu 
vplivati na zahodne velesile, da bi 
čimprej odgovorile na italijansko 
noto in da bi bil ta odgovor tak, 
kot ga pričakuje Italija.

Po jasnem jugoslovanskem odgo­
voru na Pellov predlog o plebi­
scitu je italijanska viada zaostrila 
svoje izsiljevanje na Zahodu. V 
boj pa ni poslala svojih pristašev, 
temveč pristaše »opozicionalnih« 
strank, da bi laže opravičila svoje 
imperialistične zahteve. Govori 
monarhista Cantalupa, socialnega 
demokrata Saragata in fašista An- 
fusa bodo vladi mnogo bolje slu­
žili za izvajanje pritiska in izsilje­
van j pri zahodnih velesilah, ka­
kor bi ji govori vladnih pristašev, 
ker se bo tako lahko izgovarjala, 
da bi bil v nevarnosti obstoj vla­
de, če ne bi izpolnila zahtev opo­
zicije z ozirom na šibko večino, ki 
jo ima vlada v parlamentu.

Monarhist Cantalupo, ki je po 
pisanju tržaškega krščansko-demo- 
kratskega »Giornale di Trieste« 
govoril kot dober veleposlanik v 
pokoju, ki dobro obvlada snov in 
zna probleme postaviti v pravi 
okvir, je očital prejšnjim italijan­
skim vladam, da se za vstop Ita­
lije v Atlantski pakt niso »dovolj 
pogajali« in da niso bili »pogoji 
dovolj jasno postavljeni«. Dejal 
je, da mora biti pogoj za nadalj­
nje sodelovanje Italije v Atlant­
skem paktu »ne le priznanje, tem­
več tudi podpiranje italijanskih 
življenjskih zahtev«.

Socialni demokrat Saragat, ki je 
postal nekak glasnik italijanske 
zunanje politike — on je tudi prvi 
iznesel predlog o plebiscitu — je 
iznašel novo trditev, ki naj bi pri­
peljala Italijo v cono A. Dejal je, 
da predstavlja dejstvo, da Italija 
nima popolne uprave nad cono 
A, kršitev mirovne pogodbe. V 
svojem govoru je ponavljal sama 
najbolj iredentistična gesla in tr­
ditve. Zagovarjal je stališče bivše­
ga rektorja tržaške univerze Cam­
marate, da suverenost Italije nad 
STO še ni prenehala, in trdil, da 
dela Z VU v Trstu vse, da bi cono 
A čimbolj izolirala od Italije. Po 
celi vrsti takih modrosti, ki si jih 
je izposodil pri iredentistih in fa­
šistih, je postavil novo zahtevo, ki 
mu jo je prišepni! Pella, odnosno 
vodstvo krščansko demokratske 
stranke. Dejal je: »Zahtevo po 
plebiscitu mora spremljati istočasna 
zahteva, naj se vrne Italiji uprava 
cone A«.

Če povežemo Saragatovo zahte­
vo s komentarji, ki so se pojavili 
v italijanskem tisku po našem od­
govoru' na Pellov predlog o ple­
biscitu, je popolnoma jasno, kaj 
hoče italijanska vlada s tem do­
seči — izsiliti od zaveznikov eno­
stransko rešitev tržaškega vpraša­
nja na škodo Jugoslavije. Komen­
tarji italijanskega tiska namreč 
poudarjajo, da jih po naši zavrnit­
vi njihovega predloga o plebiscitu 
nihče več ne more prigovarjati k 
pogajanjem z Jugoslavijo, »ker je 
Tito odklonil vse njihove pred­
loge«, in ker se zato »Rim ne mo­
re pogajati z Beogradom, morajo 
zavezniki prenehati s svojim pa­
sivnim čakanjem ter prevzeti nase 
odgovornost odločitve«.

Kakor v . Italiji niso mogli od 
nas pričakovati drugačnega odgo­
vora na svojo noto — saj so na­
merno postavili tak predlog, za 
katerega so že vnaprej vedeli, da 
se mi ne bomo strinjali z njim — 
tako tudi mi od sedanje italijan­
ske vlade nismo mogli pričakovati 
drugega kot nadaljnje izsiljevanje. 
Toda tako, kakor je že glede ple­
biscita maršal Tito, še preden je 
Pella uradno iznesel svoj predlog 
— povedal, kakšno je naše stališče, 
tako je že tudi povedal, da bomo 
storili potrebne ukrepe, ki so na 
razpolago miroljubni državi, če se 
okupacijske sile v Trstu ne bi do­
volj odločno uprle italijanski 
aneksiji cone A. A. S.

DUNAJ 1. oktoAr-, (Tari mri: 
Sovjetski visoki komisar v Av­
striji vétaposiaiiik HjiČov je obve­
stil kanclerja Raab a o skle<nu 
svoje vlade, da bo izročila avstrij­
skim oblastem 178 poslopij, med. 
njimi tudi 140 staciovacijskih. ki 
so jiih imeli do sedaj sovjetski 
okupacijski organi.



Tomo Brejc:

ZBOR AKTIVISTOV na Pugledu
3. oktobra — dan pred prosla­

vo d. sete obletnice kočevskega 
zbora odposlancev — bomo na 
Pugledu pri Kočevju praznoval, 
tudi deseto obletnico zgodovin­
skega zbora aktivistov OF iz leta 

' 1943.
Prav zaradi politične pomemb­

nosti. tega zbora aktivistov, ki 
je k nadaljnjemu uspešnemu raz. 
voju narodno osvobodilne bor­
be nedvomno ogromno doprine­
sel, zasluži, da tudi to obletnico 
kar najbolj svečano praznuje­
mo.

Sklicanje zbora aktivistov na 
Pugledu pred desetimi leti je na­
rekovala potreba, da se glavne 
smernice Osvobodilne fronte 
slovenskega ljudstva, sprejete v 
znani izjavi osnovn.h skupin, ki 
so tvorile Osvobodilno fronto 
pomladi 1943, prenesejo na ves 
polit čni aktiv in s pomočjo tega 
aktiva na vse slovensko ljudstvo.

V okoliščinah in v času, ko se 
je ta zbor vršil, je bila ta na­
loga nedvomno vel.ke važnosti 
za nadaljnji razvoj narodno 
osvobodilne borbe.

V znani izjavi OF je bila nam­
reč s strani krščansko socialistič­
ne r.n sokolske skupine podana 
izjava, da se za sedaj jn v bo­
dočnosti odrekata lastnih poli­
tičnih formacij. Osvobodilna 
fronta je bila dokončno def.ni- 
rana kot skupna vseljudska poli­
tična organizacija z enotnim po­
litičnim vodstvom, s Komuni- 
ss.čno partijo in dslavskim raz­
redom Slovenije na čelu.

Ta izjava je bila velike politič­
ne važnosti prav zato, ker je bila 
podana v času, ko se je s strani 
nekaterih katoliško usmerjenih 
ljudi, ki so sodelovali v OF, za- 
iela pojavljati tendenca, naj bi 
organizacija Osvobodilne fronte 
imela koal-.cijsKi značaj, značaj 
zveze političnih strank, si.cer z 
enotnim skupnim programom, 
katerega osnovni cilj naj bi b.l 
osvoboditev slovenskega ljudstva 
od fašistične okupacije, znotraj 
te koalicije pa naj bi vendar 
vsaka politična skupina imela 
pravico gojiti in utrjevati svojo 
lastno samostojnost.

»Vprašanje ali so bile take ten­
dence zavedne ali nezavedne, je 
moralo ostato za politično vod­
stvo OF brezpomembno. Slo je 
za objektivno analizo in za posle­
dice, ki bi negativno vpl.vale na 
našo politiko ljudske enotnosti«. 
;(Marjan Brecelj, Slov. zbornik 
il945 str. 62).

Ne misiim se spuščati v po­
drobno razglabljanje in opisova­
nje nevarnosti, ki jo je ta ten­
denca pomerj.la ne samo za na­
daljnji uspešni razvoj narodno 
osvobodilne borbe, temveč tudi 
za bodočnost slovenskega ljud­
stva sploh. Dotakniti se hočem 
samo glavnega osrednjega cilja, 
ki ga je ta tendinea zasledovala 
in ki je b.l od vseh najnevar­
nejši: za ciljem spremeniti OF 
v koalicijo politični h strank, se 
je dejansko skrival potuhnjer-i 
prikriti razredni sovražnik, ki se 
je dobro zavedal, da se starih v 
ljudstva osovraženih meščan­
skih političnih strank v bodoče 
ne bo mogel več posluževat/., da 
ibi se ohranil na oblasti, pa je 
zato hotel izkoristiti OF kot 
množično osvobodilno gibanje, 
njeno popularnost in njene pri­
dobitve najprvo zato, da bi se 
politično obdržal pri življenju, 
nato pa postopno — izkoriščajoč 
vse možnosti, event, tudi s po­
močjo novih političnih imen, pre- 
osnovo svojih gara.tur poizkuša­
ti preslepiti, ljudstvo, saj v tem 
varanju so, — kar poglejmo ne­
katere primere na zapadu, — 
takozvani »katoliški« politiki va­
tikanskega kova prav. mojstri — 
osvajati nov2 pozicije s pomoč­
jo katerih bi mogel zopet dobiti 
■oblast v svoje roke. To je bil 
osnovni-: politični cilj sovražni­
kov slovenskega ljudstva in na­
rodno osvobodilnega gibanja, ki 
pa so ga predvsem voditelji Ko­
munistične partije Slovenje po­
vsem jasno vjdeli, se v naprej 
zavedali njegove nevarnosti in 
politične daljnosežnosti, z nji­
mi vred pa tudi napredni vodi­
telji ostalih skupin, ki so tvori­
le Osvobodilno fronto. Kakršno­
koli popuščanje tej tendenci, 
bi lahko za nadaljnji uspešni 
razvoj narodno osvobodilne bor­
be, imelo naravnost usodne po­
sledice. Težka in neenaka borba 
proti okupatorju je zahtevala 
nadaljnc okrepitev enotnosti OF, 
ne pa njeno slabljenje. Zrahlja- 
nju OF kot enotne vseljudske 
politične organizacije, bi bila 
sledila kot neizbežna posledica 
oslabitev enotnosti slovenskih 
ljudskih množic v času, ko je 
bila ta enotnost osnovni pogoj 
za uspešno nadaljevanje narod­
no osvobodilne borbe, kratko 
malo ko je šlo za beti ali nebiti. 
Razredni sovražnik, ki bi mu 
bilo uspelo — čeprav v najbolj 
nedolžni obliki, da se vrine v 
OF, v njej ne b. bil neaktiven, 
nasprotno, takoj bi bil šel na 
delo v pravcu slabljenja enot­
nosti OF, na terenu pa bi skušal 
slabiti borbeno ljudsko zavest, 
ubijati moralno polil) čno trdnost 
slovenskih ljudskih množic. Na 
legalizirani način znotraj OF bi 
razredni sovražnik hkrati imel 
možnost ubijati vero ljudstva v 
•tem smislu, da se z zmago OF 
dn narodno osvobodilne borbe 
stara, trpljenja polna preteklost 
našega delovr-.ega človeka ne bo 
več vrnila. Spomnimo se. da je 
tudi tovariš Tito med osvobodil­

no borbo in Ro njej večkrat po­
udaril, da se je naše ljudstvo 
v času narodno osvobodilne bor­
be s talc.m poletom in odločnost- 
je borijo tudi za to, ker je trdno 
verovalo, da se z zmago narodno 
osvobodilne borbe, stara čaršij- 
ska Jugoslavija ne bo več vrni­
la, da bo nastopila nova, pravič­
nejša družbena ureektev Jugosla­
vije, v kateri bo svobodni delov­
ni človek sam odločal o svoji 
usodi in ne več maloštevilni, bur­
žoazni in kapitalistični, vrhovi.

Rekli smo že, da je Izvršni od­
bor Osvobodilne fronte leta 1943 
sklical zborovanje aktivistov na 
Pugledu zato, da jih ssznani o 
pomenu zgoraj omenjene izjave 
OF. Iz tega se vidi, kako se je 
vodstvo naše Partije in Osvo­
bodilne fronte pravilno .n do dna 
zavedalo važnosti političnega 
dela aktivistov v OF in je zato 
ta zbor organjzi.ralo kljub veli­
kim težkočam in nevarnostim, 
ki so za organizacijo takega zbo­
ra obstojale v času narodno 
osvobodilne borbe.

Izkušnje naslednjih let so do­
kazale, da je bil namen tega 
zbora v celoti, dosežen. Po tri­
dnevnih razgovorih in posveto­
vanjih so politični aktivisti odšli 
na svoje borbene položaje z jas­
no perspektivo, do dna prepriča­
ni o pravilnosti političnih smer­

nic, sprejetih na tem posveto­
vanju. Prav to neomejno notra­
nje prepričanje jim je pomagalo, 
da so te smernice z uspehom 
prenesli na slovenske ljudske 
mnoï ce, s tem pa tudi dali svoj 
nadvse pomembni prispevek za 
zmago narodne osvobodilne bor. 
be.

Razrednemu sovražniku — po 
nujni: železni logiki razredne 
borbe — s tem, da mu je izpodle- 
tel načrt, da se vrine v OF, jo 
notranje oslabi in onesposobi za 
uspešno vodstvo narodno osvo­
bodilnega gibanja, ni preostalo 
drugo sredstvo, kot da odkrito 
preide v tabor fašističnega oku­
patorja in izdajalcev slovenskega 
ljudstva.

Ničesar torej ne pretiravamo, 
če ugotavljamo, da je bil zbor 
aktivistov na Pugledu velikega 
pomena za uspešni nadaljnji 
razvoj narodno osvobodilnega 
gibanja.

Praznovanje desete obletnice 
zbora aktivistov na Pugledu po­
meni priznanje velikemu delu, 
ki so ga izvršili politični akti­
visti, ne samo v času narodno 
osvobodilne borbe, temveč tudi 
že prej v stari predaprilski Ju­
goslaviji. Clam: Partije in akti­
visti Osvobodilne fronte so poli­
tično pripravili njeno zmago, v 
tem je njihova največja zasluga.

Politični aktivisti so v glavnem 
pripravil, in organizirali ljudsko 
vstajo, skupaj s partizani, ki so 
prihajali na teren, pojasnjevali 
ljudstvu pomen narodno osvobo­
dilne borbe, njihovo delo je bilo 
važen sestavni del oborožene 
borbe proti okupatorju^ Prebijali 
so se skozi zastražena ozemlja 
in mimo sovražnikov.h zased do 
ljudi, na sestanke in konference 
OF. Kako težko in nevarno je 
bilo njihovo delo, dokazuje veli­
ko število padlih aktivistov, ki 
so dali svoja življenja za svo­
bodo in boljšo prihodnost naše­
ga delovnega človeka. Svečana 
proslava desete obletnice zbora 
aktivistov OF na Pugledu pome­
ni hkrati ponovno pr.znanje ti­
stim tako mnogoštevilnim akti­
vistom OF, ki v njej niso imeli 
političnih funkcij, ki pa so z 
vztrajnim političnim delom od 
človeka do človeka, s tiskanjem 
in širjenjem časopisov in lite­
rature OF, z vestnim in požrt­
vovalnim izvrševanjem najraz­
ličnejših nalog tehničnega zna­
čaja, tako mnogo pripomogli k- 
zmagi narodno osvobodilne bor­
be.

Tovariši ;n tovarišice — akti­
visti OF — v soboto, dne 3. ok­
tobra na veselo svidenje na Pu­
gledu!

Delovno predsedstvo Zbora odposlancev slovenskega naroda v Kočevja leta ШЗ

F ilm  o  p om en u  d o b r e  e m b a la ž e  
n a  lju b ljan sk i r a z s ta v i

I a 7 0  Š a č k n  -  prvoborec U U/iC u v i j M I  na Kočevskem
Na jugovzhodnem robu Ko­

čevja stoji Šeškov dom, v ka­
terem se danes razvija precej 
razgibano kulturno življenje 
tamkajšnjih delovnih ljudi. To 
je nekdanji Sokolski dom, ki 
zavzema v naši zgodovini čast­
no mesto. V tem domu je pred 
10 leti zasedal Zbor odposlan­
cev slovenskega naroda. Ko je 
bila stavba po vojni obnovlje­
na, so se prebivalci Kočevja 
hoteli vsaj nekoliko oddolžiti 
revolucionarju Kočevske, svo­
jemu rojaku Jožetu Sešku.

Kdo je bil Jože Šeško? Pred 
vojno je bil na Kočevskem, 
posebno pa v Kočevju zelo 
znan zaradi svojega napred­
nega delovanja. 2e v srednji 
šoli je Jože vzbujal pozornost 
pri svojih sošolcih zaradi ostrih 
kritik, ki jih je izrekel zoper 
krivice v takratni družbi. Nje­
govo življenje je bilo podobno 
življenju tolikih slovenskih 
študentov. Živel je v pomanj­
kanju in se je do konca študija 
moral prebijati z inštrukcijami. 
Že zgodaj je navezoval stike 
z delavci, saj je gotovo on naj­
lažje razumel njih težave.

Ko se je Jože vpisal na uni­
verzo je kmalu prišel navskriž 
s policijo. Pri njem so se vr­
stile kar zaporedoma hišne 
preiskave, moral je hoditi na 
zaslišanja in izostal tudi ni 
zapor. V vseh delavskih orga­
nizacijah pa se je čutila Jože­
tova roka. Kadar so se preko 
noči pojavili po Kočevju ali 
okolici komunistični letaki, je 
marsikdo pomislil na Jožeta. 
Tudi orožniki so bili prepri­
čani, da je to akcijo izvedel 
on, vendar mu dolgo časa niso 
mogli ničesar dokazati.

Ko je Jože Šeško končal leta 
1931. študij na univerzi, je 
dolgo čakal na zaposlitev. Po 
več letih čakanja je le dobil 
službo na gimnaziji v Mari­
boru, a ta je trajala komaj 5 
ali 6 mesecev. Lepega dne je 
bil aretiran in nato pred okrož­
nim sodiščem v Novem mestu 
obsojen. Cez leto dni se je vrnil 
k svoji materi in se zopet pre­
življal z inštrukcijami. Pa še 
tu so mu delali režimovci te­
žave, kajti pritiskali so na 
starše, češ da bi on kot komu­
nist lahko kvarno vplival na 
vzgojo dijakov. V tem času se 
je Jože posvetil intenzivnemu 
študiju marksizma. Poleg tega 
pa je imel najtesnejše zveze 
z naprednimi delavci. Zaradi 
svojega znanja, svoje srčne 
kulture in svojega demokratič­
nega mišljenja je ujival med 
prebivalstvom veliko avtori­
teto. Posebno velik vpliv pa je 
imel med dijaki.

Tedanjim oblastnikom se­
veda to ni bilo pogodu. Prega­
njali so Jožeta, šikanirali pa 
tudi vse, ki so se z njim dru­
žili. Ko je leta 1940 režim Cvet- 
kovič-Maček stopnjeval prega­
njanje komunistov, so aretirali 
tudi profesorja Jožeta in ga 
odgnali v koncentracijsko ta­
borišče v Ivan j ico.

Tik pred izbruhom vojne se 
je vrnil Jože Šeško domov v 
Kočevje. Ko so fašisti napadli 
Jugoslavijo se je takoj prosto­
voljno javil k vojakom. Doži­
vel pa je razočaranje kakor vsi 
pošteni rodoljubi.

Kočevskim Nemcem se sicer 
niso docela uresničile njihove 
sanje, kajti namesto Hitlerja 
so prišli v Kočevje Italijani. 
Kljub temu se je moral Jože 
pred Kočevarji skrivati. Ho­
teli so se nad njim maščevati, 
ker je imel tudi med njimi 
nekaj pristašev. Pred njimi je 
razkrinkaval fašizem in jim 
dokazoval potrebo po skupni 
fronti proti fašizmu. To seveda 
voditeljem Kulturbunda ni šlo 
v račun.

Čeprav je živel Jože v ilegali 
se je vendar stalno gibal po 
vsem kočevskem okraju. Kot 
sekretar okrožnega komiteja

KP in sekretar okrožnega od­
bora OF se je z vso vnemo lo­
til organiziranja terenskih in 
rajonskih odborov OF. Na kon­
ferencah je poudarjal, da je 
potrebna enotnost vseh Slo­
vencev in kazal na perspek­
tivo našega razvoja. V teh dneh 
se je točno videlo, kakšen vpliv 
je imel Šeško med množicami. 
Moč osvobodilne fronte je zelo 
naglo naraščala. Izkušnje, ki 
si jih je Jože pridobil v svojem 
ilegalnem delu, so sedaj tako 
zelo koristile osvobodilnemu 
gibanju.

Nekega aprilskega ju tra pa 
je treščilo v nas: »Jožeta so 
ujeli Italijani«. Malo je bilo 
na Kočevskem izdajalcev, a 
nekaj jih je le bilo in to je za­
dostovalo. Le-ti so pokazali s 
prstom na njegovo skrivališče, 
Bunker, v katerem se je skri­
val, Italijani gotovo ne bi na­
šli, če ne bi izdajalka Martin­
čičeva v Konci vasi pri Stari 
cerkvi privedla Italijane tret­
jič v klet. Na njeno pojasnilo 
so prebili zid in v njem ujeli 
Jožeta ter drugega člana okrož­
nega odbora tov. Jošta. Kar se 
je potem zgodilo z obema, je 
težko opisati. Mučenje se je 
nadaljevalo še naslednje dni 
na vojaški komandi. Nek oči­
videc je izjavil, da je videl 
Jožeta na nekem hodniku in 
da ga skoraj ni spoznal. Bil je 
ves črn in krvav in ni mogel 
govoriti. Ko so čez nekaj dni 
Jožeta odpeljali v Ljubljano, 
so ga morali nesti na postajo 
zavitega v rjuho. Gotovo so od 
njega hoteli izsiliti razne po­
datke, vendar kljub vsem mu­

kam ni ničesar povedal. V 
ju tru  11. maja 1942. so ga v 
gramozni jami ustrelili kot 
talca. Jože Šeško se je pred 
sovražnikom herojsko zadržal, 
tako da so o njegovem junaštvu 
govorili celo italijanski vojaki.

Njegove sodelavce je nje­
gova smrt globoko pretresla. 
Toda fašisti svojega namena 
niso dosegli, ampak je bil uči­
nek prav nasproten. Delavci, 
ki so že doslej dnevno odhajali 
v partizane, so agitacijo še po­
jačali in tako so nekatera pod­
jetja morala kmalu ustaviti 
svoje obrate. Na rudniku, kjer 
je bilo še pozimi blizu 1000 
delavcev in so delali s tremi 
izmenami, se je v nekaj pomla­
danskih tednih položaj teme­
ljito spremenil. Delo je skoraj 
popolnoma počivalo.

Kot da bi hotele maščevati 
Jožetovo smrt in smrt števil­
nih talcev, so naše partizanske 
enote prav takrat v silnem 
poletu gonile italijanske edi- 
nice od Kolpe tja do Kočevja. 
Osvobojeno ozemlje se je raz­
širilo daleč na okrog, tako da 
je bila posadka v Kočevju prav 
čisto obkoljena.

Po številnih bojih in preiz­
kušnjah je naša vojska leta 
1945. dokončno očistila našo 
domovino vseh sovražnikov in 
izdajalcev. Svobode Šeško Jo­
že ni dočakal, zanjo pa je pri­
speval največ kar je mogel, 
svoje življenje. Vsi, ki so ga 
poznali osebno ali ga poznajo 
po njegovem delu, se ga bodo 
večno spominjali. K.

V okviru prireditev v času I. ju­
goslovanske razstave embalaže v 
domu »Partizan« na Taboru v 
Ljubljani je bilo v torek v Trgo­
vinski zbornici Slovenije posveto­
vanje o embalažni problematiki, 
embalažo, in tistih, ki jo uporab­
ljajo, dalje zastopniki železniške 
in poštne direkcije ter šol, zlasti 
ekonomskih srednjih šol in eko­
nomske fakultete. Za uvod so 
predvajali ameriški barvni film, ki 
prikazuje na primerih iz vsakda­
njega življenja prednosti smotrne 
embalaže in velike prihranke, ki 
jih taka embalaža daje družbi.

Sledili sta dve predavanji, in si­
cer predavanje ing. Emilije Leto­
nje o higienskih pro-hlemih embala- 
že in ing. Alberta Nučiča o proble­
mih sodobne embalaže. Oba stro­
kovno izčrpno obdelana referata 
so poslušali udeleženci z velikim 
zanimanjem, nakar ie sledila kraj­
ša koristna diskusija.

V sredo je predaval Izidor 
Fuks z Reke o prekomorskem 
transportu

I. jugoslovanska razstava em­
balaže v Ljubljani vzbuja veliko

Visoka bilanca 
zagrebškega velesejma

Najpomembnejši kupci jugoslo­
vanskega blaga na letošnjem za­
grebškem velesejmu so bile gospo­
darske delegacije ali posamezni 
poslovni ljudje iz držav Bližnjega 
in Srednjega vzhoda ter iz Tur­
čije Indije in Burme. Posebno so 
se zanimali za tekstilne proizvode, 
gradbeni material, elektrotehniške 
proizvode in proizvode težke in­
dustrije. Izjavili so, da ti proiz­
vodi ustrezajo kakovosti in ceni 
njihovega tržišča.

Računajo, da so na letošnjem 
velesejmu zaključili precej dogo­
vorov, katerih skupna vrednost 
znaša okoli 50 milijard dinarjev. 
Velesejem je obiskalo po uradnih 
cenitvah okoli 350.00 ljudi.

(Jugopres)

zanimanja že od nedelje. Poleg 
obiskovalcev iz vrst ljudi, ki se za­
nimajo za ta prašanja kot »amater­
ji«, so razstavo doslej obiskale 
raszne ljubljanske šole, kolektiv 
Trans juga z Reke in člani raznih 
ljubljanskih delovnih kolektivov. 
Posebej pa je treba med dosedanji­
mi obiskovalci razstave omeniti 
podpredsednika IS LRS Ivana 
Mačka, ki se je podrobno zanimal 
za vse razstavljeno blago in za 
razvojne možnosti embalažnih 
strok, direktorja celovškega sejma 
iz Avstrije in zastopnike Zahodne 
Nemčije, Libanona, Tripolisa in 
Abesinije.

Zadružni dan v Naklem
Kmetijska zadruga v Naklem 

na Gorenjskem bo priredila 3. 
in 4. oktobra letos zadružni 
dan. Ob tej priložnosti bodo 
proslavljali tamkajšnji kmetje 
tudi 50-letnico zadružništva. 
Prireditve se bodo pričele že v 
soboto zjutraj, ko bodo otvorili 
razstavo živine, sadja, kmetij­
skih pridelkov, strojev in če­
belarskih proizvodov. Popoldne 
istega dne bo razen tega še 
prvo zborovanje živinorejcev 
pinegavskega rajona, nakar bo 
sledila igra »Divji lovec«.

Naslednjega dne, v nedeljo 
dopoldne, bo tekma traktori­
stov kranjskega okraja, popold­
ne pa dirka kmečkih konj, 
otvoritev zadružnega doma, 
razdelitev nagrad, pester kul­
turni program in kmečka za­
bava.

ČE SI SE PRESELIL 
iz ene volilne enote v 
drugo ali iz enega kraja v 
drugi, poskrbi pravočas­
no, da boš v kraju seda­
njega bivališča vpisan v 
volilni imenik.

Po poročilih iz Trgovinske 
zbornice LRS so najavljeni obiski 
vseh srednje-ekonomskih šoi iz 
Slovenije in mnogih vajeniških šol. 
Od srede dalje predvajajo na raz­
stavi dnevno (dop. od 10. do H. 
ure in pop. od 18. do 19. ure) zgo­
raj omenjeni ameriški barvni f:bn, 
razen tega pa še drug film o kar- 
ronaži in papirju kot pomembnih 
surovinah za izdelavo embalaže. 
Zlasti barvni film bo nedvomno 
vzbudil posebno zanimanje pri na­
ših gospodinjah, saj se bodo lahko 
prepričale, kako olajšano je delo 
njihovih tovarišic v Ameriki. Me>d 
drugim je posebno zanimiv del, ki 
prikazuje ameriško gospodinjo pri 
nakupu vsakdanjih živil v veliki 
trgovini na tekoči trak, kjer ima 
v ustreznih zavitkih na razpolago 
vse, od petršiljčka, česna in Čebule, 
do mleka, mesa, masti in drugih 
živil vsakdanje potrošnje.

; : •:
:

O FANTU, KI JE 
PO SUHEM JADRAL

Najlepše in najcenejše 
presenečenje za vašo 
hčerko ali sinka bo go­
tovo pravljica »O fantu, 
ki je po suhem jadral«, 
ki je pravkar izšla. Ce­
na lepo ilustrirani knji­
žici je 65 din. Dobite jo 
v vseh knjigarnah in tu­
di v vseh poslovalnicah 
Slovenskega poročevalca 
in Ljubljanskega dnev­
nika. Pohitite!

»••••••••••»•«••m«

»Kako je s partizani«? so 
vprašali tuji novinarji na ma­
nevrih maršala Tita.

»Partizani, to je dobra stvar. 
Partizanska armada je važna 
tudi v modernem vojskovanju. 
Zato imamo tudi mi dve arma­
di: regularno in partizansko. V 
obeh armadah pa je vključeno 
vse naše ljudstvo. Tudi na ma­
nevrih so se izkazali partizani. 
Ste slišali kako so napadli Kri­
ževce«?

Po dolgem iskanju sem imel 
srečo — dobil sem zvezo s par­
tizanskim odredom, ki je delo­
val v zaledju »modrih« po na­
logu komande »rdečih«. Le 
malokomu se je na manevrih 
to posrečilo. Saj partizanski 
odred je bil povsod in tudi ni­
kjer ga nisi našel. Zvezo sem 
ujel po kmetih. Staremu brka­
temu Podravcu v hribih nad 
Križevci sem zaupal svojo že­
ljo: s partizani bi se rad srečal.

»Ne vem zanje«, mi je odgo­
voril kmet, a v njegovih očeh 
sem zasledil skrivnostni po­
gled, s katerim me je preva­
ral ter preizkušal: »je naš«? 
Nisem se mu zdel sumljiv, saj 
tako mi je pozneje dejal, ko 
mi je zaupal javko. Tako sem 
prišel do partizanov. S pomoč­
nikom komandirja partizanske­
ga odreda, sekretarjem okraj­
nega komiteja iz Križevcev in 
rezervnim kapetanom Zvonkom 
Petrovičem sem se dogovoril 
za kraj, kjer Se ponoči najde­
mo, ko gredo na veliko akcijo.

Noč nad pokrajino, fronta se 
je umaknila že daleč naprej. 
Dolge kolone »modre« vojske 
se pomikajo proti fronti. Težki 
tanki orjejo blatno poljsko ce­
sto. Umikam se jim, prehite­
vam kolone vojakov s čelada­
mi. Nekajkrat mi udari na uho 
oster stoj, raketa zasveti v noč. 
Zagledam puškine cevi: »Kdo 
ste? Dovolilnico!« Le ta me re-, 
ši ujetništva. Nevtralec sem in 
sedaj hitim, da srečam na do­
govorjenem križišču partizane. 
A to je tajna, za katero vem 
samo jaz in partizani .Gorje, 

, če bi jo zvedeli »modri«. Ak- 
! cija Vi erogadla. Na, kjjžišču
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P a r t i z a n s k a  n o č
zaukam po sokolje. Izza gr­
movja se dvigne nekaj postav. 
Partizani. Priključim se prita­
jeni koloni. Tiho se premikamo 
v zaščiti gostega grmovja čez 
travnike in po njivah, na ka­
terih dozoreva koruza. V bliži­
ni je cesta in na njej sovražna 
kolona. Tiho . . .

Hiter je  k o rak  partizanov . 
Mudi se jim . Spredaj gredo v 
v rs ti tr ije  m itra ljezc i s Stroj­

in njihova preskrba je to, kar 
zaplenijo »sovražniku«. In tako 
so ostali gardisti brez jeepa.

Fred nami udari v bližnjem 
zvoniku polnoč. Pri mestu smo. 
Nobene luči ni videti. Previdno 
se plazimo naprej. Iz rovov 
okrog mesta gledajo cevi stroj­
nic in pušk. »Križevcev ne bo 
mogoče zavzeti. Preveč je 
»modrih«. Toda lahko jih na­
pademo in v bitki uničimo ne­

druga skupina partizanov. Av­
to je uničen. »Primi jih! Žive 
ujemi!« odmevajo klici v noč. 
In dvajset vojakov z oficirjem 
vred je ujetih. Noč pretresejo 
še silne eksplozije. Partizani — 
minerji so »pognali v zrak« ko­
lodvor, telefonsko centralo In 
dva mostova.

Mesto se je prebudilo. Ljud­
je zaspani prihajajo na okna: 
»Kaj je«?

I mi»
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Pehota nasfcaiknje

nicami. Za njimi vojaki z br­
zostrelkami, zadnji so minerji, 
obloženi s težkim tovorom. To 
so fantje, ki so pred nekaj ura­
mi zaplenili »modrim« avtomo­
bil z radijsko postajo in osmi­
mi telegrafisti. Akcijo so od­
lično izvedli. Previdno so se 
priplazili do ceste in kot hrti 
skočili na avtomobil. Preden 
so se vojaki zavedli, so bili že 
zvezani. Tudi gardisti so obču­
tili prejšnji dan zvijačo parti­
zanov. Odpeljali so jim jeep. 
Gardisti so se pritožili. Za tož­
bo je zvedel tudi tov. Tito in 
se nasmehnil: Od nekod se
morajo £%xti*ani preskrbovati.

kaj objektov ter pokažemo so­
vražniku že prvi dan, da v tu­
jem mestu ne bo imel nikdar 
miru«, ujamem polglasno bese­
de komandanta.

Čakamo skriti na dvorišču 
predmestne hiše. Mimo nas 
glasno odmevajo koraki straže 
»modrih«. Partizani tiho čaka­
jo na boljši plen. A ta je kma­
lu tu. Po cesti privozi tovorni 
avtomobil, poln vojakov in 
neki višji oficir je med njimi. 
Mitraljezi zapojo, oglasijo se 
puške. Noč razsvetijo nočne 
bombe. Avto hitro odpelje na 
drugo cesto. A tam ga sprejme 
še hujši ogenj. Napadle ga je

»Partizani so napadli«! Gre 
po Križevcih. Ljudem se srca 
širijo od zadovoljstva, kot pred 
leti, ko so s srčnim veseljem 
in zadovoljstvom spremljali ju­
naške podvige partizanov s 
Kalnika.

Na vzhodu se že svita, ko se 
vračamo. Partizani so veseli, 
uspešna noč je za njimi — pra­
va partizanska noč.

ZASKRBLJENOST
KEZEtt V USTA

»Halo Tisa . . .  Tisa — Tjsa .. 
Tu Sava, tu Sa /r! Snrejem!« Ta­
ko je skoraj pol ure kričal v 
slušalko malega radijskega od­

dajnika vojak rezervist Jože, do­
ma iz okolice Maribora. »Halo, 
Tisaaaaa ...«  Nervozen je vrtel 
gumb na aparatu in znova dikti­
ral: »Tisa, halo tu Sava.« Za­
man. Odgovora ni bilo. Kaj se je 
zgodilo? je zaskrbljeni zrl Jože 
v svetal a-parat. Njegovi tovari­
ši so spali. Bil je dežurni. Lahko 
bi poklical Djura. A ta bi mu 
spet posmehljivo zabrusil: rezer­
vista, opet ne znaš! Ne!

Jože je pogledal baterijo in 
akumulatorje. Vse je našel v 
najlepšem redu. Nato je odprl 
pokrov radijske postaje. Zazrl 
sç je v stotine žic, previdno od­
vil nekaj vijakov in ponovno 
pregledal vse zveze. Nič, vse je 
na svojem mestu. Pot mu je že 
tekel z obraza, od truda }m jeze. 
Jože je krepko po štajersko za­
klel in znova pregledal akumu­
lator. Nato je odkorakal v so­
sednji šotor in se v nekaj minu­
tah vrnil s težkim tovorom — 
prinesel je nov akumulator. 
Vključil ga je in si nataknil 
slušalke ter začel znova enako­
merno narekovati: »Halo, halo, 
Tisa, tu Sava, Tisa, Tisa! Spre­
jem, sprejem!« Za vraga! Odgo­
vora ni dobil. Slišal je le neke 
številke in neznane znake v apa­
ratu. »A kje se je zgubila Tisa? 
Kaj ni v redu?« si je belil Jože 
potno glavo. Ponovno je pregle­
dal aparat, pretipal žice. Bil je 
že obupan. Takrat pa mu je kot 
blisk prešinilo možgane. Udaril 
se je po čelu: »Te...!« in jo 
o-dkuril v sosednji šotor. Vklju­
čil je veliko radijsko postajo, 
zavrtel gumbe: »Halo Tisa, tu Sa 
va!« Zasvetila se je rdeča lučka 
in- Jože je zaslišal skozi slušal­
ko: »Tu Tisa!« Od veselja bi bil 
skoraj ponorel. Hitro je oddal 
brzojavko, nato pa se je vsedel 
na les:ni zaboj in se dolgo sme­
jal samemu sebi. Enota, ki jo 
je klical, je napravila ponoči 
čez 50 km marša in se tako 
umaknila iz področja, ki ga je 
lahko dosegla mala radijska po­
staja. S to veliko jo je z lahkot 
to našel. Da se ni tega prej spom­
nil! Koliko truda in znoja za­
man! Toda dobil je tudi novo, 
dobro izkušnjo! Boris Kuhi?



Š A H
S turnirja v  Curihu in Opatiji

Na turnirju k au d ida tov se je 
XVII. kolo konča Í o takole: Taima- 
nov — Gligorič prekinjeno. Aver­
ta h — Ker es remi Euwe — Geiler 
prekinjeno. Najdorf — B-— +̂ein 
remi. Petrosjan — Reshevsky re­
mi. Szabo — Smislov remi Stahl- 
berg — Kotov prekinjeno.

Prek uj na partija iz Xlii. kola 
med ReshevSkicn — Bro-nsteinem 
z 1:0 za slednjega, tako da Je bil 
Reshevsky prvič poražen na tem tumorju; prek->-' —- parti iz 
XV. kola med Reshevsikim in Taj- 
manovorn je bila remi kasneje 
odigrane partije XVII. kola so 
prinesle popolne uspehe Gligori- 
ču z zmago nad Tajmauovm. Ko- 
tovu z zmatgo nad Stahlbergom. 
šn Gel 1er ju z zmago nad Euwe- j*m

Stanje na tabeli: Smislov 10.5. 
Rcshevsky in P- o 9.5. Naj-
dcrf 9. Keres 8.5. Bolesiavski 8. 
Euwe. Petrosjan in Kotov 8 Taj- 
«nanov in Geler 7.5. Gligorič 7. 
Averbah in 7. Stahlberg 4.

Na mednarodnem šahovskem 
turnirju v Opatiji so bili v XIII 
kolu doseženi tile rezultat’: Beni : 
Unzicker remi. Ra bar : Bertok
r mi. Kuipiper : Vidmar ml. remi 
Fuderer : Pirc remi. Matanovič : 
V/ade 1:0. Udovčič : Poreč ca. Go­
lom bek : Donner. Nikol a c : dr. 
Vidmar in Milič : Ivkov. vse pre­
kinjene.

Prek in j rn¿ partiji Milič in Pirc 
ter Donner : Udovčič s£?. bili
kon-Čani. prva z zmago Miliča., 
druga pa remi.

Stanje na tabeli: Matanovič 10.5. 
Eud°rer 9.5. R-abar 8 5. Unzicker 
8. Ivkov 7.5 (1). Pirc 7.5. Donner 
7 (1). Vidmar ml. 6.5. Milič 5.5 (1> 
Bertok 5 5, Udovčič Porecca 5 (IV 
Golcmbrk dr. V:dmar in Nikolac 
4.5 (1). Wade. Beni. Küpper 4.5.

V XIII. kolu ženskega turnirja 
so bili rezultati takile: Pudar-
Housner 0:1. Rozant : Vukovič 0:1. 
Karli : Nedeljkovič 0:1. Bačič :

N P  O R  T

Bussers remi. Velimítovíó : Kaza­
kova 1:0. Benin! : Nagy 1:0. Prej 
prdkinlene partije so bile odigra­
ne takole: Kazakova : Bačič 0:1. 
Delak : Karff remi. V zadnjem 
kolu pa so ostale prekinjene par. 
ti je Timet : Delak Hemskerz : 
Timoferjeva. Kudma : Lazarevič.

Stanje na tabeli: Nedeljkovič
11-5. Ben ini 11. Bussers 8.5. Laza­
revič 8 (1). Nagy 7.5. Hemskerk 7 
(1). VeLimiiToviČ in Bačič 7. Delak 
6 (1). Korant 6. Timet 5.5 (1). 
Karff 5.5. Kudrna 5 (1). Vukovič 
Kazakova 5. ^ -ieva 4.5 (1).
Hausner 4.5. Pudar 0.5 točke.

Gcrmek tri točke 
pred ostalimi

Na šahovskem turnirju poštnih 
uslužbencev na Bledu so bili v 
zadnjih treh kolih doseženi tile 
rezultati:

XII. kolo: Omorac : Buzolic 0:1 
Brajovič : Maslo remi. Lobkov : 
Lihteneker 1:0. Tosič : Milič re­
mi Trebše : Kubovič 0:1. Cižme- 
š'nkin : Kostič 1:0. Volkar : La- 
zarevski 1:0. Milišič : Genrnek 0:1.

ХП1. kolo: G^miek : Omorac 
1:0. Kostič : Volkar remi Laza- 
revski : Milišič remi. Vukovič : 
Cižmeš:nikin reumi Milič : Trebše 
0:1. Lihten-eker : Tosič remi. Ma­
slo : Lobkov 1:0. Buzolič : Brajo- 
vič 0:1.

XIV. (predzanje) kolo: Omorac: 
Brajovič remi. Tosič : Maslo 0:1. 
Trebše : Lihteneker 1:0 Cižmešm- 
kin : Milič 1:0 Volkar : Kubovič 
remi. Milišič : Kostič remi Ger- 
mek : Lazarevski 1:0.

Stanje na tabeli: Germek 13.5. 
Kubovič 10.5. Volkar 10 Lobkov 
8.5 fl). Čižmešfimkin 7.5. Lazarev, 
ski. Lihtenekeir. Maslo 7 Kostič. 
Brajov’č 6 Buzolič 5.5 (1) Trebše 
5. Tosič Milišič. Milič 4.5. Omo­
rac 4 točke.

P r ič e  in  d ok u m en ti 
o  S te fa n o v em  
p oslovan ju

Rugby
Đve francoski m  oštvi m ed seboj

Francoski igralci rugbyja, 
profesionali in študentje, ki te 
dn¡ gostujejo v Jugoslaviji, bo­
do v nedeljo ob 15. uri med 
seboj odigrali na štadionu Že­
lezničarja propagandno tekmo, 
ki naj našemu športne u ob­
činstvu prikaže čare ; draži 
te vrste športa.

Francoska federacija rug­
byja se je odzvala vabilu Zve­
ze športov Jugoslavije in po­
slala k nam dve izbrani mo­
štvi. Francozi so v tej športni 
veji prehiteli svoje učitelje 
Angleže in so danes prvaki Ev­
rope. Nekateri jih postavljajo 
celo nad Američane, kjer je 
rugby nacionalni šport štev. 1.

V nedeljo bomo torej gledali 
Francoze, igralce rugbyja na 
štadionu v Šiški. Pričetek tek-

Šport v kratkem
Enajsterica Odreda iz Ljub­

ljane je v sredo igrala prija­
teljsko tekmo proti Radnič- 
kerau iz Niša, ki se je končala 
6 : 6 (2 : 4).

Evropsko nogometno moštvo 
je v Amsterdamu v tekmi za 
trening proti Angliji, ki bo 21. 
oktobra, premagalo ena j sto­
rico Barcelone s 5 : 2 (1 : 1). 
Prvi gol za evropsko enajste­
rico je dosegel Vukas. Tudi 
Čajkovski je  bil zelo dober. 
Tekmi je prisostvovalo okrog
50.000 gledalcev.

Crvena zvezda je v nočni 
prijateljski tekmi v četrtek 
zvečer premagala domačega 
Partizana z 2 : 1 (0 : 0). Prire­
ditev je bila v okviru proslav
10. obletnice ustanovitve prve 
šurpadHske brigade.

Odbojkarska tekma v reoubli- ži: ligi med AOK II iti Elektro 
se je končala 3:0 (¡5:10. 15:5 15:11) 
v korist študentov.

tioiesarsiia atrita v Beltincih 
V okviru občinskega praznika 
v  Beltincih bo kolesarski klub 
Prekmurje iz Beltinc to nede­
ljo priredilo ulično kolesarsko 
dirko s pričetkom ob 11. uri. 
Tekmovale bodo vse skupine 
turistov.

Partizan — Ljubljana mesto in 
okolica, okrajna z--.'"1 društev za 
telesno vzgojo objavlja: Na pro­
slavo v Kočevje -n s pr­
vim jutranjim športnim vlekom v 
nedeljo. 4. t. m. Število udeležen­
cev javite takoj na telefon 23-166.

Na šahovskem turnirju o Novem 
mestu vodita v tekmovanju za
11. kategorijo po V. kolu prof. Fink 
in major Mičović s 4 točkami. Nji­
ma sledijo dr. Golež s 5 in eno odlo­
ženo -partijo, Sitar z 2.5 {1), Škerlj 
z 2 (Ì). Kastelic z 1.5 (1) itd.

kp;

me je določen za 15. uro. Tek­
ma traja — kot nogometna 
2X45 minut.

Za ogled te tekme ne veljajo 
proste vstopnice in razne iz­
kaznice, marveč bodo športni 
forumi in uredništva prejela 
posebne proste vstopnice v 
omejenem številu ZNK Ljub­
ljana.

Avstrijski  
rokoborci 
v Ljubljani

J u tri zvečer ob 20. u ri bo — fcs-^r 
smo že pisali — na stadionu v Šiški 
m eddržavni dvoboj med A vstrijo  in 
Jugoslavijo v rokoborbi. Ce b i vre­
me nagajalo, bo prireditev v nedeljo 
dopoldne ob 10.50 v dvorani Uniona.

N aša osemčlanska rep reze n tame a  bo 
nekoliko pom lajena, vendar pa še 
k ljub  temu najm očnejša, k a r jih 
utegnemo postaviti ta  čas. A vstrijska 
težkoatletska zveza pa je  odredila za 
ta  nastop naslednje nasprotnike: v 
in uš ji kategoriji Schweigerja, v ban ­
tam u B runnerja, v peresnolabki 
K rem serja, v lahki B arila  B rötznerja, 
v ve lte rsk i Georga B roiznerja, v 
srednji A ngelbergerja, v poltežki 
W ietzbergerja in v težki kategoriji 
Schusterja, same prvake, delno tudi 
olimpijce, in vse atlete m ednarod­
nega kova.

Med temi rokoborci je  edem n a j­
bolj znanih B artl B rötzner, zelo 
močan pa je  tudi Schuster v težki 
kategoriji, ki vliva že v s svojimi 
155 kg telesne teže strah  vsem na ­
sprotnikom . Njegov tekmec Grošelj 
je  za več ko 40 kg laž ji im ga čaka 
ta  večer zelo naporna borba.

Prireditev  bo p rav  gotovo ena n a j­
zanimivejših letošnje sezone na 
deskah. Vstopnice so že naprodaj pri 
>Slovenija-športu«.

Planinci v  Litostroju
Planinsko društvo  v L itostroju je 

bilo ustanovljeno že leta 1949 in je 
potem naglo pridobivalo na članstvu, 
ki se je dvignilo na celih 500, toda 
pozneje je  zaradi ekonomskih spre­
memb spet precej padlo. Na srečo 
zaradi tega aktivnost društva skoraj 
ni nič trpela, marveč se je  celo 
izboljšala, saj ni bilo med člani no­
benih takih, ki bi v društvu računali 
samo na ugodnosti, ne pa čutili do 
ujega tud i dolžnosti.

Letos je  število članstva nanovo 
narastlo , pa tudi delo je pravzaprav  
še plodovitejše, kakor je bilo lani. 
Društvo je  organiziralo nad 15 izletov 
v planine ter turistične in zgodovin­
ske k raje, razen tega pa je sodelovalo 
tudi v m eddruštvenem  tekm ovanju v 
čast 60-letnice slovenskega planinstva, 
v katerem  so nekateri njegovi člani 
ned drugim obiskovali alpin istično- 
plezalni tečaj v V ratih pod T ri­
glavom . P rired ili so tudi nekatera 
usnela strokovna predavanja.

Planinsko društvo v L itostroju si 
spet u tira  pot med člane kolektiva, 
vendar je  vredno om eniti, da se je  v 
članstvo do zdaj vpisalo največ na- 
тп-eščencev, delavcev, posebno pa še 
mladine, pa je zelo malo. Vodstvo 
PD na j torej teži za tem, da bo 
vključilo v s voie vrste p rav  vse, ki 
so vzljubili planinstvo za krepitev 
zdravja in razvijan je  tovarištva.

F. V.

Ljubljana, 1. okt. Sodišče danes .že 
tre tji dan obravnava zam otano poslo­
vanje bivšega načelnika gospodarske­
ga oddelka MLO L jub ljana E dija  Ste­
fana. 2e predvčerajšnjim  zvečer ter 
ves včerajšn ji dan in danes dopoldne 
so se vrstile pred sodiščem priče in 
p reb ira li dokum enti, ki so vsestran­
sko razsvetlili Stefanovo samovoljno 
in nezakonito poslovanje. Ko je  Edi 
Stefan po ukinitvi izvršnih odborov 
in poverjetništev postal načelnik go­
spodarskega oddelka, je  pač odložil 
naslov b irokratskega poverjenika, ob­
d rža l pa vse b irokratske in oblastne 
metode te r se še nadalje sm atral za 
neomejenega gospodarja na svojem 
lo iročju . Ker mu je vrhu tega mauj- 
alo še strokovno znanje ter si je 

dom išljal, da >ima vse v malem 
prstu«, ni nič čudnega, da je  bil na ­
posled razkrinkan kot eden najtežjih  
gospodarskih škodljivcev, ki ne le po­
vzroča škodo na ljudski imovini, 
m arveč s svojim početjem izpodkopa­
va tudi ugled ljudske oblasti in vero 
v njeno zakonitost.

Začelo se je  z dobrim  namenom ko­
ris titi razvoju Ljubljane in pom agati 
olepšavi njenega zunanjega izgleda. 
Toda pot, ki so si jo izbrali, je  bila 
pot kršitve socialističnih zakonov in 
gospodarskih predpisov, ki je m orala 
nujno dovesti do poloma. Ze sam 
prvotni namen, da  bi za nabavo raz­
nih potrebščin za kom unalno dejav­
nost ustanovili v nasprotju  z vsemi 
predpisi ta jn i devizni fo n i, je  b il 
zgrešen. Se bolj zgrešeno pa je  bilo, 
da so upravljan je  tega fonda, ki se 
seveda v javnih računih MLO ni smel 
n ik je r izkazati in  je  b il takorekoč 
izven sleherne javne kontrole, poverili 
Ediju  Stefanu.

Da bi prišli do potrebnih deviz so 
sklenili na poseben račun MLO preko 
Mestne klavnice izvažati živino, d ro­
bovino, črevesa in razne živalske od­
padke v Trst. Za iztržene lire  pa bi 
tam nabavljali razno blago kot ž a r­
nice za cestno razsvetljavo, fluore­
scenčne svetlobne naprave za razsvet­
ljene napise na lokalih in podobno. 
Za nakup  živine pa  je  b il potreben 
denar, ki ga seveda ni bilo mogoče 
vzeti iz sredstev m estnega proračuna. 
Zato so m orali zopet tu ustanoviti 
nekak drugi ta jn i fond, da so prišli 
do dinarjev. V ta  namen so se po­
služili trgovskega podjetja »Teksiil- 
obutev«, k i je  dalo na razpolago za 
10 milijonov dinarjev  raznega tekstil­
nega blaga po polovični ceni. Polo­
vica tega izkupička naj bi šla v 
korist tega nakupovalnega fonda, po­
lovica pa  v korist TD »Partizana«. 
Poslovanje je bilo urejeno tako, da 
[e živino dobavljala M esina k lavnica,
‘ i je fak tu re  dostavljala v izplačilo 
»Partizanu«, lire pa sta  zalagala 
tržaška  prekučevalca Obersnel in 
2erjal. Za lire  nakupljeno blago je 
prevzem ala tv rdka »Tekstil« te r ga 
po d irektivah Š tefana vnovčevala za 
d inarje. Evidenco nad vsemi temi 
transakcijam i in kupčijam i bi moral 
voditi Štefan. Poslovanje je  zavze­
malo vedno večji obseg in na koncu 
ni nihče več vedel, kdo p ije in kdo 
plača. Ko so hoteli s tvar v začetku 
letošnjega leta razčistiti, je b ila  po­
stavljena kom isija, ki pa, kakor je 
izpovedala p riča  M ihaela H ojkar, 
sploh ni mogla • ugotoviti pravega 
etanja, ker ni bilo ne dokumentov, ne 
zapiskov, ne kakršnega kòtli knjigo­
vodstva.

P ri tem pa se je  izkazalo la  se ta 
ta jn i lirski fond ni uporab lja l zgolj 
za potrebe m esta kot je  bilo prvot­
no namenjeno, m arveč so z njim  do­
k a j samovoljno gospodarili. Štefan je 
k a r  na debelo izposojal lire  svojim 
znancem in prijateljem  za razne iz­
lete v Trst in nakup  raznega blaga, 
k i so ga posam ezniki delom a upo­
rab ili zase, deloma pa z dobičkom 
preprodali. Tako je  bivša Stefanova 
u radn ica  T era  Peternel dobila kar
80.000 lir  ter si nakupila  razne oble­
ke, u re , najlonke, halje, tr in a js t kom-

S športnega dneva 
na Vrhniki

Preteklo nedeljo so litijsk i šport­
nik i gostovali na V rhniki na špo rt­
nem dnevu, ki ga je  tam prired il 
dom ači Partizan . N astopili so v 
odbojki, nogometu, košark i in a tle­
tik i. Domačini so zm agali v odbojki 
s 3:0, v nogom etu s 6:3 (1:3), v 
košark i pa s 36:35 (15:13). V atletiki

£a  so m orali položiti orožje pred 
iti jan i s 70.5:75.5 točke. Zmagovalci 

z najpom em bnejšim i rezulta ti so bili: 
na 100 m Ponebšek (L) 12.0, v
višino Zarol (V) 175, v daljino isti 
6.01, v krogli Kolbe (L) 10.52 in v 
troskoku Zarol 11.63 m.

P la n in s k o  d ru š tv o  K am in ik  o b ­
vešča . da  b o s ta  n i  an  in sk i ■posto­
ja n k i  'Па K a m n išk e m  in  КоЗог- 
š k e m  sed lu  o d p r t i  do  19. o k to b ra

Ï:

binež itd . Poleg tega pa  je  b il Še
tudi Stefan sam zelo radodaren in ji 
je  kupil še radio ap ara t in razne 
druge »malenkosti«, sam pa tudi 
kupčeval z uram i, kolesi itd . Dokaj 
drage fluoerescenčne napise je Stefan 
posameznim podjetjem  enostavno 
vsilil. Ko se je tv rdka  »Merkur« temu 
uprla, j i  je zagrozil z odvzemom 
lokala. D ruga podjetja so se oblast­
nega nastopanja Š tefana ustrašila  in 
so p lačala zahtevane zneske.

Na koncu je  bilo vse poslovanje tako 
zapleteno, da je p riča  F ranc  Nebec, 
ki je  skrbel za izplačevanje fak tu r 
Mestni klavnici in črevarni, pred so­
diščem izpovedal, da nihče ni vedel, 
koliko deviz je  bilo ustvarjenih, ko­
liko blaga je bilo uvoženega kdo je 
blago prejel in kdo ga je  p lačal in 
kdo ne. Mestni klavnici dolguje ta 
fond še okrog milijon d inarjev , po 
naknadno sestavljenih obračunih pa 
dolgujeta Obersnel okoli 250.000, 2erja l 
pa nekaj nad S00.000 lir MLO. Tudi 
razni »privatni« dolžniki še niso po­
ravnali vseh svojih obveznosti.

D rugo poglavje Štefanovih grehov 
obsega njegove osebne zlorabe. V 
Kotu pri Semiču je  Štefan kup il po­
sestvo za 450.000 dinarjev in začei 
obnavljati stanovanjsko in gospodar­
sko poslopje. Ker sam ni imel de­
narja , si je pom agal na razne načine. 
Med drugim  je  p ritiska l na razna 
podjetja, n a j dajo iz svojih sredstev 
na razpolago večje zneske za potrebe 
kom unale. Ce pod jetja  niso imela 
razpoložljivih sredstev, jim  je  sve­
toval, naj pač dajo iz dugrih sred­
stev, nazadnje pa  je  uredil tako, da 
so pod jetja  druga za drugo plačevala 
račune, ki jih  je  predložil Štefan. 
Poleg tega je  p ritiska l na podjetja, 
na j pomagajo pri obnovi Bele K raji­
ne. Tako je jem al razno blago, pred­
vsem gradbeni • m aterial, češ da je 
nam enjen za zgradbo dom a plan in ­
skega društva v Črnom lju na  Mirni 
gori, v resnici pa ga je  obdržal za 
popravilo svoje hiše. P ri zadrugi v 
Č rnom lju si je  izposojal denar, od­
plačeval pa ga je  z dobavam i raz­
nega b laga na račun prispevkov, ki 
so iih v dobri veri d a ja la  razna 
ljub ljanska  podjetja. Hišo je  dal na­
videzno prepisati na  ime svoje m atere 
m  tudi na njeno ime najel dolgoroč­
no posojilo 250.000 dinarjev . Da bi 
prišel do denarja , si je  najel tudi
80.000 d inarjev  potrošniškega kredita , 
ček pa  si je  dal od Na-Me izplačati 
v gotovini. P reostanek tega posojila, 
okrog 40.000 d inarjev , m arajo  sedaj 
p lačati poroki.

Štefan pa si je  tudi na druge na­
čine ustvarja l črne fonde, s katerim i 
je  plačeval razne gostije in »dru­
žabne večere«, ki jih  je  p rire ja l na  
Belevue-ju, p ri »Šestici« in drugod. 
Samo za eno tako »večerjo« p ri »Še­
stici« je  plačal 9069 d inarjev , neko 
drugo »večerjo« pa je dal k a r  pre­
pisati na račun režijskih stroškov 
»Šestice«. Tudi ne zna pojasniti, 
kam  je  šel ostanek taks na novoletne 
jelke v višini 32.000 dinarjev. Koliko 
so stali razni izleti in »študijska« 
potovanja v Trst, A vstrijo  in Nem­
čijo, se tudi ne da točno ugotoviti, 
ker je  devize delil poljubno in tudi 
sam iz terjaval protivrednost v d in a r­
jih , a  o tem nobenih dokumentov.

Na popoldanski razp rav i je  sodišče 
več kako r dve u ri čitalo številne do­
kazne listine, ki se nanašajo na po­
slovanje S tefana Edija. Med č ita­
njem dokaznih listin  je  b ila  kot p r i­
ča zaslišana uslužbenka »Šestice« 
M arija  Per, k i je  izjavila, da  zne­
sek 9096 din za katerega Štefan 
trd i, da ga je  p lačal neki uslužben­
k i tega podjetja,- ni n ik je r vknjižen 
in da ga po izjavah vseh uslužben­
cev podjetja ni prejel nihče.

Na koncu č itan ja  dokaznih listin 
s ta  zastopnika tožilstva in obram be 
predložila še nekaj novih dokaznih 
listin  m prič , ki jih  je  sodišče po 
tajnem  posvetovanju večinoma spre­
jelo, deloma pa zavrnilo a li *si p r i­
držalo pravico, da bo o nekaterih  
izmed njih  še sklepalo v  nadaljnjem  
postopku.

Ob zaključku redakcije lis ta  raz­
p rava  še tra ja . •

V našem poročilu o obtožbi zoper 
Ivana Avšiča, je  bilo napačno n a ­
vedeno, da si je prisvojil tud i 440.000 
kilogram ov srebra. Pravilno m ora 
b iti, da si je  p rid rža l za svoj račun 
440 kg  srebra, v vrednosti 2.8 m ili­
jona  dinarjev.

VREME
Napoved za petelk. 2. oktobra:

Lepo vreme z delno oblačnostjo. 
Z ju traj po kotlinah megla. Tem­
peratura  ponoči od 8 do 15 sto­
pinj. podnevi od 17 do 24 stopinj

CENTRALNA LJUDSKA IN D ELAVSKA UNIVERZA OTVARJA
REDNA PREDAVANJA
CIKLUSI PREDAVANJ:

1. Najvažnejša področja iz elektrotehnike (6 predavanj) Prvo 
predavanje bo v petek 2. oktobra ob pol 19. uri v  fizikalni dvorani 
Univerze.

2. P o litično . družbeni problemi delavskega upravljanje (8 preda­
vanj) Prvo predavanje v  ponedeljek 5. oktobra ob pol 19. uri v 
dvorani Trgovinske zbornice.

3. Najvažnejša m ednarodna politična vprašanja (8 predavanj) 
Ptrvo predavanje v  sredo 7. oktob ra ob pol 19. u ri v  dvorani CLU

4. Naše šolstvo (7 predavanj). Prvo predavanje v torek 13. okto­
b ra  ob pol 20 uri v  dvorani MLO — Kresije.

5. O sodobnih tu jih  literature h (6 predavanj). P rvo predavanje 
v četrtek. 15. oktobra ob pol 19 v fizikalni dvorani Univerze.

Predavanja v  ciklusih bodo e n k ra t tedensko ob enakem Času in 
k ra ju  kakor prva.

Vpisovanje se vrši od začetka predavanj ш  CLU Resljeva 9. 
soba št. 9 in p ri društvih »Svobod« v Mostah, Sp. Šiški in n a  Viču.

K U LTU RN U  RAZGLEDI
Muzej srbske gledališke 
umetnosti v Beogradu

Konec septembra so odprti v 
Beogradu Muzej gledališke 
umetnosti. Ljudska oblast je 
pred dvema letoma dala snujo­
čemu se muzsju na razpolago 
starinsko hišico, ki je začšitena 
zaradi zgodovinske značilnosti 
svojega sioga v starem Beogra­
du. Nahaja se v uidi Gospodar­
ja Jevremova 19 v neposredni 
bližini druge zgodovinsko po­
membne stavbe, v kateri je na­
meščen Vukov in Dositejev mu­
zej. Stavbo novega Muzeja gle- 
dal.ške umetnosti so preuredili 
in obnovili, vendar tako, da je 
ohranila vse starinske posebno­
sti svojega sloga, hkrati pa da je 
mogla 'prejeti v svoje prostore 
na modern, način urejeni mu­
zej.

Muzej obsega v sedanji ure­
ditvi pet sob, v nadaljnjih treh, 
to je v vzhodni sobi in dveh 
upravnih sobah, pa so takisto 
razporedili razstavne predmete 
iz svojih bogatih zbirk ¡n jih 
vključili v svojo prvo razstavo. 
Tri sobe so posvečene zgodovtn- 
•Ш preteklosti srbskega gledali­

šča, v katero nas uvaja maketa 
delno izkopanega antičnega gle­
dališča iz rimske dobe v Ste­
blih, poleg drugega gradiva, pri­
kazujočega prve tiske srbskih 
dram in prevodov, podobe pr­
vih igralcev itd. Rekonstruirana 
naslovna stran in fotosi drugih 
strani tako imenovane Aleksan­
drije izpričujejo starost srbske­
ga gledališkega imenoslovja, že 
iz 13. stoletja. Razvoj gledališča 
v Novem Sadu in Vojvodini pri­
kazuje gradivo, razpostavljeno v 
posebni sobi, ki se ji priključuje 
naslednja z izbranim gradivom 
o razvoju gledališkega življenja 
v Beogradu. Se posebno je pri­
kazan razvoj srbske gledališke 
posebnostpotujočih gledaliških 
družin, ki jim mora biti zaradi 
njih pomembnosti in vpliva pri 
splošnem razvoju srbskega gle­
dališča odkazano posebno mesto. 
V nadaljnjih sobah je prikazano 
gradivo o novejšem srbskem gle­
dališču, k.i se mu priključuje 
ono o srbskih vojnih gledali­
ščih med prvo in drugo svetovno 
vojno ite  zlasti gledališč^ 35

ujetmiških taboriščih) in o par­
tizanskem gledališču, naposled 
oddelek maket s ponazoritvijo 
modernih inscenacij.

Vse gradivo je razmeščeno ze­
lo okusno po modernih muzej­
skih načelih, uporabljajoč pri 
tem vsa sredstva čim nazorneje. 
Ni treba posebej omeniti, da vso 
razstavo povzdiguje enotna 
oprema pohištva, od vitrin, raz­
stavnih mi.zic pa do okusnih 
omar muzejske knjižnice, ki si 
jo je vodstvo nabavilo .v dokaj 
bogatem obsegu.

Slovenci smo imeli že v pre­
teklosti mnogo zvez s srbskim 
gledališčem, ko je v Beogradu 
sodeloval pri utemeljitvi srbske 
opere Davorin Jenko in se je kot 
heroinja pridružila beograjske­
mu dramskemu ansamblu velika 
slovenska igralka Vela Nigrino- 
va, ali pa iz časa, ko je nekaj 
let pred prvo svetovno vojno po­
vedel v Beograd svoj »potujoči« 
ansambel Anton Cerar .  Danilo, 
pot, ki ga je peljala v notra­
njost predkumanovske Srbije. 
Ze prva razstava muzeja prinaša 
gradivo tudi o tem, zlasti foto­
grafijo s proslave 30-letnlce de­
lovanja Jenka, fotografije vlog 
Vele Nigrinove, njen kip (delo 
Sretena Stojanoviča), oljnato po­
dobo Nigrinove v njeni vlogi 
»Daime g kamelijami«, ki jo je

bržčas naslikal Vlado Bukovac, 
in Klimeševo oljnato podobo 
Marije Taborske, ki je bila svoj 
čas igralka Slovenskega dežel­
nega gledališča v Ljubljani in po 
Nigrinovi igralka v beograjskem 
gledališču.

Vodstvo muzeja je izdalo pose­
ben muzejski katalog v opremi 
Staše Beložanskega, ki prinaša 
poleg seznama in delnega opisa 
razstavljenega gradiva prve raz­
stave uvodno besedo Jovanovi­
čeve, članek Petroviča »Nekoli­
ko podataka o Peri Dobrinovi- 
ču« in številne reprodukcije 
razstavnega gradiva.

Delo Muzeja gledališke umet­
nosti v Beogradu in prireditev 
prve stalne razstave je omogoči­
la ljudska oblast z izrednimi, vi­
sokimi krediti, ki predstavljajo 
skoraj neusahljiv denarni vir za 
namene in zasnove vodstva mu­
zeja. Vse delo pa temelji na ve­
liki zgodovinski gledališki tra­
diciji v Srbiji in ostalih srbskih 
pokrajinah. Zato so razumljivi 
bogati prispevki gradiva, loi do- 
spevajo vodstvu muzeja iz vrst 
starejših srbskih igralcev in pri­
jateljev gledališča. Levji delež 
pri ureditvi novega muzeja no­
si vsekakor vodstvo, z direktor­
jem Mileno Nikoličevo - Jovano­
vičevo na čelu, ki je imela pri­
ložnost, da je po ogledu podob-.

MALI OGLASI
G OSPODINJSKO pomočnico sred­

n jih  let z znanjem  kuhe išče 
5-Članska d ruž ina  v oentru. P is­
mene ponudbe pod »3500« v ogl. 
oddelek. 16700-1

SAMOSTOJNEGA KNJIG OV O D JO  
sprejm e takoj DUR M egrada v 
L jubljani. P rošnje  z opisom dose­
danjega službovanja poslati na 
Personalni odsek M egrada, Kotni­
kova 10. 16688-1

SAMSKO SPALNICO prodam . — 
Dem šar Jože, Poljanska 17. 16719-4 

PERESNO ŽIMNICO (Fiederm odraz) 
novo, poceni prodam . Ogled vsak 
dan opoldne in zvečer. Komolec, 
Kongresni trg  5/1., desno. 16725-4 

DAMSKO KOLO prodam . — Košir, 
Gubčeva 18. 16732-4

NOVO ORNO SUKNJO in blago za 
rjavo suknjo prodam . Ogled pri 
k ro jaču . Rimska c. 5. 16740-4

MLADE OVČARJE in psico prodam. 
Trgovina sad ja  — Einšpilerjeva 
ulica. 16726-4

ŽENSKI ŠIVALNI STRO J, odličen, 
poceni prodam. Petkovškova ulica 
štev. 15. 16705-4

TOVORNI AVTO F ia t 1 ton, v do­
brem  stanju  prodam o. Trgovsko 
podjetje Dol pri H rastniku. 16709-4 

KINOAPARATURO kompletno v 
brezhibnem  stanju takoj prodamo. 
Interesenti si ap aratu ro  lahko ogle­
dajo vsaki dan od 8. do 10. ure. 
Kino podjetje Šem peter pri Go­
rici. 16715-4

AVTOMOBILSKO prikolico, 4-tonsko 
v zelo dobrem stanju  proda Les- 
Kurivo, L jutom er tel. št. 54. 16717-4 

ŽENSKO KOLO prodam. Cesta dveh 
cesarjev 1S5. 16705-4

PSA VOLČJAKA z rodovnikom , s ta ­
rega 4,5 mescov prodam . Naslov v 
oglasnem oddelku. 16685-4

MODELE za strojne konstrukcije iz­
deluje Ileršič. Rimska 13. 16690-4

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK in 
posteljico ugodno prodam . 16692-4 

OTROŠKI VOZIČEK, športni, pred­
vojni, zelo lep (12.000) in 12 basno 
klavirsko harm oniko prodam. Na­
slov v ogl. odd. 16694-4

NOVO SPALNICO s kom binirano 
knjižno om aro iz jesenovega lesa, 
m asivna izdelava, ugodno prodam. 
Hrenova 3/1. 16662-4

POTNIŠK I AVTO, m ala poraba ben­
cina, generalno popravljen prodam 
za 500.000 din. — Ilič, Beograd, 
S terijina  14. 16656-4

ŽIČNO OGRAJO, opeko in mesorez­
nico kupim . Naslov v oglasnem 
oddelku. 16681-5

NOVOPLESKANO kuhinjo  zamenjam 
n a jra je  za dobro žensko kolo. — 
Vi žm a rje 65. 16721-6

VILO V KRANJU zam enjam  za vilo 
v L jubljani. Ponudbe v ogl. odd. 
pod »Zamenjava«. 16686-7

STAVBNO PARCELO v Ljubljani 
kupim . Ponudbe v ogl. odd. pod 
»Bližina centra«. 166S6-7

KOMFORTNO TRISOBNO stanova­
nje s kabinetom v bližini centra 
L jubljane zam enjam  za dvosobno 
i.n dvosobnim stanovanjem  s ka­
binetom  v L jubljani. Ponudbe pod 
»Neobvezno« v ogl. odd. 16729-9 

SOBO V PO L JU  zam enjam  za v 
L jub ljan i kjerkoli. Naslov v ogl. 
odd. 16676-9

DRAP PULOVER, izgubljen od Her­
bersteinove do Filharm onije, vrn iti 
Herbersteinova številka 15/11. —
N agrada. 16745-10

AVTOMOBILSKI PLAŠČ 700 x 16 
Michelin z obročem, izgubljen 26. 
septem bra zvečer od Št. Jerneja do 
L jubljane vrn ite  proti nagradi 
Gozdnemu gospodarstvu L jubljana, 
Parm ova ul. 4. 16687-10

PREKLICUJEM  vse o Karli Vidmar 
— K ram ar Jožica, Gerbičeva šte­
vilka 25. 16697-11

Z RADIODETEKTOR JEM poslušate 
brez ba terije  in toka domače in 
tu je  rad ijske postaje. A para t stane 
800, 1200 in 2000 din ter za kraike 
valçye 5500 din. S lušalke, 4000 oh- 
mov stanejo 1550 dih, specialno ob­
čutljiv  zvočnik za detektorje in 
ba te rjiske  sprejem nike pa 2000 do 
2500 din. — K ristal p ritrjen  v ohišju 
400 din, patentno stikalo 25 din, 
bukse z dvema m aticam a 28 din, 
kris ta li 10—20 din, vrvica za slu­
šalke 180 din, izvijač 50 din. Po- 

• pravljam o in magnetimo slušalke 
te r zvočnike. Razpošiljamo tudi 
uvozni m ateria l po povzetju. 
»Radiodetektor«, Beograd, Majke 
Jevrosim e 4, tel. 25-521. 16558-11

PISARNIŠKO MOC, veščo stro je­
pisja in korespondence sprejm e in­
dustrijsko podjetje. Ponudbe z toč­
no navedbo dosedanjega^ službova­
n ja  poslati na oglasni oddelek pod 
»Ljubljana«. 16663-1

ZDRAVNIKA FIZIOLOGA sprejm e­
mo na substitucijo  takoj. Substi- 
tu tu  plačamo dnevnice, povrnemo 
potne stroške te r nudimV’ brezplač­
no n rano in stanovanje. Uprava 
bolnišnice M. Sobota. 16664-1

3 K N JIŽN IČA RJE -  prip ravn ike 
sprejm e Mestna ljudska knjižnica v 
L jubljani. Predpisana šolska izo­
b razb a : m atura . P lača po uredbi. 
P rošnje vložite do 10. X. 1953 v 
Mestni ljudski knjižu ici v L jub­
ljan i, Gosposka ul. 1. 16735-1

GRADBENEGA INŽENIRJA in teh­
nika, oba s prakso, in m aterialne­
ga knjigovodjo, zaposli takoj 
Gradbeno podjetje — »Edilit« 
Izola. 16657-1

O K RA JN I LJUDSKI ODBOR Črno­
m elj sprejm e v službo na  položaj 
okrajnega konjača osebo z nekaj 
prakse v te j službi. Pismeno proš­
njo z življenjepisom je  poslati nà 
OLO Črnomelj. 16465-1

O KRAJNI zdravstveni dom Postojna 
razpisuje mesto farm acevta, zdrav­
niškega pomočnika (medicinske 
sestre) ali bolničarke vešče adm ini­
stracije, dentista in zoboiehnika. 
P lača po uredbi, oziroma po do­
govoru. Ponudbe poslati na gornji 
naslov. 16595-1

FRIZERSKO VAJENKO išče salon 
Ivanuša, Pasaža-nebotičnik. 16742-3

nih snujočih se ali: že ustanov­
ljenih ustanov v naši držav., zla­
sti pa po študijskem potovanju 
na Dunaj, idejno in tehnično za­
mislila ureditev muzeja, ki jo je 
ob pomoči muzejskih nameščen­
cev s kustosom Zivojinom Petro­
vičem in ostalimt ter s štabom 
tehničnih sodelavcev od slušate­
ljev Akademije za uporabno 
umetnost do gledaliških arhitek­
tov ¿n slikarjev tudi izvedla.

Ustanovitev in ¿prva razstava 
Muzeja gledališke umetnosti v 
Beogradu je plod mladega pri­
zadevanja, da se v muzejski 
obliki ohranijo zgodovinski 
predmeti o razvoju gledališča 
pri nas in da se načrtno začne 
znanstveno obdelavati gledali­
ška zgodovina naših narodov. 
Zato se bodo ob naših mladih 
muzejskih gledaliških ustanovah 
morali sčasoma razviti posebni 
gledališki. instituti, katerih pod­
ročje bo zajemalo raziskovanje 
naše gledališke zgodovine. Oseb­
na in delovna povezava treh ju­
goslovanskih muzejskih ustanov, 
kakor jih sedaj predstavljajo 
•Muzej gledališke, umetnost: v 
Beogradu, gledališki arhiv v 
Zagrebu in Slovenski gledališki 
muzej v Ljubljani, bo omogočila 
osnovne temelje te mlade pano­
ge muzejske delavnosti.

J^nko Traven

RADIO
? 00 do 7.05 Nasveti za kmeto­

valce — 12.00 Opoldanski koncert
13.00 Glasbena od-dala za pionirje 
1315 Okteti kvinteti in kvarteti 
pojo slovenske •narof’ne ppsmi.
33 45 61 lekcija tečala angleškega 
jezika (ponovitev) 34.00 Melo od 
včeral :n ma’o od danes (zabavne 
melodije) 14 30 Radl1ske reklame 
34.40 Antične arije noie baritonist 
Rudolf Sutel ori klavirju Marien 
Vodo-oivpc 35 30 Ooeretna glasba. 
Franz Lrebar: Vpsela vdova — Jo­
hann Strauss: Noč v Benetkah — 
Izvajajo: sopranistka Vilnta Bu­
kovec. tenorist Miro Brajnik 
Ljubljanski komorni zbor in orkp. 
ster Radia Ljubljana Dirigent 
Jakov Cipci 16.00 Radijska uni­
verza — Ing. Dušan Vendramin: 
Tehnični razvoj našega radia 36.35 
Popoldanski i're-4-'-i’--nentaIni kon­
cert Johannes Brahms: ’’ 
na Pagan ini jevo temo on 35 — 
Dmitrij ?"cr+.?vnvič: Klavirski
trio 3710 Melodije, ki Vam uga­
jajo. 17.50 Urednikova beW.nica in 
pionirska pošta 18 00 Mali kon­
cert ze mladino 18.30 Kultum: 
pregled 38.45 Utrinki iz filmov in 
revij. Brown: Ali hoč'š — Rose: 
Praznik za godala — Melochririo: 
Življenje je lepo — Ponce: Estrellá- 
ta — Homer: Sentimentalno p o d o - 
tovanje. 20 00 Tedenski zunanje­
politični pregled 20.15 Ob T^dnu 
Radia Ljubljana Okoli kukavico
21.00 Humoristi v starem radiu 
21.20 Rev i je žaba vrne in D lesne  
glasba Sodelujejo: Guy Mitchell 
Dorothy Squires. David Rose. 
Merwin Marow George Shearing. 
Percy Faith. Woody Herman 
Mitch Miller. Geraldo. Glenn Mil­
ler. Ray Martin Eddie Calvert in 
Philip Green — 22.15 Antonin 
Dvorak: Koncert za čelo in orice, 
ster v h-molu op 104.

OBVESTILA
JAVNA DRAŽBA

Občinski ljudski odbor Loče 
okraj Celje okolica razpisuje za 
11. okt 1953 ob 10. v prostorih ob­
čine prodajo 9 enodružinskih stano­
vanjskih hiš iz sklada splošnoliud- 
sk&ga prerr>''-~ ^rodaja bo na 
podlagi javne in ustne licitacije 
Isklična cena se giblje od 90.000 do
612.000 d:n. Interesenti morajo 
pred pričetkom licitacije položiti 
kavcijo v znesku 15.0G9 din.

JESENSKI
PLEMENSKI SEJMI

V oktobru prirejajo kmetijske 
zadruge vzrejenih področij ob so­
delovanju okrajnih živinorejskih 
odborov plemenske sejme za ro­
dovniško živino: — Za sivo rjavo 
pasmo: 5 oktobra v Novem me­
stu; 6 oktobra v Treb '̂^-^* 7. ok­
tobra Stari trg pri Ložu; 8. okto­
bra Prestranek: 9. oktobra Ajdov­
ščina za bike; 10. oktobra Ajdov­
ščina. za krave in telice: 12. .okto­
bra Kočevje, za b:’ke; 13 oktobra 
Ribnica пд Dnierrisk'-m; 14. okto­
bra Videm-Dobreipolje. za bike:
15. oktobra Videtm-Dobrfipolie za 
krave in telice. — Za simentalsko 
pasmo: 14.. oktobra v Murski So­
boti. — Za pinegavsko nasino: 12. 
oktobra Ormož; 16. oktobra Kranj:
19. oktobra Bohinjska Bistrica; 21. 
oktobra Lesce pri Bledu; 11. no­
vembra Bled. — Za sivonšeirčno 
pasmo: 20. oktobra Slovenske Ko­
njice. — Sejmi za olemenske ovne 
im ovce: 17 oktobra Jezersko; 20. 
oktobra Solčava: 21. oktobra Lu­
če. — Vabimo kmetijske zadruge 
in’ druge kmetijske proizvajalce 
da si na teh sedmih nabavijo po­
trebne plemenjake m ostalo ple­
mensko živino. — Republiški od­
bor za živinorejo pri Glavni za­
družni zvezi Slovenije.

ODKLOP DALJNOVODA
Zaradi zelo nujnih vzdrževalnih 

del na 20 kV daljnovodu sektorja: 
'Kalce —' GreČarevec — Laze — 
Planina — Unce — Rakek — Ze-še 
— Cerknica — Begunje — Cainar- 
ji — Dolenja vas — M artinjak — 
Lipsemi — Bloška planina — Ve­
like Bloke — Stari trg  — Nova 
vas — Iga vas. bo ta daljnovod 
dnevno od 5. X do 15. X. 1S53 v 
času od 6. do 18. odklopi jem. — 
Daljnovod je sm atrati tudi za ča­
sa odklopitve kot ped nepetostjo 
V vednost vsem konzumentom na 
tem področju! — Elektroenerget­
ski sistem Slovenije.

POZIV
Delavsko uslužbenrska restavra­

cija Šentvid 51 v likvidaciji. — 
Podjetje je z odločbo MLO Ljub- 
ljana. tajništvo š̂ ev. 2C92/53 z dne 
11. IX 1953 prešlo v likvidacijo.

Pozivamo vse upnike, da y; 
reku 39 dni po objavi tega obve­
stila prijavijo svoje terjatve, ker 
poznejših zahtevkov ne bomo upo­
števal-;. Prav tako pozivamo vse 
dolžnike da svoje obveznosti do 
podjetja v likvidaciji v istem ro 
ku poravnajo. _ 6635-d

*
Uprava zobne poliklinike v L jub­

ljani, Kidričev s 1 II RAZPISUJE 
1 mosto specializanta za zobo­
zdravnika — specialista. — Pogo­
ji so naslednji: — 1. da je kandi­
dat dokončal predpisani staž; — 
2. da se kandidat obveže da bo 
ostal po končani specializaciji še 
najmanj 5 let zaposlen v Zobni 
polikliniki. — Kandidati naj last­
noročno pisana rrešnje dostavijo 
Zobni polikliniki • v Ljubljani z 
navedbo vseh osebnih podatkov 
ter z navedbo časa. kraja in uspe­
ha šolanja. Prošnje se sprejema­
jo do 15. oktobra. — Zobna poli­
klinika v Ljubljani.

PREDAVANJA
Društvo visokošolskih profesor­

jev in znanstvenik delavcev v 
Ljubljani vabi na predavanje dr. 
George S za sz-a (Office of Naval 
Research. Washington) o študiju  
in organizaciji raziskovalnega de­
la v Združenih državah Amerike 
Predavanj- bo 2. oktobra ob 18. 
uri v kemijski predavalnici na 
realki Vegova 4. Predavanje bo 
v nemščini

V petek dne 2. oktobra 1953. ob
19. uri je prvo predavanje iz ci­
kla predavanj »Najnovejša po­
dročja iz elektrotehnike«: »O zvo­
ku in elektrozvočnih napravah«. 
Predavatelj ing. Božidar Magajna. 
Predavanje se vrši v  prirodoslov­
ni dvorani na  Univerzi (bivša fi­
zikalna dvorana) vhod iz G,:-po- 
ske ulice.

UMRLI

Po daljši bolezni nas je v 75. le­
tu starosti za zen i- rom zapustila 
naša nepozabna žena zlata ma­
mica. ljubljena stara mama in se­
stra  BUNC IVANA. Na poslednji 
poti smo jo spremili v  četrtek ob 
17. uri iz kandijske bolnišnice na 
šmiheisko pokopališče. — Žalujoči 
mož Anton, hči Danica sin Stan­
ko z ženo Ivico, vnukinji Mojca 
in Aknčica. brata Lojze in Tone 
sestri Polda in Viktorija ter osta­
lo sorodstvo. — Novo mesto. Bira­
na vas. Kranj. L jubljana Škrbi­
na in Dom berg 30. IX. 1953.

shrj-ì:
Nenadoma nas je za vec~- ¿ 

pustil naš ljubi mož in 
oče. b ra t in stric VINKO ROZ­
MAN. posestnik Pokopali ga bo­
mo v petek 2. oktobre ob 16. uri 
iz hiše žalosti Ježica 42. na po­
kopališče k sv. J i”-; 'u. — Žalujo­
či: žena Marija, sin Jože. smeha 
M arija Dragica, b ra t in  sestre 
ter ostalo sorodstvo.

Umrla je naša predobra žena. 
m ati. hčerka sestra, teta in sva­
kinja RADMILA IIÖLZL. rojena 
Milane vic. Pogreb bo v petek 2. 
oktobra- ob 17. uri z Zal — Jože­
fove mrliške vežice. — Neutolažlji­
ve družine: Höizl. Mil aerovie. Lan­
sky. Cokan. — Ljubljana Beo­
grad 6542-0

Umrla je naša  m ati BERTA 
CHOLEWA. vdova po univerzitet­
nem docentu. Prijatelje  in znan­
ce obveščamo, da bo pogreb da­
nes 2. oktobra ob 15. uri z Zai iz 
Andrejeve mrliške vežice. — Ža­
lujoči: dr. Ana M arija, hči Jasna. 
Tomaž, vnuka. Miklavž zet ici 
ostali. — Ljubljana. G raz 30 ok­
tobra 1953. 6643-0

Umrl je naš dragi mož. oče in 
stari cče ALOJZIJ KOŠIR, bivši 
mizar, m ojster in gostiImčar. Ne. 
pozaba ega pokojnika bomo spre­
mili na zadnjo pot v sobot"! ob 
IS U"i iz hiše žalosti na Šmihelj- 
sko pokopališče. — Žalujoči: žena 
Marija, hčerki Vaici in Ida si­
nova Lojze in Ciril z družinam^ 
ter ostalo sorodstvo. Novo me­
sto. 1. oktobra 1953.

Po dola:; belerai nas ie zapustil 
naš oca JAKOB KOVAČ. Fcoreb 
bo v soboto ob 16. uri na poko­
pališče Vič. — Žalujoči ostali.

Umrla je  v  74. letu starosti naša 
nadvse ljubljena dobra in nepo­
zabna tram a žena störa mama. 
te ta  in tašča ZOFIJA LENARČIČ, 
roj. Novak. Nepozabno pokojnico 
bcoio spremili na njeni zadnji po­
ti v sdbčto' 3 okt. ob 15. uri iz 
Niko-ajevp veže na Zalah. — Ža­
lujoči mož Anton sinova Aoten 
Karlo. hčerke Jolanda porečena 
Vojska. Zofi. Milka, poročena. ----k- 
zar. zeta kapetan I- ki. Elazar 
Moni. Vojska Drago, snaha Mar­
jana vnuki: Verica. Žarko. Bran­
ko. Žalujoče Lenarčič
Elaz-ar. Vojska Šarc n  ostalo so­
rodstvo. — Ljubljana. Knežak. 
Bloke.
œ æ-r* T^BBSBBSxm sssssasss^

Žurni jaki urad v  Zalem Lo gu 
pri Žrieznikih sporoča, da je 33. 
septembra z ju traj umrl starosta 
duhovnikov 1 j ubij. škofije AN­
TON HRIBAR, župnik in li¿’d?ki 
pesnik. Bližalo se m u je 99 let 
živi i en'a in dopolni! je 62 le.t roa- 
šništva. Pogreb bo v petek 2. ok­
tobra ob 10. uri dom v Zalem 
logu. Naj počiva v  m ini!

• S P O S O B N E G A
f R A Č U N O V O D J O
•
* s p r e j m e m o  takoj
: ali s 1 XII. t. 1.
f Plača je po tarifnem 
T pravilniku, ostali pogoji 
i  ustmeno na upravi pod-
• jetja Tovarne olja, Slov. 
î  Bistrica>

Lesno industrijsko podjetje »B C R J  A«, TESLIČ,

ksga inženirja• v  vi sce
s prakso v izkoriščanju gozdov.

Plača po dogovoru. — Stanovanje zagotovljeno. 
Ponudbe pošljite na: PD »BORJA«, TESLIČ, NR BIH.

bV fr V i i l S i i '
obvešča vse tiste, ki bi radi skupinsko obiskali naše 
podjetje, da bo skupinske oglede oziroma obiske 
(ekskurzije) dovoljevala LE OB NEDELJAH. Pred­
hodno naj interesenti stavijo pismeni predlog, nakar 
bodo dobili odgovor s postavljenim terminom obiska. 
Opozarjamo, da nejavljenih obiskov v nobenem pri­

meru ne bomo dovoljevali.

UPRAVA JUGOSLOVANSKIH ŽELEZNIC p o ­
t r e b u j e  za leto 1354 ž e l e z n i š k e  p r a g e :

bukove? îirssteve, bérove in cerove.
Dimenzije pragov so: 2.60 m 16/26—16 cm, 2.69 m 

15/25—15 cm, 2.60 m 14/24—14 cm, 2.50 m 15/25—16 cm, 
2.30 m 14/22—14 cm, 1.60 m 14/20— 14 cm, 1.80 m
14/22—14 cm, 1.20 m 13/18—14 cm.

Kvaliteta in izdelava pragov mora ustrezati preč. ■ 
pisom standarda za železniške prage P. D. št. 26810-5.

Pozivamo vsa zainteresirana lesnoindustrijska pod­
jetja, gozdna gospodarstva, zadruge i. t. d., da pred­
lože pismene ponudbe z navedbo vrste lesa, dimenzij, 
količine, cene in roka dobave. Ponudbe je poslati 
Glavni direkciji jugostevan-te'1' 'elezT> OMTS. Beo­
grad. Nemanima R. na;- 'm  ' r *' • -‘^hrr '953.
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Goriška pred volitvai
Po drugem plenumu Socia­

listične zveze delovnih ljudi 
Jugoslavije in plenuma glav­
nega odbora SZDL Slovenije 
zavzema predvolilna dejavnost 
na Goriškem že določnejše ob­
like dela. Tako so imeli v ne­
deljo v Šempetru sestanek 
predstavniki vseh množičnih 
organizacij te občine, kateremu 
so prisostvovali tudi predstav­
niki občinskega komiteja Zve­
ze komunistov. V glavnem so 
obravnavali gradivo iz govora 
Edvarda Kardelja o ljudski 
skupščini. Tudi v Ajdovščini 
so imeli podoben sestanek in 
še v nekaterih krajih. Politični 
aktivisti bodo sklepe teh se­
stankov prenesli med najširše 
plasti delovnih ljudi ter bodo 
dobro pripravili teren za zbore 
volivcev, kjer bodo izbirali in 
predlagali kandidate.

Tako se že v Šempetru ved­
no bolj širijo glasovi, da no­
čejo takih poslancev v ljudsko 
skupščino, ki ne bi obiskovali 
terena in prihajali med svoje 
volivce, zato takih tudi ne bodo 
predlagali za kandidate in vo­
lili. Povsod mnogo razprav­
ljajo tudi o novih volitvah v 
ljudsko skupščino, o krepitvi 
in  nadaljnjem razvijanju ljud­
ske oblasti v smeri čim širše 
in globlje demokratizacije.

V sredo je bila v Novi Go­
rici razširjena seja okrajnega 
odbora Socialistične zveze de-

NOVICE IZ PTUJA
Materinski dom in Dečji dispanzer 

bodo 1. januaija 19-45 odprli v Ptuju. 
Ta važen sklep je sprejel na svoji 
zadnji seji Okrajni ljudski odbor 
zaradi tega, ker je v ptujskem okraju 
še vedno visoka umrljivost dojenčkov. 
Materinski dom bo dobil svoje pro­
store v dosedanjem otroškem oddelku 
bolnišnice, ki se je preselil v nove 
prostore. V domu bodo našle zato­
čišče vse noseče matere, pri katerih 
je pričakovati kompliciran porod in 
vse tiste matere, ki zaradi oddalje­
nosti od bolnišnice ali zaradi social­
nih razmer ne morejo čakati poroda 
doma.

Za preventivno zdravljenje dojenč­
kov in otrok do 14. let pa bo skrbel 
dispanzer, v katerem bo brezplačno 
ordiniraj zdravnik — specialist za 
otroške bolezni. Opremo za dispan­
zer bo dala mednarodna organizacija 
za zaščito otrok UNICEF. Dispanzer 
bo v prostorih mestne poliklinike, 
razen tega pa bodo še v raznih krajih 
okraja pregledi otrok ob določenih 
dneh.

bo iz- 
OLO

Volitve v okrajni Zbor proizvajal­
cev bodo za ptujski okraj v dneh od 
2. do S. novembra. Na svoji zadnji 
seji je OLO Ptuj določil, da bô  
voljenih v Zbor proizvajalcev 
47 odbornikov, kar predstavlja tri 
četrtine števila odbornikov Okrajnega 
Zbora. Proizvajalska skupina indu­
strije, trgovine in obrti, ki ustvarja 
čez 5S odstotkov celotnega družbe­
nega Drutto produkta v okraju, bo 
imela 28 odbornikov, skupina kme­
tijskih proizvajalcev, ki prispeva 41 
odstotkov pa bo imela v bodočem 
Zboru proizvajalcev 19 zastopnikov. V 
okraju bo 59 volilnih enot. Y skupini 
proizvajalcev iz industrije, trgovine 
in obrti bodo volili odbornika na 217 
volivcev, v kmetijstvu pa pride en 
odbornik na 1253 proizvajalcev. Med 
industrijskimi podjetji bo v novem 
Zboru najštevilneje zastopana Tovar­
na glinice Kidričevo s 5 odborniki ter 
»Gradis« Kidričevo in Tekstilna tovar­
na Majšperk s štirimi odborniki. Med 
kmetijskimi gospodarstvi pa bo imela 
dva odbornika volilna enota 25, v 
kateri so vključeni volivci KZ 
Ormož, Kmetijsko gospodarstvo Or­
mož in KDZ Litmerk.

F TurniSču bo odprta Kmetijsko- 
gospodarska šola, v kateri se bodo 
izobraževali v naprednem kmetijstvu 
in gospodarjenju kmečki fantje in 
dekleta. Šola bo trajala dve leti,

gričela pa bo s poukom že 1. oktobra.
►oslej se je prijavilo za vpis že čez 

40 interesentov, ne le iz ptujskega 
okraja, temveč celo iz Krškega in 
Bizeljskega. Šola bo lahko uspešno 
nudila svojim učencem praktično 
znanje v vseh kmetijskih Danogah, 
saj je v njeni neposredni bližini za­
druga Osojnik z vzornim sadjarstvom, 
državno posestvo Podlehnik, samo po­
sestvo Turnišče, kjer je sedež šole,

ta je znano zaradi svoje dobre 
rebčarne.

Znižanje cen žitu in nekaterim 
drugim živilom se bo nedvomno moč­
no odrazilo v kupni moči potrošnikov 
puljskega okraja, saj bodo s tem pri­
hranili 76,1S5.000 dinarjev, katere bodo 
lahko ‘ porabili za nakup drugih arti­
klov. Delavci in uslužbenci državnih 
■ustanov pa bodo s popustom premoga 
imeli še oljašavo za približno 3,536.000 
dinarjev. Tudi znižana akumulacijska 
stopnja tekstilnim tovarnam pomeni 
za potrošnike nov prihranek, saj bodo 
samo v tovarnah Majšperk in v Tek­
stilni tovarni v Ptuju lahko pocenili 
svoje proizvode za 67,844.000 dinarjev.

lovnih ljudi, kamor so prišli 
tudi predstavniki občinskih 
odborov Socialistične zveze in 
Zveze komunistov. Poročila so 
pokazala uspehe v dosedanjem 
delu pred volitvami.

Pred nekaj dnevi pa je zase­
dal v Novi Gorici plenum 
okrajnega sindikalnega sveta, 
kjer so navzoči razpravljali o 
volitvah v okrajni zbor proiz­
vajalcev. Te bodo na Goriškem 
7. novembra za industrijsko, 
naslednji dan pa za kmetijsko

skupino. Na plenumu so tudi 
določili, da se število odborni­
kov v okrajni zbor proizvajal­
cev dvigne od sedanjih 26 na 
40 članov. Tako bo industrij­
ska skupina imela 23 odborni­
kov, 12 pa kmetijska. V zvezi 
s temi volitvami bodo vse sin­
dikalne podružnice po sklepu 
plenuma imele množične se­
stanke članstva. Plenum je 
razpravljal tudi o volitvah v 
republiški in zvezni zbor pro­
izvajalcev. —j p.

Š oštan j b o  d ob il 
d om  „Svobode**

Delavsko prosvetno društvo 
»Svoboda« v Šoštanju ima sko­
raj 200 članov, med katerimi 
je 120 mladincev! Čeprav raz­
meroma močno društvo nima 
svojih prostorov, nekatere 
sekcije dobro delajo. Prav pri­
zadeta je dram. sekcija, ki m«ra 
za nastope najemati dvorano 
Fizkultumega doma, kar pa je 
zvezano z izdatki.

Zaradi tega se je upravni 
odbor »Svobode« odločil, da bo

OB T R G A T V I V B R D IH
V Brdih že dozoreva grozd­

je. Letina bo srednja, po ka­
kovosti pa celo boljša kakor 
lani, posebno še, če nastopi 
zdaj lepo sončno vreme. Zato 
marsikje s trgatvijo še čakajo, 
da bo dobilo grozdje več na­
ravnega sladkorja. Priprave za 
trgatev pa so prav povsod v

nih podjetij, kot n. pr. zadruž­
no odkupno podjetje »Vino 
Gorica«, »Slovenija vino«, »Vi­
no Kranj« in »Vino Ljubljana 
okolica« se vse tešče oglašajo 
pri briških vinogradnikih. Po­
samezni kmetje že sklepajo 
pogodbe, v katerih pa zaenkrat 
še niso določene cene.

vina. Brici pa obnavljajo tudt 
sadovnjake, ki jih zasajajo s 
sadikami breskev, marelic itd.

V  Brdih so začeli graditi 
moderno vinsko klet
V Dobrovem so pred dnevi 

začeli graditi veliko vinsko 
klet z zmogljivostjo 300 vago-

poinem razmahu. Tu nabijajo 
sode, tam pripravljajo vinske 
stiskalnice in podobno. Letos 
si bodo Brici prihranili mnogo 
dela, ker jim ne bo treba vo­
ziti vode — kakor so to morali 
lani, ko še ni bilo vodovoda — 
iz oddaljenih krajev.

Trgatev se bo pričela v glav­
nem v prvih dneh oktobra. 
Zastopniki odkupnih grosistič-

V občini Dobravo so letos 
obnovili okoli 50 ha vinogra­
dov; pri tem niso vštete povr­
šine, ki so jih zasebni kmetje 
zrigolali kar ročno. Delovna 
zadruga v Dobrovem je obno­
vila 10 ha vinograda, ki ga je 
zasadila z žlahtnimi trtami. 
Cez tri leta bodo obnovljeni 
vinogradi dali tamkajšnjim vi­
nogradnikom nad 50 vagonov

Had škodo vpšjefo, 
pogona pa se niso 
udeležili

Kakor vsa leta po vojni, pri­
hajaj» tudi letos iz Suhe kra­
jine poročila o veliki škodi, ki 
jo povzročajo divje svinje polj­
skim pridelkom. Na pobudo 
gospodarskega sveta pri OLO 
Novo mesto je okrajna lovska 
zveza Novo mesto organizirala 
22. septembra večji pogon na 
divje svinje v sektorju občine 
Hinje, katerega se je udeležilo 
72 lovcev. Občinski ljudski od­
bor Hinje je tudi obvestil vse 
prebivalstvo o pogonu in poz­
val kmetovalce naj se udeleže 
pogona kot gonjači, da bo 
uspeh čim večji. Lovci so se 
zbrali ob določeni uri v Hinjah, 
gonjačev iz cele občine pa je 
bilo samo pet do sedem. Nav­
zlic temu je bil pogon izveden, 
toda brez vsakega uspeha. Zna­
čilno pa je tudi to, da v pre­
delu, kjer je bil pogon izveden 
tudi sledov po divjih svinjah 
ni bilo.

Domačini so se izgovarjali, 
da se zato niso udeležili pogo­
na, ker so vedeli, da v teh pre­
delih privatnih lovišč ni divjih 
svinj, pač pa da se te zadržu­
jejo izključno v državnem lo­
višču, odkoder da prihajajo po­
noči na njihova polja. Kolikor 
je ta trditev resnična, nam ni 
znano, dejstvo pa je, da pasiv­
nost domačinov pri organizira­
nem pogonu dokazuje pomanj­
kanje vsake dobre volje pri 
kmetovalcih, ki so na omejitvi 
škode najbolj zainteresirani, da 
bi se škodljiva divjad ukrotila. 
Skoda zaenkrat res ni tako ve­
lika, kot vpijejo, vendar s tem 
še ni rečeno, da ne bi bila lah­

ko zelo velika, če ne bi kme­
tovalci sami noč za nočjo stra­
žili svojih pridelkov. Po obrob­
nih poljih in gozdovih v Suhi 
krajini je namreč polno majh­
nih kolibic, v katerih ponoči 
bdijo posamezni prebivalci, ozi­
roma lastniki njiv in z ropotom 
teT kričanjem odganjajo nad­
ležne in škodljive nočne roko- 
mavharje. Prav zato se nam 
zdi odnos kmetovalcev do or­
ganiziranega pogona, ki je pri­
pravljen prav njim na ljubo 
in korist, še posebno nerazum­
ljiv.

Letos se pojavljajo divje svi­
nje še v večjem številu tudi po 
drugih krajih Dolenjske, kot 
na primer v okolici Mokrono­
ga, Dobrniča, Uršnih sel, Do­
tandola, celo v okolici Črno­
mlja, v Poljanski dolini ob 
Kolpi in tudi drugih predelih. 
Da se škoda po divjačini omeji, 
je potrebno najtesnejše sodelo­
vanje kmetovalcev z lovci, po­
služevati bi se morali tudi 
kemičnih zaščitnih sredstev za 
zaščito polj. <r)

Sami so si pomagali
Čevljarska in mizarska delavnica v 

Novem mestu sta se morali vsa leta 
stiskati v isti stavbi. Drug drugemu 
so bili delavci v tesnih prostorih na­
poti. Izhoda dolgo niso mogli najti. 
Копбцо pa so se mizarji odločili, da 
svoje prostore prepustijo čevljarjem 
in 9Ì zgradijo moderno delavnico. 
Na jesen lanskega leta so začeli rasti 
zidovi delavnice v Gotai vasi pri 
Novem mestu. Delavnica, ki je bila 
zgrajena pred dvema mesecema, je 
opremljena z modernimi stroji in za­
posluje 20 delavcev, sčasoma pa bo 
tu našlo zaslužek še več mizarjev. 
Delavci v novih, zračnih prostorih 
delajo z veseljem, zlasti še, кег so v 
novo stavbo vložili sami svoj trud in 
delo.

nov vina. Za gradnjo te kleti 
imajo pripravljenih 132 milijo­
nov dinarjev, 17 milijonov di­
narjev pa so že dali za grad­
beni material in pripravljalna 
dela. Klet, bolje rečeno, pre­
delovalni grozdni kombinat, 
bodo gradili v več razdobjih. 
V prvem razdobju bodo zgra­
dili klet, jo opremili z vsemi 
napravami (cisternami, grozd­
nimi mlini, stiskalnicami, čr­
palkami in tako dalje, v dru­
gem razdobju pa bodo po­
stavili destilacijski oddelek za 
prekuhavanje vinskih tropin v 
prvovrsten tropinovec. Prvi 
del gradenj bo zaključen drugo 
leto. Zatem bodo pričeli graditi 
destilacijski oddelek, ki bo iz 
grozdnih pečk prideloval jedil­
no olje, iz zadnjih ostankov 
grozdja pa tropinske pogačice 
za krmljenje živine. J. P.

Kraševci šo z rujem 
zaslužili lepe denarje

Polovico površine Goriškega Krasa 
pokrivajo pašniki, ki pa nudijo skopo 
travo. Vendar znajo podjetni Kraševci 
tudi iz tega iztisniti dober zaslužek. 
Na pašnikih raste namreč zelo mnogo 
pritlikavega grmičevja roja ali ruj, 
kot ga domačini imenujejo. Listje 
te rastline vsebuje mnogo čreslovine, 
ki jo uporablja industrija za stroje­
nje kož. Pridni nabiralci so zlasti v 
Krnici, Kostanjevici, Opatjem selu in 
Hudem logu. Cene suhemu ruju so 
ugodne, odkupujejo pa ga splošne 
kmetijske zadruge, kamor vozijo 
obiralci cele grmade tega zelišča.

JA V N A  ZAHVALA
Ob rojstvu naših trojčkov se 

prisrčno zahvaljujemo tov. dr. 
Leu Mejaču, okrajnemu zdravni­
ku iz Velikih Lašč za njegovo 
požrtvovalnost in pobudo za pre­
voz v »Dečji dom«.

Iskrena hvala tudi tovarišema 
lz občinskega ljudskega odbora 
v Velikih Laščah, predsedniku 
Oblaku in tajniku Golobiču, ki 
sta osebno obiskala mater m no­
vorojenčke ter poklonila 10.000 
dinarjev. — Vsem trem prisrčna 
hvala! — Adolf in Ivanka Klavs, 
oče in mati. Mali Osolnik št. 12. 
Alojzij in Marija Klavs, boter ш 
botrca, Prazniki št. 3.

DRŽAVLJAN!
Ali si se že prepričal, da 
si pravilno vpisan v  volil­
ni imenik?

najbolje adaptirati sedanji Za­
družni dom v Družmirju. Delo 
hitro napreduje. V dvorani bo 
okoli 300 sedežev ter 80 stojišč, 
kar bo zadostovalo krajevnim 
potrebam. Oder, ki meri 8 krat 
10 metrov, bo opremljen s po­
trebno razsvetljavo, zavesami 
in krožnim horizontom. Pod 
odrom bodo garderobe, kuli­
sam a ho v stranskem prizidku.
V dvorani bo blagajna, garde­
roba za obiskovalce ter buffet.
V adaptiranem domu bodo še 
prostori za delo ostalih sekcij 
Svobode. Stroški za celotno 
preureditev bodo znašali okoli 
tri milijone dinarjev. Lahko 
pa bi bili mnogo manjši, ako 
bi priskočili na pomoč prosto­
voljci. Po prvih načrtih bodo 
vsa ta dela končali do konca 
oktobra, ko nameravajo začeti 
gledališko sezono. B. M.

Šoštanjska mladina pred 
živahnejšim delom

Pred dnevi je bil po dolgem času 
spet sestanek mladinskega aktiva iz 
Šoštanja, na katerem so sklenili, da 
bodo v počastitev V. kongresa LMS 
priredili na predvečer slavnostno aka­
demijo. Prav tako so sklenili, da 
bodo v izložbenih oknih razstavili 
najrazličnejša dela šoštanjskih mla­dincev.

V razpravi o nalogah in delu mla­
dine v pripravah na jesenske volitve 
80 razpravljali še o kandidatih.

Ob zaključku sestanka je dosedanji 
sekretariat poročal o delu aktiva in 
njegovega vodstva. Iz poročila je bilo 
razvidno, da sekretariat ni dosegel 
zaželenih uspehov, saj so se nekateri 
njegovi člani celo izmikali delu. Za­
radi tega so dosedanji člani sekre­
tariata dobili razrešnico. Pred novim 
mladinskim vodstvom v šoštaniu so 
težke naloge, saj bo treba nadome­
stiti zamujeno in v prvi vrsti urediti 
finančno poslovanje, člansko karto­
teko ter izkaznice. Prav tako bodo 
morali pripraviti načrt za zimsko 
delo.

IZ RENČ
Renče so majhna občina na Gori­

škem, saj ima komaj 1600 prebival­
cev. Med narodnoosvobodilno borbo 
se je odtod pridružilo partizanom 
nad 300 borcev. Fašisti so dobro ve­
deli, kako visoka je narodna zavest 
prebivalstva, zato so skoraj eno dese­
tino vsega prebivalstva odgnali v 
koncentracijska taborišča in konfina- 
cijo, ustrelili 9 talcev, požgali 78 
stanovanjskih hiš in 56 gospodarskih 
poslopij.

Letos so v Renčah popravili šolo in 
v šolskem poslopju uredili družin­
sko stanovanje za učitelja. Popravili 
so tudi vodovodne naprave in te dni 
so Renče aobile tudi javno razsvet­
ljavo. Kmalu bodo začeli urejevati še 
vaško pokopališče.

Občina Renče pa ima zelo slabe 
ceste, zlasti po zadnjem nalivu. Več­
krat bi morali sklicevati zbore vo­
livcev, kjer bi se skupno pomenili 
o raznih vprašanjih ter težavah 
občine. Tako pa so imeli med letom 
le dva sestanka volivcev. V bodoče 
bodo morali sami bolj skrbeti, da 
bodo samostojno upravljali svojo 
občino.

Cvetje v jeseni
Nedavno nas je pot zanesla na 

vipavsko gričevje, ki sega od Gorice 
do Lijaka. Tu ima namreč državno 
posestvo Nova Gorica svoje najlepše 
vinograde. Kljub vsem vremenskim 
motnjam, ki so vplivale na zmanjša­
nje pridelka, so v vinogradih na 
Stari gori pridelali toliko grozdja, da 
ie letina presegla vsa pričakovanja. 
Na hektar bodo obrali uič manj kot 100 metrskih stotov.

Ko smo odhajali od tod, smo se 
vračali po Rožni dolini. Desno stran 
ceste krasijo mogočni divji kostanji. 
Kmalu nam je padel v oči zanimiv 
prirodni pojav: v vrsti kostanjev smo 
opazili nekatera drevesa že povsem 
gola kot v zimskem času, druga 
bila v bujnem zelenju, s tretjih je 
že odpadalo rjavo listje in plodovi iz 
napol odprtih ježic, na četrtih smo 
pa opazili v naše veliko začudenje 
velike kobulaste cvetove, ki so štrleli 
iznad mladega zelenja.

Okoliški kmetje pravijo, da je po­
leti napadla drevesa močna rja, 
je zato z manj odpornih dreves že 
zgodaj odpadlo listje. Sedaj pa znova 
poganjajo in cveto.

H A  R l  BO R
Dežurna lekarna

Petek. 2. oktobra: Lekarna »Pla­
ninka«. Glavni trg  20.

SLOVENSKO NARODNO
GLEDALIŠČE

Sobota. 3. oktobra ob 20: Dvorak 
»Rusalke«. Izven.

RADIO MARIBOR 
Petek. 2. oktobra: od 12 do 16 -pre­

nos sporeda iz L jubljane; ob 16 
na harfo igTa Helena Lukeževa; 
ob 16.20 C. M. v. Weber uvertu­
ra  k  operi »Euryanthe«: ob 16.30 
pregled domačih dogodkov, vre­
menska napoved in  točen čas; 
ob 16.45 zabavna glasba vmes 
objave; od 17 do 23 prenos spo­
reda iz Ljubljane

KINO MARIBOR 
»PARTIZAN«: japonski film »V 

gozdu«.
»UDARNIK«: am - -  "Vi barvni film 

»Kapitan Horatio«.
»POBREŽJE«: Zam io. 
»STUDENCI«: Zaprto.

K I N O
KOLEDAR

Petek. 2. oktobra: Miran.
Sobota. 3. oktobra: Vitomir.

*
Od 1. do 3. X. 1943. — Prvo  zase­

danje Zbora odposlancev sloven­
skega naroda v Kočevju.

2 X. 1965. — Slovesna otvoritev
beograjske univerze ki je bila 
nadaljevanje že l 1863 ustanov­
ljene Velike škole.

2 X. 1942. — Ustreljen kot talec 
v Gramozni jami v  Ljubljeni 
slikar Hinko Smrekar.

Prebivalstvo na  področju mesta 
Ljubljane obveščamo, da bo 3. 
oktobra ob 12. uri preizkus javnih 
siren zaradi ugotovitve njih delo­
vanja Ob določeni urj bo dan 
zvok siren v enakomernem tonu 
ki bo trajal eno m inuto. — Mest­
ni odbor PLZ glavnega m esta 
Ljubljane.

Za úTifg. agronomije je diplomi­
ral na agronomski fakulteti v 
Ljubljani gospod Stane Ceglar. — 
C t-s lì tam o koleg:-ce.

Dr. Schrott Janez. Gosposvetska 
cesta 2 od ponedeljke 5 oktobra 
zopet redno ordinira. 6639-d

Smučarji Ljubljanskega Železni­
čarja  imajo množični sestanek v 
petek 2. oktobra ob 19 uri v Do­
mu Železničarjev na trgu Osvo­
bodilne fronte štev 3. Za člane 
udeležba obvezna, prijatelji smu­
čarskega športa vabljeni. — Od­
bor. 6638-d

H Enoletni administrativni tečaj 
pri Administra ti vm,i šoli (popoldan­
ski in večerni) prične 5 oktobra. 
Vpisovanje dnevno dopoldne in 
popoldne Učn. predmeti: pisarni­
ško poslovanje ustava in organiza­
cija države, upravni postopek 
osnove tehnike gospoda rstv« ko­
respondence in računovodstva 
strojopis stenografija slovenščina, 
nemščina Podrobne informacije 
pri ravnateljstvu Roška 15. (bivša 
Domobranska) Telefon 20-917.

I. Jugoslovanska razstava em­
balaže nam  kaže razne vrste em­
balaže. proizvedene v FLRJ te r  
važnost dobre in ustrezne emba­
laže v notranji in zunanji trgo­
vini. — Razstavlja o-krois 40 pod­
jetij raznih strok (les. rap ir, ko­
vina steklo tekstil um etne mase 
itd.) — Ogled te razstave je va­
žen za \sakogar.

Strojepisni in stenografski teča- 
ji (dnevni, večerni — začetni na­
daljevalni) pri Adm inistrativni šo­
li v Ljubljani, pričnejo 5. oktobra. 
Vpisovanje dnevno dopoldne in 
popoldne. Inform acije p il ravna­
teljstvu. Roška 15 (bivša Domo­
branska). Telefon 20-917.

I. jugoslovanska razstava em­
balaže na  Taboru v Ljubljani je 
odprta od 26 septem bra do 4. 
oktobra 1953. Na železnici je odo­
bren 25 °/o popust — Vstopnine 
30 din skupine 20. dijaki in vo­
jaki 10 din — Ogled te razstave 
je važen za vsakogar.

PUTNIK Ljubljana organizira 
ob zaključku letošnje sezone 9. 
oktobra tridnevni avtobusni izlet 
na Plitvička jezera in 10 oktobr« 
dvodnevni avtobusni izlet v Lo­
garsko dolino. — Prijaviti» se ta­
koj PUTNIKU v Ljubljani!

PUTNIK Ljubljana organizira 
18. oktobra posebni vlak na no­
gometno tekmo Jugoslavija : Fran­
cija v Zagrebu. Vstopnice vsem 
udeležencem zagotovljene. Prijave 
sprejem ajo vse poslovalnice PUT­
NIKA v Sloveniji!

PUTNIK SLOVENIJA sporoča, 
da se avtobusna proga Bled—Pok­
ljuka s 1. oktobrom ukini a.

Ne vskladišči krom pir za zimo 
če ga nisi posul z zaščitnim sred­
stvom proti gnitju »KROSAN«.

Študentje — planinci! PD Uni­
verze se j h preselilo na Miklošiče­
vo cesto 5 a.

GLEDALIŠČ E
DRAMA — Ljubljana

Petek 2. oktobra ob 20: Cankar 
»Hlapci« Gostovanje v Kočevju. 

Nedelja 4. oktobra ob 2 0 : Moliere 
»Žlahtni meščan«. Izven.

OPERA
Četrtek 1. oktobra: Gotovac »Ero 

z onega sveta«. Gostovanje v 
Kočevju.

I MESTNO GLEDALIŠČE 
LJUBLJANA 
Gledališka pasaža 

Sobota 3. oktobra ob 20: R. Ta­
gore »Chitre«. Prem iera. Izven 

Nedelja. 4. oktobra ob 20: M. G. 
Sauva j on »Trinajst jih bo«. Iz­
ven.
Ju tri bo uprizorjena tretja  pre­

miera poetična drama indijske, 
ga pisatelja R abindranatha Tago- 
ra »Chitre« k i bo ob tej priliki 
prvič uprizorjene na jugoslovan­
skem odru. Delo je  prevedel pok 
Miran Ja rc  glasbo ki je pri tej 
predstavi enakovreden sestavni del 
kot besedilo ne je napisal Vilko 
Ukm ar V glavnih vlogah sodelu­
jejo: Slavka Glav ¡nove. Meta Pu­
gljeva. Janez F. Presetnik. Jože 
Lončina. Režiral je Mirko Mah­
nič. insceniral pa Milan Butina.

Še n t j a k o b s k o
GLEDALIŠČE LJUBLJANA 
Mestai dom

Petek. 2. oktobra ob 20: Nestroy- 
L ikar »Ah ta ljubezen šmenta- 
na« Veseloigra z godbo, petjem 
in plesom. Izven.

Sobota 3. oktobra ob 20: Hašek- 
Reiman »Dobri vojak Svejk«. Iz. 
ven.
Predprodaja vstopnic pri gleda­

liški blagajni v  Mestnem domu 
od 10. do 12. in od 15. do 17. — 
Vstopnice rezervirate lahko tele- 
fonično št. 20-923.

OKRAJNO GLEDALIŠČE 
PTUJ

Sobota 3. oktobra ob 20: Surek
»Pesem s  ceste«. Premiera. Otvo- 

U ritev sezone 1953/54

»UNION«: premiera jugoslovanske­
ga filma »Ciganka«. Brez tedni­
ka Predstave ob 16. 18 ¡n 20.

»SLOGA«: angl. film »Trenutek 
obupa« Tednik. Predstave ob 
16 18 in 20.

»SOCA«: amer. barvni film »Dum. 
bo« Tednik. Predstave ob 16. 
18 in 20 Prodaja vstopnic v 
vseh treh kinematografih od 10. 
do 11. ter od , 15. dalje.

»KOMUNA«: premiera jugoslovan­
skega filma »Ciganka«. Tednik 
Filmske novosti št 39. Predsta­
ve ob 17, 19 in 21. Prodaje vstop­
nic od 10. do 11. ter od 16. dalje.

L KINO »TIVOLI«; franc, film  
»Ljubimca iz Verone«. Tednik. 
Predstava ob 20.

L. KINO »BEŽIGRAD«: avstr, film 
»Potepuhi«. Tednik. Predstava 
ob 20. Prodaja vstopnic v obeh 
letnih kinem atografih uro pred 
pričetkom

»SISKA«: amer. film »Major in 
frklja«. Tednik Predstave o«b 
16 18 in 20. Prodaja vstopnic od 
15. dalje.

»TRIGLAV«: avstr, film »Eva po­
deduje raj«. Tednik Predstavi 
ob 18 in 20. Prodaja vstopnic od 
17. dalje.

»LITOSTROJ«; Ital. film »Vrag 
vzemi slavo« in tednik ob 19.30 
Prodaje vstopnic eno uro pred 
pričetkom.

C jllJ E  — UNION: amer. film 
»Tramvaj — Poželenje«.

CELJE DOM IN LETNI: angle, 
ski film »Cirkuški deček«.

BLED: jugoslovanski f ita  »Ob­
činsko dete«.

»KAMNIK: ameriški film »Pod. 
vodna četa«.

ZADOBROVA: amer. film »Se. 
herezada«.

VEVČE: italijanski film »Jutri 
bo prepozno«.

DOMŽALE: jugoslovanski film 
»Nevihta«.

NOVO MESTO »KRKA«: ame. 
riški film »Sužnja preteklo, 
sti«.

KRANJ — »STORŽIČ«: ameni, 
ški barvni film »Onstran Mis. 
sourija« in tednik ob 16, 18 
in 20.

KRANJ — »SVOBODA«: ame. 
riški barvni film »Na otoku 
s Teboj« ob 19.

Šo l s t v o
Vajeniška šola kovinske stroke v 

Ljubljani, do sedaj v Šiški. Gasil­
ska cesta 17 se preseli z novim 
šolskim letom 1953-54 v nove šol­
ske prostore r.a Vič. Cesta сш 
Brdo 25 a (bivši Gozdarski tehna. 
kum). Preizkušnja znanja za no­
vince (sprejemni izpiti) bodo v 
torek 6. oktobra. Končni poprav­
ni izpiti v sredo 7. X. Privatni in  
razredni popravni izpiti v dneh 
8. 9. in 10. X. Pričetek vseh izpi­
tov vsakokrat ob 8 uri. Vpisova­
nje vajencev — kovinarjev v vs* 
letnike bo 12.. 13 in 14. oktobra, 
vsak dan od 8. do 12. in od 15. 
do 18. Pričetek rednega pouka ja­
vimo naknadno. — Uprava.

KOXCERTI
Danes je I. abonmajski koncert 

Slovenske filharmonije za ebonm.a 
»A« v ponedeljek pa izvedba za 
abonma »B«. Začetek točno ob 
20.15 uri. Dirigent Jakov Cipci. so­
list- priznani zagrebški pianist Ivo 
Maček.

Se do sobote prodajam o abo­
nentom vstopnice za koncert Fo­
urmi era. violončelista svetovnega 
form ata, ki koncertira z orke­
strom  Slovenske filharm onije dne 
12. oktobra Od ponedeljka dahe 
prodaja za ostale interesente. Po­
pust za abonente 20 din na ku p ra  
I. 40 din na kupon I in II. Proda­
ja vstopnic za oba koncerta v 
Koncertni poslovalnici od 10. do 
12. in 16. do 18 ure.

Koncert n a  dveh klavirjih, ki ga 
bosta izvajal« köinska pianista 
Frieser in T raut otvarja  sezi.io 
komornih koncertov. Koncert bo 
9 oktobra v Filharm oniji vstop­
nice od 120 din navzdol so že v 
prodaj i.

ZAHVALE
Vsem, k: ste naši ljubljeni m a­

mici SLAVI NAROBE darovali 
cvetje in vence ter jo spremili na 
njeni zadnji poti se iskreno za­
hvaljujemo. Žalujoči: mama in
otroci. 6637-z

Vsem. ki so spremili na zadnji 
poti na pokopališče Dobrova našo 
tetko in sestro gospodično CILKO 
PROSEN, učiteljico v  p. iskrena 
hvala. Posebno se zahvaljujem o 
pevcem in ' darovalcem rož Žalu­
joči. 6655-2

Zahvaljujemo se vsem sorodni­
kom  in prijateljem, ki so sprem­
ljali našo preljubi j eno ANICO 
NOVINCEVO iz Zg. Sevnice na 
zadnji žalni poti. Novinčevi.

Oh sm rti naše nepozabne sestre 
TEREZE ARNIČ, poštne manipu­
lantke v Lučah, ki nas je  po 
kra tk i in težki bolezni zapustile 
26. septembra, se nei iskrene j e za­
hvaljujem o vsem k i ste jo spre­
mili na n jeni zadnji poti in ob­
suli s cvetjem Posebno se zahva­
ljujemo tov. direktorju poštne di­
rekcije Šoštanj za ganljivi govor 
in vsem ostalim uslužbencem. — 
Iskrena hvala tudi za izraze so­
žalje — Žalujoča brata Jože in  
Blaž Arnič, sestra Nežka. — Luče. 
Ljubljana. 1. oktobra 1953.

„SLAVOLOK
L_fl___________

ERICH M A RIA REM ARQUE

ZMAGE“'
* Morozov je  natočil dva kozarca. »Tuka ji e sediš in piješ,« je  

rekel. »Tam pa leži tvoja žrtev in se j i  b led i. Tudi v tem je  nekaj 
nečloveškega. Vsaj želodec bi te moral boleti zaradi tega.«

»Točno,« je odgovoril Ravie. »V tem tiči beda sveta, Boris, 
da nikdar ne čutimo, kar zagrešimo. Pa zakaj bi ravno pri zdrav­
nikih  rad začel s svojo reformo? Politiki in generali bi bili zato 
boljši. Potem bi im eli svetovni mir.«

Morozov se je naslonil na stol in ogledoval Ravica. »Človek 
ne bi smel nikoli osebno poznati zdravnikov,« je  trdil. »To okrni 
zaupanje. Jaz sem se upijanil s teboj — kako se morem dati 
operirati od tebe? Lahko bi vedel, da si boljši operater od nekoga, 
k i ga ne poznam — kljub  temu bi vzel drugega. Zaupanje v 
neznano — globoka človeška lastnost, dečko stari! Zdravniki bi 
morali biti zaprti v bolnišnicah in bi jih  nikdar ne smeli spustiti 
y  vsakdanje živ ljenje. Vaši predniki, coprpice in čudežni padarji, 
so vedeli io. Če bom kdaj operiran, bom verjel v  nadčlovečnost.«

»Jaz te tudi ne bi operiral, Boris.«
»Zakaj ne?«
»Noben zdravnik ne operira rad svojega brata.«
»Jaz ti tako ne bom naredil tega veselja. Mene bo zadela 

srčna kap v spanju. Pošteno si prizadevam za to.« Morozov je 
kakor kak vesel otrok meril Ravica. Nato je  vstal. »Zdaj moram 
na p o t Odpirat vrata v kulturnem centru Montmartru. Počemu 
¿lovek pravzaprav, živi?« ___ __ __ . ______

»Da prem išljuje o  tem. Sicer še kakšna vprašanja?«
»Da. Zakaj potem, ko je  storil to  in  postal pameten, ravno  

tedaj umre?«
»Veliko ljudi umre tudi, ne da b i postali pametnejši.«
»Ne izm ikaj se. In ne prihajaj mi s preseljevanjem  duš.«
»Poprej te  bom vprašal nekaj drugega. Levi moré antilope; 

pajki muhe; lisice kure — katera je  edina rasa na svetu, k i se 
venom er bojuje sama s seboj, se naskakuje in  ubija?«

»To eo vprašanja za otroke. Krona stvarstva seveda, človek, 
k i si je izm islil besede ljubezen, dobrota in  usm iljenje.«

»Dobro. Katero j e  edino b itje  v  naravi, k i lahko napravi 
samomor in  ga napravi?«

»Spet človek — k i je  izum il večnost, boga in vstajenje od  
mrtvih.«

»Izvrstno,« je  rekel Ravie. »Zdaj vidiš, iz k ak o m nogo proti­
slovij sestojimo. In ti hočeš vedeti, zakaj umremo?«

Morozov je  presenečeno dvignil pogled. Nato je  napravil 
velik  požirek. »Ti sofist,« je  povedal. »Ti duša podhuljena.«

Ravie ga je  pogledal. Joan, je  nekaj pom islilo v  njem . Če 
bi zdajle vstopila skozi tista zamazana steklena vrata tamle! »Na­
paka je  b ila  v  tem, Boris,« je  rekel, »da smo začeli m isliti. Če 
bi b ili ostali pri blaženosti parjenja in žretja, se vse to ne bi 
pripetilo. Nekdo nekje eksperim entira z nami — a kaže, da še 
ni našel rešitve. Ne bova se pritoževala. Tudi poizkusne živalice  
morajo imeti svoj poklicni ponos.«

»Pravijo k lavci, ne pa voli. P ravijo znanstveniki, ne pa 
morski prašički. Pravijo zdravniki, ne pa bele miši.«

ajočn o , — Naj živi zakon «  zadostnem izgovoru. D aj, Boris,
-.~r~ - -sv

popij va kozarec na lepoto — blaženo večnost trenutka. Veš, kaj 
zmore človek tudi kot posameznik? D a se sm eje in joka.«

»In se upijani. Z žganjem, z vinom, s filozofijo in z ženskami 
in  z upanjem  in z obupom. Veš ti, kaj tudi kot posameznik ve? 
D a mora umreti. Kot protistrup je  dobil dom išljijo. Kamen je  
realen. Rastlina tudi. Žival takisto. Le-ti so smotrni. Ti ne vedó, 
da m orajo umreti. Č lovek ve to. Dvigni se, duša! Zleti! Ne jokaj, 
morilec legalni! N isva pravkar ubrala visoko pesem človeštva?«

Morozov je  stresel sivo palmo, da se je  kar zakadila od prahu. 
»Ti vrli simbol ganljivo južnjaškega upanja, rastlina sanj fran­
coske hotelirke, pozdravljena! In ti tudi, mož brez doma, ovi­
ja lka  brez zemlje, ti žepar smrti, pozdravljen! Bodi ponosen, 
da si romantik!«

Zarežal se je  v Ravica.
Ravie se mu ni nazaj zatezal. Ozrl se je  k vratom. Odprla 

so se. Nočni vratar je  vstopil. Šel je  proti mizi. Telefon, je  po­
m islil Ravie. Končno! Pač! Ni vstal. Čakal je . Čutil je , kako  
so se mu roke napele.

»Vaše cigarete, gospod Morozov,« je  rekel vratar. »Fant jih  
je  pravkar prinesel.«

»Hvala.« Morozov je vtaknil zavitek z ruskimi cigaretami v, 
žep. »Servus, Ravie. Te bom pozneje še videl?« >

»Nemara. Servus, Boris.«

Mož brez želodca je  strmel v Ravica. Bilo mu je slabo, a 
ni mogel bljuvati. Ničesar več ni imel, s čimer bi mogel bljuvati, 
Bilo mu je  kakor človeku brez nog, k i ga bolé noge, 1


